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聖經：路加福音9:7-9  哥林多後書4:8-15 
最近台灣發生三件分屍案，兇手都是感情因素將女性屍體分屍，並砍下投顱丟棄，當兇殺案件欲殘忍、除了反映社會對於生命的漠視外，背後潛藏的危機是台灣知識教育體系與整體生命教育的失敗。
聖經新約中處決人，砍下頭顱最出名的就是「施洗約翰被砍頭」的事件。
根據路加福音的記載當時希律王聽到耶穌佈道，以為是被砍頭的施洗約翰復活，希律王想要見耶穌（9:7-9分封的王希律聽見耶穌所做的一切事，就游移不定；因為有人說：「是約翰從死裏復活」；又有人說：「是以利亞顯現」；還有人說：「是古時的一個先知又活了。」希律說：「約翰我已經斬了，這卻是甚麼人？我竟聽見他這樣的事呢？」就想要見他。）
若根據馬太福音第十四章的記載，內容描述施洗約翰之所被砍頭的原因（14:3-11起先，希律為他兄弟腓力的妻子希羅底的緣故，把約翰拿住，鎖在監裏。因為約翰曾對他說：「你娶這婦人是不合理的。」希律就想要殺他，只是怕百姓，因為他們以約翰為先知。到了希律的生日，希羅底的女兒在眾人面前跳舞，使希律歡喜。希律就起誓，應許隨她所求的給她。女兒被母親所使，就說：「請把施洗約翰的頭放在盤子裏，拿來給我。」王便憂愁，但因他所起的誓，又因同席的人，就吩咐給她；於是打發人去，在監裏斬了約翰，把頭放在盤子裏，拿來給了女子；女子拿去給她母親。）
從上述的砍頭事件，無論是出於情殺，或是政治殺人事件，到目前我們仍然從新聞媒體、歷史、聖經的記載中回想起當時的暴力情境，可以想像事件雖然已過，但事件背後所發生的原因不僅值得探究，更作為當今的警惕。或許這可以用一句話來形容「上帝在歷史中持續的說話」向人類表明人因著罪惡違背上帝恩典的歷史。因此，「因著信仍說話」在述說幾些事：
一、述說人的罪行
聖經記載歷史上第一次的兇殺案件「該隱與亞伯」這對親兄弟身上。故事記載於創世記4:9-11 耶和華對該隱說：「你兄弟亞伯在哪裏？」他說：「我不知道！我豈是看守我兄弟的嗎？」耶和華說：「你做了甚麼事呢？你兄弟的血有聲音從地裏向我哀告。地開了口，從你手裏接受你兄弟的血。現在你必從這地受咒詛。
這段經文中有一句分非常重要的提示「死者從土地發出生因而控訴」（「你做了甚麼事呢？你兄弟的血有聲音從地裏向我哀告。地開了口，從你手裏接受你兄弟的血）。在此，為何從「土地」發出聲音？根據創世記2:6-7 …..耶和華上帝用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人，名叫亞當。人（‘adam ），字意「亞當、人類」、還有「地面或地球」的意思。字根「紅色」。所以當土地發出聲音，也代表著死著在發出控訴的聲音。
今年暑假世界盃足球賽已結束，但您知道嗎？第一顆足球的始祖可能是「人的頭顱」，雖然歷史學家尚未完全證實這個觀點，但也值得探討這樣的歷史。根據媒體報導，現代足球發源地非英國莫屬，但背後卻有一段毛骨悚然的歷史背景。一部紀錄片當中直言，丹麥人於西元第十一世紀入侵英格蘭爆發戰爭，某天有一名英格蘭人，偶然機會中在戰場上挖出幾個丹麥人的頭骨，回顧丹麥人入侵英國的殘忍事實，怒氣後朝骷髏頭踢去，後來發現不僅可以洩恨還能達到娛樂效果，於是許多英國人開始出現「踢人頭」的舉動。但他們發現腳踢人頭會痛，改換以吹氣後的牛膀胱作為替代品；於此現代足球就此誕生。
從上述充滿人性罪惡的歷史中，我們是否從這些罪行中覺醒什麼？如同土地的血已經發出聲音，在控告這樣的兇殺罪行，人類真的從教育體制中得著改善嗎？如果尚未，基督教的宗教教育能提供那些作為呢？這是當務之急的課業。
二、述說生命的鬥志
不久前某國際精品的走秀中出現讓人驚悚的畫面，模特兒手中拿著自己的「頭顱」的造型走秀。然而這些仿真人頭並且搬上舞臺，背後具有深刻的寓意的。原來，創意總監表示模特兒手拿人頭，其實是源自基督教中「Cephalophore」這個概念。「Cephalophore」一字出自於希臘語的「head-carrier」（持頭者）的意思，意旨基督宗教中，一種手持自己頭顱的殉道者，傳言他們被斬首後，其身軀及頭部仍可作短暫活動，代表對於信仰至死不渝的心志。其中最有名的「持頭者」乃法國的聖德尼（Saint Denis），據說他被羅馬士兵斬首殉道後，仍捧著自己的頭顱邊走邊講道，

長達十公里之遠。因此，在巴黎聖母院大門塑造他的雕像作為紀念。
國際精品品牌以「手抱著頭顱的雕像」走秀，不僅象徵殉道的聖人的事蹟，從中也提示我們在歷代勝途中許多為了福音殉道者，當時所受到苦難的情境真是超越我們所想像。若根據使徒保羅的傳道生涯，他就如此描述：哥林多後書4:8-10「我們四面受敵，卻不被困住；心裏作難，卻不致失望；遭逼迫，卻不被丟棄；打倒了，卻不致死亡。身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生也顯明在我們身上。」這段經文也提示保羅儘管受苦但不致於死的原因就在於基督在他的生命中掌權。
關於「持頭者」歷史記載，有所謂的「黃金傳說」，據說保羅使徒在殉難時被斬首後，當頭從身體分離的時候，他說了「耶穌或基督」，或者兩者都有，共計五十次。使徒保羅的殉道過程，看似傳說，但我們仍可以讀到他在哥林多後書4:11-12 所呈現「耶穌展現於生死的力量」：「因為我們這活著的人是常為耶穌被交於死地，使耶穌的生在我們這必死的身上顯明出來。這樣看來，死是在我們身上發動，生卻在你們身上發動。」
2019年是巴克禮博士一百七十歲冥誕，教育委員會贈送每間教會一份紀念桌曆，由韓裔日籍畫家金斗鉉繪製精美插圖，內容涵蓋訪西敏斯德學院所收藏的肖像（是現存檔案中最年輕的巴克禮相片）、他的獻身文、創辦府城大學（台南神學院）、台語聖經翻譯等巴克禮一生十二個重要事蹟。這些圖片看似歷史，但巴克禮博士一生於台灣宣揚福音並安葬於這塊土地，他儘管已離世多年，但因著信，他一生的事蹟仍然對我們說話，述說上帝奇妙的救恩。
三、述說上帝的同在
保羅在哥林多後書強調他勝過苦難的力量，就在於信心，他引用舊約詩篇的經文，表示他也必須為此作見證（哥林多後書4:13 但我們既有信心，正如經上記著說：「我因信，所以如此說話。」我們也信，所以也說話。）
這段經文引自於詩篇116:8-10「主啊，你救我的命免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳免了跌倒。我要在耶和華面前行活人之路。我因信，所以如此說話；我受了極大的困苦。」。經文揭示作者宣告身處困苦中，但上帝仍不離不棄。
我們常以為信仰就是平安無事，不會有任何災難，但這是錯誤的認知。聖經所描述的平安，是無論任何情境，上帝都與我們同在。所以，保羅遇到困境時，他之所以引用詩篇116篇經文就在於闡述他自己對上帝的信靠。
中古世紀的教父，被稱為聖尼卡修斯（Saint Nicasius）在他處決的那一刻，他正在閱讀詩篇119篇，當時他讀到119篇25節上半段「我的性命幾乎歸於塵土」，當頭顱離身時，口繼續說道：下半段的經文「求你照你的話將我救活！」。
我們會質疑，人的頭顱被斬下的瞬間竟然還可以說話，其實在中國的故事《聊齋誌異》中的一則故事「快刀」，曾描述一個落地的頭顱後，在滾動中還大聲稱讚：「好快的刀！」。此外法國大革命時，化學家拉瓦錫背叛上斷頭時，仍充滿科學家探究的精神，他作了最後一項的實驗，就是當時有人爭論斷頭機行刑時，人在身首分離後還能存活多久？於是他答應在鍘刀落下後，儘量眨眼，當時執行的劊子手提起拉瓦錫至少眨了11下眼！
我們或許還在爭議，頭顱落地後說話的真假，但此事件背後提醒我們什麼意義與反省才是重點？如同保羅所言（哥林多後書4:14 自己知道那叫主耶穌復活的，也必叫我們與耶穌一同復活，並且叫我們與你們一同站在他面前。）這段經文強調的是「媒介關係：上帝-耶穌-信心者」。
於此，我們可以理解希伯來書11:1-2「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。古人在這信上得了美好的證據。」這段將文提示了基督信仰永傳的力量在於「信心的看見」。
我們也可以從希伯來書11:3-33「我們因著信，就知道諸世界是藉上帝話造成的；…亞伯因著信，獻祭與上帝，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是上帝指他禮物作的見證。他雖然死了，卻因這信，仍舊說話。…他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口」這段經文中看見「因著信」於第十一章共出現19次。由此可見到歷代的信心勇士他們當時的信心堅定與美好作為，為到當今仍然繼續直到永遠都在作見證，對我們說話。
[bookmark: _GoBack]因著信的力量超乎我們所想像，歷代的聖徒已經用生命經歷上帝的作為，當今我們依然深信上帝的話，永不改變。願我們從歷代聖徒美好的見證得著啟示與力量，激起我們也願意承擔這一代教育事工的使命，不管我們可以在世上的日子多久，都因著信，我們的所作所為都持續在說話。
