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                  聖經：哥林多前書11:1    （62屆總會閉會禮拜）

聖經：你們要效法我，像我效法基督一樣。

各位貴賓、各位議員：大家平安！

    感謝上帝的帶領，也感謝大家的合作，使得今年的通常年會，能夠在預定的時間之內順利的完成。在閉會禮拜的時刻，我要藉著哥林多前書十一章第一節這節經文，以「效法保羅學基督」作為題目，來跟大家分享。我們都知道，一般來講只要提到「徒」字，不管稱之為學徒，或者門徒。總是需要有讓徒字輩的人，跟隨、學習的對象。例如：台灣早期不管學理頭髮、學做裁縫、學修理腳踏車，一定會跟著一個經驗豐富的師傅，來學習所需具備的技巧。又如：進入某個學院、學派當門徒的，一樣會跟隨一個學養俱佳的老師，來向他好好的學習。

    那麼，今天我們稱為基督徒，同樣屬於徒字輩的人。既然有「徒」字出現，就同樣需要有一個跟隨與效法的對象。毫無疑問的，耶穌基督就是我們跟隨與效法的對象。但是，今天在這裏，我不談耶穌基督，我要談的是，另外一個值得我們效法的對象，就是使徒保羅。剛剛所讀這節聖經，使徒保羅對哥林的教會說：你們要效法我，像我效法基督一樣。很顯然，使徒保羅非常有把握，自認為自己有足夠的資格，可以讓哥林多教會來效法。事實也是如此，因為根據他生命的見證、委身的精神、事奉的果效，證明他確實得到了主耶穌的真傳，確實值得眾教會效法。

    既然，保羅事奉主的榜樣，在當時配得哥林多教會效法，今天當然也配得我們效法。因此，接下來，我要針對保羅的生平事蹟，以及配得我們效法的部份，提出幾個重要的點，來跟大家分享。提到保羅，我們可以這樣說，就是在新約聖經當中，除了耶穌基督之外，他可以算是最為重要的人物。他的本名叫掃羅，屬於便雅憫支派，出生在大數，家境十分富有，雙親是敬虔的法利賽人。因此，他不僅自幼接受嚴謹的律法訓練，尤其受到文學和哲學等薰陶，在這種環境長期調教之下，奠定了高尚的人格與淵博的學問。

    年輕時的保羅，就顯得十分出色，他言行端莊、嚴守律法，為上帝大發熱心。雖然身材矮小、其貌不揚，對其未來，卻懷著極大的抱負。按照保羅所受，嚴格的舊約律法訓練，他心目中的彌賽亞，是猶太人的救贖主，是萬王之王、萬主之主，絕對不可能是那位貧窮木匠的兒子，甚至被釘在十字架上，羞辱而死的拿撒勒人耶穌。他認為當時的基督徒，口稱耶穌為主，是妄稱上帝的名字。因此，極力加以迫害，給予逮捕、拘禁，甚至殺害。唯一的目的，就是將耶穌的名字，從歷史中塗抹。他如此行，自認為是上帝所喜悅的。

    他就是這樣，積極的、堅定的、持續的迫害基督徒，直到復活主向他顯現為止，前後大約一年的時間。因著這一年的迫害，使得耶路撒冷的基督徒，被迫分散到各地去。不料，耶路撒冷的基督徒，雖然因遭受迫害而逃難、分散，卻也連帶將福音廣傳出去。福音所到之處，包括腓尼基、居比路、安提阿---等地區。話說，某一天，保羅在前往大馬色，計劃逮捕信徒的途中，他所逼迫的耶穌，透過大光的照耀，親自向他顯現、親口向他說話。就在那一剎那，他肉體的眼睛瞎了，心靈的眼睛卻開了。立刻向復活主提出兩個問題。

    就是：主啊！你是誰？以及：主啊！我當作甚麼？那時，耶穌基督進入了他的生命中，過去的疑惑一掃而空。他的生命完全改變，原本自高自大的他，竟然俯伏主前，痛改前非。從此以後，他的生命完全奉獻給主，不僅成為福音的使者，甚至為福音受盡各樣的苦難。接下來，我要長話短說，在往後事奉的歲月當中，保羅曾經五度進出耶路撒冷、三次旅行傳道，寫了十封教牧書信。尤其，為了福音的緣故，遭到囚禁、審問、鞭打。最後，在羅馬被囚，為主殉道。以上，就是有關保羅的生平，就作這樣簡單的敘述。接下來，我要針對使徒保羅與主相遇、生命更新之後的生命態度，提出四個值得我們效法的點，來跟大家分享。

1>效法保羅祈禱的生命。

    從保羅的書信當中，我們到處都可以讀到，保羅發自內心，自然流露的祈禱。因此，我們可以說，祈禱是保羅最為重要的事奉，也是一切力量的來源。他的祈禱有幾個特色持續不斷的祈禱。（羅1:9、提後1:3）凡事感謝頌讚的祈禱。（林前1:4、弗1:6、西1:3、帖前1:3）關心別人，為別人代求的祈禱。（西1:1-3）切望別人為他祈禱。（帖前5:25、林後1:11、腓1:19、弗6:19、西4:3）很顯然，在保羅的事奉生涯當中，他編織了一個非常完整的祈禱網。總而言之，就是抱著堅定的信心，以謙卑而且敬畏的態度，將自己以及所關心的每一個人，通通都帶到耶穌基督面前，同時藉著別人的祈禱，讓為他祈禱的人，也參與他的事奉。

    各位牧長同工們！在事奉的歲月當中，您有多少時間，是用在祈禱上面的？

2>效法保羅流淚的胸懷。

    保羅是一個個性剛強、意志堅定、行事果斷的人，無論面對失去理性的遊民暴徒、遇見刁鑽狡猾的猶太領袖、遇見目空一切的達官顯貴、遇見凶狠殘暴的羅馬兵丁，他從來不退縮、從來不妥協。尤其，無論石頭、刀劍、鞭打、風暴、飢餓，甚至死亡，都無法使他屈服。像這樣堅強的人，應該不容易流淚才對。但是，事實證明，在保羅事奉主的歲月當中，卻是常常流淚。然而，保羅的眼淚，到底為誰而流？到底為何而流？

    首先，保羅的眼淚，為以弗所教會而流。他有三年之久，日夜不住的為以弗所教會流淚祈禱，就是為了使他們，能夠成聖、同得基業。顯然，以弗所教會的成長，是保羅用眼淚換來的。（徒20:19,31）

    其次，保羅的眼淚，為哥林多教會而流，因為他們在主面前，犯了非常嚴重的錯誤。保羅因為格外疼愛他們，為此而難過流淚。所以，哥林多教會的合一與復興，也是保羅用眼淚換來的。（林後2:4）

    再來，保羅的眼淚，為腓立比教會的信徒而流。因為為在他們中間，有些人的行事，違反了保羅的教導，成了基督十架的仇敵。因此，腓立比教會，在福音真理上面，能夠擁有分辨的智慧，也是保羅用眼淚換來的。（腓3:18）

    各位牧長同工們！在事奉的歲月當中，您曾經流過淚嗎？又為誰而流淚？為何而流淚？

3>效法保羅謙卑的態度。

    從聖經當中，我們可以發到，凡是上帝所重的僕人，在他們的生命裏面，都擁有一個共通的特點，就是---謙卑。摩西就是一個典型的例子，因為在民數記十二章三節，明明記載說：摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。話說，保羅這位曠世的使徒，上帝手中的傑作，特別揀選的器皿，擁有尊貴的身份、出眾的才華、淵博的學問、高超的智慧、各樣的恩賜，是教會史上不可多得的人才。但是，當他在前往大馬色的途中，與復活主相遇之後，他的生命態度，產生了一百八十度的轉變。

    一方面，因為他先前逼迫過主的經驗，使他不斷感受自己的渺小，他說：我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫教會。（林前15:9）他甚至表明：在罪人中，我是個罪魁。（提前1:15）又說：我本來比眾聖徒中最小的還小。（弗3:8）這些話，絕對不是虛情假意的場面話，而是發自內心的肺腑之言。

    另一方面，是主教他謙卑的。因為主刻意將一根刺留在他身上，允許撒旦的差役攻擊他，免得他過於自高。也讓他明白，真正的謙卑，來自軟弱、凌辱、急難、逼迫和困苦。因為唯有藉著這些軟弱，人才能真正謙卑，也才能彰顯主的剛強。（林後12:7-9）保羅的一生，就是活在這樣的光景之下。也因為如此，使他能夠以謙卑的態度，來跟隨主，來服事主。

    各位牧長同工們！在事奉的歲月當中，您認為自己夠謙卑嗎？

4>效法保羅受苦的精神。

    保羅是上帝特別揀選的器皿，差派他成為外邦的使徒，在他的後半輩子，大約三十年的事奉歲月當中，不要說過著養尊處優、舒適安逸的日子，連最基本的溫飽、安穩，都甚少擁有過。因為他的事奉生涯，都是在危險、艱難、困苦、患難中渡過的。尤其，在他事奉生涯當中，非常重要的三次旅行傳道，所走過的路徑，都是極其艱辛、難忍的。因為他要走過盜匪猖獗的小亞細亞山區，要翻越高山峻嶺、要跋涉湍急溪水，忍受飢寒交迫，又要面對各地猶太人的嫌惡和攻擊，肉身受苦絕對是家常便飯。

    疲乏、痛苦、飢餓、寒冷、赤身露體、鞭打、監禁、石頭攻擊、遭遇船難，更是隨時隨地、如影隨形。（林後11:23-28）雖然如此，保羅依然殷勤工作、毫不懈怠、竭盡所能、宣揚福音。使得短短數十年間，福音傳遍了整個小亞細亞，以及歐洲各大城市。因為他知道，自己的蒙召，就是為了服事主，就是為了使人得救。因此，他一生所致力的，就是不惜犧牲一切，多拯救一些人，來討上帝的喜歡，讓主的名得著榮耀。（帖前2:4、帖後1:12）

    各位牧長同工們！在事奉的歲月當中，為了福音的緣故，您曾經受過那些苦？

    結論：效法保羅學基督！在座各為牧長、同工們！稱為基督門徒，一同來事奉上帝、建立教會、牧養羊群的我們，要從那裏學習榜樣？宗派傳統，可以學差會英國、加拿大。神學論述，可以學德國。教會體制，可學美國。教會增長，可以學韓國。這些都沒有問題，這些都非常好。對我們來說，這些都是非常寶貴的資產。

    但是，還有比這些更重要，甚至是我們不能不學的，就是效法保羅、學基督。效法保羅禱告的生命、效法保羅流淚的胸懷、效法保羅謙卑的態度、效法保羅受苦的精神。如果我們學到以上這秘訣，相信我們生命樣態會很不一樣，教會光景更會很不一樣，教會問題當然也會減少許多。願上帝施恩幫助我們，從今天起，讓我們台灣基督長老教會，全體牧長、弟兄姊妹，一同來效法保羅學基督。
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