善用上帝給你的一切

文／屏東中會大鵬灣教會邱靜宜牧師
經文：馬太福音廿五章14-30節
親愛的弟兄姊妹，本主日是總會所定「婦女事工紀念主日」。牧師（傳道師）我要代表教會感謝在座每一位婦女姊妹對教會的付出。願主記念並加倍賜福妳們。總會訂定每年三月的第一主日為「婦女事工紀念主日」。在這個日子我們記念從過去到現今許多的婦女姊妹奉獻自己，投入在教會的各項服事，甚至將女性的力量帶到社會各階層成為改革的推手。

　　
生命的選擇

親愛的弟兄姊妹，當我們談到生命的時候，其實每一個人都有三種選擇。第一，我們可以浪費自己的生命。第二，我們也可以花費自己的生命，或者是第三，我們可以投資自己的生命。
　　
選擇要如何活著其實是很簡單的。你可以選擇浪費自己的生命，有許多的方法可以非常簡單就浪費你所有的時間。如果當你想要花費掉自己的生命，那麼，也會有很多方法去花費。但是，如果你想要讓自己的生命發揮最大的果效，那麼，你要做的是善用自己的生命，將你的生命投資在比自己的生命還要持久的事情上。
有一天，我們每一個人都會站在基督審判台前，對我們的人生有所交代。或許祂會問我們兩個問題。第一個問題是你和我之間的關係如何？我們的主祂在意的不是你是哪一個教派，哪一間教會的信徒。或者是佛教徒、天主教、清教徒、猶太教、摩門教、回教，祂最在意的是你和祂之間的關係。主耶穌祂會問你和祂之間的關係如何？你有沒有認識祂、愛祂、服事祂？第二個問題是，你有沒有善用上帝所賜給你的一切？
按才幹接受託付

　　
馬太福音廿五章14-30節記載耶穌用了一個故事，來告訴我們人生期末考的考題。這個故事是按才幹接受託付的比喻。
親愛的弟兄姊妹，從今天的經文中，這個故事到底是在說些什麼？我用三點來跟大家分享
1. 我們所擁有的一切，都是屬於上帝的

馬太福音廿五章14節：「天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，」

　　
親愛的弟兄姊妹，我們要知道，其實我們不是真的擁有一切。上帝創造了一切，祂擁有萬有。上帝創造了人類，來管理所有的資源。上帝擁有這個世界，祂讓我們來管理。這個意思就是要我們做一個經理人，要做一個管家。上帝說，我要你來管理我所借給你的一切。但是別忘了，我是主人，你是管家。我們的生命最重要的不是我們手中所擁有的，而是我們心中所擁有的。我們所擁有的一切，其實都是屬於上帝的。

2. 上帝借給我們一身的才幹

親愛的弟兄姊妹，我們都有不同的天分。有些人有機械上的天分，有些人有數學上的天分，有些人有音樂上的天分。我們當中有些人善於縫紉或是煮菜，或者是對動物很有一套，非常擅長某種藝術。無論如何，上帝發放出成千上萬的不同種類的天分。我們沒有選擇我們的天分。這些天生的才能不是由我們自己決定的。上帝早就為我們選擇了我們的天分。
馬太福音廿五章15節：「按著各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。」才幹的英文意思是talent，代表你與生俱來的能力，或者是技巧，或者是習性。換句話說，這是上帝賜給你的。這不是你的，這不是你應得的，你沒有花錢買它，你也沒有努力去得到它。
在英文talent這個單字是從「才幹的比喻」故事而來的。因為在聖經的時代當中，talent所代表的不是一種特殊的能力，它代表的是一個固定的金額。舉例來說，也許它代表的是今天的一千萬元。所有在英文裡說，主人借給他五個「他連得」，實際上，這個主人可能是在給他五千萬元。因此，這裡所說的金錢就是指我們的能力，這僅僅是一個上帝借給你個人天生的才能。
　　
然而我們知道一件事，就是每人所得的數量是不一樣的，有一些人得到五千，有一些人得到一萬，有一些人得到一千，數量是不一樣的。或許有人會問，上帝創造我們不是都一樣的嗎？不，我們不是一樣的。當然，對上帝與上帝的國度來說，我們每個人都非常有價值、非常的重要。但是，我們是不一樣的。有很多人比你還有更多的天分，更多的才幹。另一方面，也有很多人沒有像你那麼有天分。有很多人比你有更好的條件與更多的機會，也有很多人比你還少，這是不一樣的。但是，最重要的是，你有善用你所擁有的？有沒有發揮上帝所賜給你的一切。現代中文譯本的羅馬書十二章6節前半段說：「所以，我們要按照上帝給我們的恩惠，好好地運用不同的恩賜，做應該做的事。」我們每個人都照著上帝所賜給我們的恩惠得到了不同才幹的禮物。
　　
親愛的弟兄姊妹，上帝投資在你的生命當中，祂創造了你，祂賜給你生命，祂賜給你才幹，祂賜給你機會，又賜給你技巧。所有的這一切，祂投資在你的生命當中，祂也期許祂的投資是有收益的。上帝不會強迫你為祂而活，祂賜給你選擇的自由。如果你想要，你可以揮霍掉你的生命；如果你想要，你可以活在以自我為中心、自私、自我本位的生命當中。上帝不會強迫你為祂而活，祂不會強迫你走在祂的道路上。
　　
無論你想要怎麼樣去使用你的生命，上帝會做的是，賜給你選擇的自由。但是，有一天，你要解釋你所做的決定給上帝聽。有一天我們要站在上帝的面前，說明自己的所作所為，我們要告訴上帝為什麼會如此選擇走你自己的道路，而不是上帝的道路。為什麼你選擇去做你想要做的事情，而不是上帝讓你來到這世上要你去做的事情。為什麼在上帝賜給你這些天賦才能之後，你卻選擇不去用這些祂賜給你的一切。你有自由來選擇，你想要用你的生命來成就些什麼。
3. 當我們埋沒上帝所借給我們的一切是錯誤的決定
馬太福廿五章26節記載：「主人回答說：『你這又惡又懶的僕人……」我們從這個故事當中所學到的一件事，就是上帝試圖要告訴我們，我寧願看到你嘗試去做一些偉大的事情，就算是你失敗了，也比在生命當中什麼都不做還要好。親愛的弟兄姊妹，你要嘗試去做一些事情，好讓這個世界有所不同。在經文當中，這三個人有拿五千的，二千的和一千的，哪一個人是最有可能什麼都不去做？拿五千的人，他沒有埋沒了他的財富和才幹；拿二千的人，也沒有埋沒了他的財富和才幹。是那個拿一千的人！上帝永遠都不會用你和另外一個人做比較。上帝會問的問題是，為什麼你沒有善用我所賜給你的天賦才幹？就算你說，我是那個只得到一千的人，但上帝仍然看著你是怎麼樣去使用你的恩賜和才能。我們沒有辦法做到最好，但不代表著我們可以什麼都不做。
　　
一個只有搬五塊磚頭的人搬了五塊磚頭，比那有力量搬十塊磚頭卻只搬五塊磚頭的人更盡力。因為前者盡了全力，而後者只花一半的力量。事奉也是如此，你明明有能力做十件事，卻只願意做五件事，那麼比那個只能做兩件事，卻用心做了兩件事的人更懶惰。經文中的主人沒有期待領一千的僕人跟領五千的僕人做一樣的事，主人生氣的是，他連試都沒試，懶到不像話。
　　
馬太福音廿五章28節：「奪過他這一千來，給那有一萬的。」祂沒有說，讓這個人留著吧，也許他會做得更好。祂說，從他那裡奪過來，再給另外一個人。親愛的弟兄姊妹，你有沒有注意到，為什麼在我們的生命當中，有些人看起來有的東西越來越少？理由的其中之一，就是他們沒有在善用上帝已經賞賜給他們的。但是反過來說，如果我善用上帝賜給我的一切，祂會賞賜給我更多的才能和一切。希伯來書十三章21節前半段：「上帝會在各樣善事上成全你們，叫你們遵行祂的旨意；又藉著耶穌基督在你們心裡行祂所喜悅的事。」今天，如果我們善用祂所賜給我們的天賦才幹，不僅僅上帝會獎賞我們，而我們也會有越來越多的才幹。如果我們在小事情上忠心，上帝就會把更多的事情交託給我們，上帝會不斷擴展我們的能力、才幹。

　　
婦女服事不可或缺
在教會的歷史中，我們的確可以看到有許多有恩賜、有才幹的弟兄或姊妹，用自己的恩賜服事教會和眾人。在耶穌的身旁，我們並不難發現，有許多婦女姊妹跟隨在耶穌的身邊一同服事。婦女姊妹在教會中，常常扮演不可或缺的角色和調和作用。早期的台灣社會，未信者對基督教信仰有所偏見和反對時，許多教會的成長與復興，都是透過一群婦女姊妹殷勤服事、探訪、關懷和禱告，帶領人走入教會。
　　
一間教會若沒有婦女姊妹協助服事，就好像一個家庭缺少了女主人。婦女姊妹單純願意服事的心志，就好像鹽調和食物一般，用不同的恩賜在教會中互相幫補。當我們許多人害怕帶領人認識耶穌基督時，婦女姊妹們仍在宣教的事工中不缺席。比如，藉由跳讚美操帶領未信者認識我們的信仰，用實際的行動關心需要幫助的人。甚至透過居家關懷、整理環境和送餐的服務，讓被服事的對象感受到耶穌基督所說的愛人如己的精神。她們非常樂意與人分享在信仰中的經歷，不斷傳揚耶穌在她們生命中所成就的一切，幫助在困境中的弟兄姊妹，堅持奔跑在上帝的道路中，結出信心的果實。
親愛的弟兄姊妹，當我們善用上帝所賜給我們的一切，我們在小事上盡忠，在平凡中見證不凡的信仰，我們的主祂想要看到的是，我們讓其他人的生命有所不同。在末了的時候，祂必定來獎賞你，一起與主人享受快樂。
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