禮拜前的準備說明

2013年的世界公禱日是由法國世界公禱日委員會所籌畫，我們也在禮拜中特別來認識法國，以及關心這個國家。為加深會眾對法國的印象，禮拜中的服事人員將象徵性地穿上法國婦女的傳統服飾。 2013年世界公禱日的奉獻對象是本會派駐衣索匹亞的陳馥蘭牧師，禮拜中也將特別介紹陳牧師在衣索匹亞的宣教事工。

禮拜所需服事人員 

· 司會一名

· 婦女六名

· 司琴一名

· 司獻數名
禮拜所需物品和活動

場地預備：以色彩繽紛的花束裝飾講壇。把聖經擺在聖餐桌的中央，打開至馬太福音二十五章。再點上一根蠟燭，象徵基督的光和祂的熱誠歡迎。播放背景音樂。（註1）從2013年世界公禱日的藝術作品中挑選出六個溫暖的顏色（註2），做成衣裳，讓六名婦女穿上，分別入場，向聚集的會眾打招呼。這些婦女象徵性地代表一起籌備這次敬拜的婦女所擁有的多元文化背景。

註： 

1. 比如說，德布西、拉威爾、佛瑞，或其他合適的法國作曲家創作的、讓人可以沉浸在法國氛圍的音樂。

2. 石榴紅、朱紅色（顏色較深、濃度較高的紅色）、橘黃色、杏黃色（顏色較深、濃度較高的橘色）、赭黃色和檸檬黃（顏色較深、濃度較高的黃色）。

禮拜程序

一、序樂和進場

二、問安
詩歌：〈讚美上主的慈愛〉（聖詩 313首，頁 52）

三、法國簡介‧宣召‧讚美

詩歌：〈來讚美我上主〉（泰澤第 34首，頁 53）

四、讀經‧認罪禱告

　　詩歌：〈拭目屎，莫啼哭〉（聖詩 596首，頁 54）

　　詩歌：〈上主啊！求祢垂憐！〉（泰澤 75首，頁 53）
五、讀經

　　詩歌：〈現在是黃昏〉（聖詩 413首，頁 56）

六、默想‧活動

　　詩歌：〈咱攏成做一家人〉（聖詩 527首，頁 58）

七、信息

八、奉獻

　　詩歌：〈我的性命獻互祢〉（聖詩 382首，頁 55）
九、代禱

　　詩歌：〈主，求祢憐憫阮〉（聖詩 334首，頁 61）
十、差派‧祝禱

　　詩歌：〈願全能主上帝〉（聖詩 401首，頁 62）

一、序樂和進場

法國風的音樂組曲、或是有關作客旅、或殷勤款待的讚美詩歌。

二、問安

司會： Bonjour, bonjour, bonjour！親愛的弟兄姊妹們，日安！奉我主耶穌基督之名，謹代表來自法國、為我們預備這次敬拜的姊妹們向你們問安。我們十分樂意告訴你們關於她們的消息，以及她們來自哪裡。

婦女 1：圍著石榴紅的絲巾
我要跟你們說奧黛兒的故事──她是法國世界公禱日委員會的主席，現在住在巴黎。

婦女 2：圍著朱紅色的絲巾
我要跟你們說貞德的故事，她來自卡麥隆，嫁到法國，成了法國人。現在住在里昂，是個家庭醫師。

婦女 3：圍著橘黃色的絲巾
讓我跟你們說一說葛瑞塔的故事。她是德國人，單身，在法國南部擔任教師。

婦女 4：圍著杏黃色的絲巾
你們認識瑪格麗特嗎？她出生於法國東邊，現在住在布列塔尼省的布雷斯特，在法國另一邊，是個家庭主婦，四個孩子的母親。

婦女 5：圍著赭黃色的絲巾
還有賽西兒，住在法國中部，與先生一起在他們的農場工作。

婦女 6：圍著檸檬黃的絲巾
再介紹一下吉妮薇芙。她嫁給一個英國人，剛從商店的工作退休。

圍著灰色絲巾的婦女：（當她們說話的時候，出現了一個身穿黑色衣裳、圍著灰色絲巾的婦人──灰色象徵她沒有名字、容易被忽視、幾乎難以辨識。她安靜地、遲疑地從教堂後面走向正在說話的婦女。她站得遠遠的，緊張地觀望，有一點恐懼、猶疑不定。六位婦女講完話後，她們全部轉向圍著灰色絲巾的婦人，走向她，問候她，形成一個半圓，把圍著灰色絲巾的婦人圈在正中間）

神呼召我們。

神呼召我們成為祂的兒女。

我們知道我們是祂的兒女，卻是「世上的客旅和外人」。

司會：神呼召我們。讓我們側耳傾聽，向耶穌基督的話語敞開：「我作客旅，你們留我住。」藉著耶穌基督的話語，讓我們一起獻上禱告。

詩歌：〈讚美上主的慈愛〉（聖詩 313首，頁 52）

三、法國簡介‧宣召‧讚美

法國簡介

法國座落於西歐，國家形狀像個六角形。法國的主要都市氣候溫和，經常下雨。有許多河流灌溉土地。法國是個共和國，採取內閣制：法國下議院和參議院投票表決法案。總統經由普選產生，五年一選。政府閣員由總理任命。法國有 101個省，由代表中央政府的省長管理。巴黎是政治首都，也是全國的經濟金融首都（將近兩百二十萬居民）。法國致力於落實「出生權」和「血統權」，出生在法國領土，以及至少父母一方是法國人的小孩就擁有法國國籍。法國婦女在 1944年取得投票權。 1960年代，有愈來愈多婦女接受高等教育並進入專業領域；然而，婦女的薪水卻遠低於男人（平均差距為 23.5％）。外國婦女是種族歧視和性別歧視的犧牲者，很難行使她們應有的權利，她們可能是賣淫集團、家庭奴隸或是在職場受到剝削的受害人，志工團體則在她們陷入困境時對她們伸出援手。法國要成為一個真正「性別平等之地」，仍然有很長的路要走！

宣召與讚美

婦女 1：圍著石榴紅的絲巾
主啊！我們讚美祢！祢按著祢的形像造我們，我們全都與眾不同。感謝祢賜下如此多元的樣貌，還有各種不同語言。感謝祢賜下與我們出生之地一起出現的文化和傳統。
會眾：〈來讚美我上主〉（泰澤第 34首，頁 53）

婦女 2：圍著朱紅色的絲巾
主啊！我們讚美祢！
在祢眼中，我們每一個都是獨特無比的人。我們為這些不同獻上讚美，為我們被呼召成為兄弟姊妹歡喜快樂。祢引導我們通往團結之路，無論我們的出身、語言、外貌和性格。感謝祢賜下恩典，欣然接受我們所有人成為祢的兒女。
會眾：〈來讚美我上主〉（泰澤第 34首，頁 53）

婦女 3：圍著橘黃色的絲巾
主啊！願讚美、尊崇和榮耀全歸於祢！因為祢已豐豐盛盛地賜給我們！
會眾：〈來讚美我上主〉（泰澤第 34首，頁 53）

四、讀經‧認罪禱告

婦女 4：圍著杏黃色的絲巾

讓我們回到利未記，聆聽上主的教導：不要惡待客旅！我們也要聆聽婦女的聲音：她們呼籲我們去看看，當我們不忠於上帝聖潔的呼召時所發生的事。

讀經：利未記十九章

聖經（一）：利未記 19:1-2, 33 

19:1-2上主吩咐摩西向以色列全體會眾宣佈：「你們要聖潔，因為我──上主、你們的上帝是聖潔的。 33你們不可欺負住在你們國中的外僑。」

移民婦女 1：我的名字是伊蕾娜，來自烏克蘭。我回應了一個在法國工作的機會，雇主對我承諾可以過更好的生活。當我人到了法國，事實卻完全不是那麼一回事：我的護照被扣留起來。我的同胞欺騙了我，我發現自己完全受到賣淫集團的控制。

詩歌：〈拭目屎，莫啼哭〉第 1節（聖詩 596首，頁 54）

聖經（二）：利未記 19:34-36 

19:34「對待他們要像對待以色列同胞一樣，要愛他們像愛自己一樣。要記得你們曾經在埃及寄居過。我是上主─你們的上帝。 35不可用不公平的度、量、衡欺騙人； 36要用公平的秤、尺、升斗。我是上主──你們的上帝；我從埃及把你們領了出來。」

移民婦女 2：我的名字是喬伊絲，法國人，在法國出生、長大。我的父母來自剛果。現在，我正在找工作，雖然有法國文憑，還是找不到工作。我的名字和長相都告訴別人，我有外國血緣。

詩歌：〈拭目屎，莫啼哭〉第 2節（聖詩 596首，頁 54）

聖經（三）：利未記 19:37 

19:37「你們要遵守我一切的誡命，實行我一切的法律。我是上主。」詩歌：〈上主啊！求祢垂憐！〉（泰澤 75首，頁 53）
婦女 5：圍著赭黃色的絲巾

當我們忘記祢的誡命，主啊，求祢赦免我們！當我們沒有正確地歡迎每一個向我們尋求庇護的人，主啊，求祢赦免我們！當我們以言語傷害他人、或以態度羞辱他人，主啊，求祢赦免我們！求祢赦免我們的軟弱和漠不關心！
詩歌：〈上主啊！求祢垂憐！〉（泰澤 75首，頁 53）
婦女 6：圍著檸檬黃的絲巾

在啟示錄 21:3b-4中，我們看見神赦免的確據： 21:3b「上帝的家在人間了！他要和人住在一起，而他們要作他的子民。上帝要親自與他們同在，要作他們的上帝。 4他要擦乾他們每一滴眼淚；不再有死亡，也沒有悲傷、哭泣，或痛苦。以往的事都已經過去了。」

五、讀經

司會：在讀福音書之前，讓我們一起禱告：主啊！今天我們凡事要從祢的話語學習。使我們脫離一切阻礙我們聽見祢呼召的舊有解釋。讓我們領受祢的話語就像是第一次聽見一樣。靠著祢的聖靈，願祢的話語成為我們生命中的好消息。阿們！
讀經：馬太福音 25:31∼40

司會： 31「在人子作王、天使跟他一起來臨的時候，他要坐在榮耀的寶座上； 32地上萬民都要聚集在他面前。他要把他們分為兩群，好像牧羊人從山羊中把綿羊分別出來一樣。 33他要把綿羊放在右邊，山羊放在左邊。 34然後，王要對在他右邊的人說。」

司會：「蒙我父親賜福的人哪，你們來吧！來承受從創世以來就為你們

預備的國度。 35因為我餓了，你們給我吃，渴了，你們給我喝；我流落異鄉，你們收留我； 36我赤身露體，你們給我穿；我害病，你們照顧我；我坐牢，你們來探望我。」

司會： 37「那時候，那些義人要回答。」

會眾：「主啊，我們甚麼時候看到你餓了，給你吃？渴了，給你喝？」

會眾： 38「甚麼時候看到你流落異鄉而收留你？看到你赤身露體而給你穿？」
會眾：39「我們甚麼時候看到你害病或坐牢而去探望你呢？」司會：40「王要回答。」司會：「我鄭重地告訴你們，既然你們為我的跟從者中最微小的一人

做，就是為我做！」

詩歌：〈現在是黃昏〉第 1節（聖詩 413首，頁 56）

婦女 3：我的名字是薇拉，是巴西人。我已經住在法國五年。我的生活很累，因為我替好幾個家庭工作；不過，我設法養活自己。我熱愛法國，覺得完全融入這裡的生活。我有很多法國朋友，他們十分樂意幫我處理文書作業和其他官方文件。在法國生活，有很多好處：醫療保險、有機會上法文課、到圖書館⋯⋯。去年，我二十歲的兒子離開巴西來法國和我會合。我的兒子找到了一份建築工作。他很勇敢，覺得在法國很好。

詩歌：〈現在是黃昏〉第 2節（聖詩 413首，頁 56）


婦女 4：我的名字是法蘭莎，是個護士，我要見證外國兒童來到法國接受重大手術所受到的對待，比如說，在他們國家不容易治療的心臟畸形、或熱帶疾病。這些孩子享有完全的醫療保險，在恢復健康回去自己的國家以前，住在願意接待、照顧他們的家庭裡面。


詩歌：〈現在是黃昏〉第 3節（聖詩 413首，頁 56）


婦女 5：我的名字是瑪麗亞莉昂，住在盧安達，直到兩個部落之間的種族屠殺為止。我的父親、兄弟、叔叔和嬸嬸都被殺了，其中還有人無法埋葬！從我的家鄉恐怖的戰爭逃離，我在法國受到歡迎。這麼多的苦難和恐怖情景把我壓得喘不過氣來，我在基督裡找到了安慰我、幫助我和引導我的姊妹。我得到了政治庇護，可以上學。現在我有一份工作，也是一個快樂的妻子，我的先生是一個誠實仁慈的法國男人。讚美主，因為祂引導我到主內的弟兄姊妹那裡，他們向我敞開他們的家和他們的心。感謝和榮耀全歸與上帝！


詩歌：〈現在是黃昏〉全首（聖詩 413首，頁 56）

六、默想‧活動

凝視封面的這幅畫，安靜默想：你在畫中的哪個地方？你在明亮處、或在黑暗中？你在那裡的感覺如何？把你的感覺與在你隔壁的人分享。

可安排三位姊妹上台分享，每人一分鐘。

圍著灰色絲巾的婦女：身為一個陌生人和受到歡迎的經驗，使我們有力量彼此連結在一起、並創造一個所有人都受到歡迎的團體。
回應詩歌：〈咱攏成做一家人〉（聖詩 527首，頁 58）

七、信息

八、奉獻

奉獻對象介紹

奉獻詩歌：〈我的性命獻互祢〉（聖詩 382首第 4節，頁 55）
九、代禱

司會：讓我們低頭一起禱告：上主，我們的神啊！求祢打開我們的心！求祢的聖靈光照我們，引領我們的禱告。在普世教會的合一裡面，求祢幫助我們為了歡迎我們的鄰舍深切祈求。讓我們全心全意地歡呼頌讚！
回應詩歌：〈主，求祢憐憫阮〉（聖詩 334首，頁 61）
婦女 1：圍著石榴紅的絲巾
我們為青年禱告，求主讓他們有從上帝來的價值觀，一生堅持為真理而活，走在主的真理光明中。在他們遇到困難、挫折的時候，有一顆剛強壯膽的心，有仁愛、公義、堅忍、節制，使他們發揮上帝賜給他們的恩賜，榮神益人。禱告奉耶穌的名。

婦女 2：圍著朱紅色的絲巾
我們為每一個家庭禱告：求主賜下祝福和保護在每個家庭中，幫助每對夫妻可以彼此相愛和互相尊重，與主同行，有良好的溝通；讓父母們用上帝的話和原則來教養兒女，在愛與公義的管教中取得平衡，並成為兒女的祝福；讓兒女在主裡聽從父母、孝敬父母和尊榮父母；使每個家庭建立家庭祭壇，成為一個敬畏祢、尊榮祢的家庭，並同心來服事祢，使神的豐盛與榮耀在每個家庭中得以彰顯。禱告奉耶穌的名。
婦女 3：圍著橘黃色的絲巾
我們為婦女禱告：親愛的上帝，感謝祢用祢的恩典選召我們成為祢的兒女，我們相信每位婦女是祢手中寶貴的珍珠，懇求祢在這世代，翻轉社會與商業所帶給婦女們許多錯誤的價值觀，讓我們的姊妹不受限於這些有偏差的審美觀，以致不能活出一個自由、喜樂的生命。賜給我們從祢而來的信心、愛與盼望，成為純全、
良善、可愛的姊妹，讓我們姊妹的生命愈是與祢連結就愈是活出祢的榮美。懇求祢格外憐憫施恩於許多失婚、心靈破碎的姊妹，求祢親自成為這些姊妹們最大的膀臂與依靠，因為祢是那位在聖所中作孤兒的父、寡婦的伸冤者的全能者上帝。求主幫助我們台灣婦女，能從傳統的束縛得到釋放，能夠發揮上帝給她們的恩賜，對我們的國家與社會產生極大的影響力。主，我們感謝祢垂聽我們的禱告，我們呼求祢的日子，祢就應允我們，鼓勵我們，使我們心裡有能力、有剛強的生命。禱告奉耶穌的名。
婦女 4：圍著杏黃色的絲巾
我們為不斷發生的天災人禍禱告：求主讓我們懂得珍惜自然資源，保護上帝的創造。求主讓我們用和平彼此相待，不要為了利益互相爭鬥。也求主憐憫那些因為天災人禍而被迫離家的人們，我們也為了願意承擔，並且慷慨照顧彼此來禱告。禱告奉耶穌的名。

婦女 5：圍著赭黃色的絲巾
我們為宣教禱告：主阿，在祢升天之前，祢把祢的大使命，就是往普天下傳福音的命令，交託給我們，求主幫助我們台灣基督長老教會，能靠著祢聖靈的能力，把福音傳揚出去，在台灣只有 5%是基督徒，我們的禾場是如此的大，工人卻那麼少，求主打發工人起來傳揚祢的福音，求主挑旺我們的教會及每一個祢的兒女，我們也願意回應主的呼召說：我在這裡，請差遣我！讓我們每一個人都立志為主而活，見證祢的愛與公義，把祢的福音傳揚出去，讓別人因我們而蒙福，求主憐憫我們及台灣的百姓，讓祢的國降臨於這地。禱告奉耶穌的名。

司會：上主，我們的神啊！祢是我們的避難所、我們的力量，賜給我們信靠祈求的一切。讓我們站在一起，手牽手。（靜默片刻）讓我們一起禱告，像主耶穌教導我們的一樣。
我們在天上的父，
願人都尊祢的名為聖，願祢的國降臨，
願祢的旨意行在地上，如同行在天上。
我們日用的飲食，今日賜給我們，
免我們的債，如同我們免了人的債，
不叫我們遇見試探，救我們脫離凶惡，
因為國度、權柄、榮耀，全是祢的，直到永遠。
阿們。
十、差派‧祝禱

圍著灰色絲巾的婦女：親愛的弟兄姊妹，「我作客旅，你們留我住」。願我們注視彼此的方式，有助他人在困境中存活。願我們的微笑，帶來溫暖。願我們的話語，有助他人維持生命。願上帝我們的父賜給我們見證的力量。願耶穌基督指引我們的行為。願聖靈引領我們的思想。耶穌告訴我們：「我鄭重地告訴你們，既然你們為我的跟從者中最微小的一人做，就是為我做！」
會眾：願上主賜福我們，聖靈與我們同在，祢的平安治理全地，世界日益團結一致。這是祢賜下將來的應許。阿們！
─牧師祝禱─

閉會詩歌：〈願全能主上帝〉（聖詩 401首，頁 62）
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