序樂 
詩歌：＜懇求永生主聖靈＞(世紀新聖詩41首，頁)
＜祂是主＞(聖詩，頁)                   
【擇一首，請站立】

埃及簡介
【請坐下，司會2介紹埃及】 

宣召
司會 1：歡迎來到今年由埃及準備的世界公禱日禮拜。在許多人心裡，聖經中的埃及，經常與惡待以色列人為奴的法老王聯想在一起，直到摩西帶領以色列人脫離奴役生活為止。然而，人們也經常忘記法老女兒在聖經救恩故事中所扮演的英雄角色。藉由拯救嬰孩摩西免於溺水，那個偉大的女人敢於反對她父親的命令。她與其他女人合作一起保護摩西，把他當作自己親生兒子扶養長大。聖經也充滿了其他埃及作為避難所的例子。當主耶穌還是嬰孩時，埃及也曾是祂的避難所。
同樣值得注意的是，基督教在埃及發生的早期故事。聖馬可開拓了埃及的第一間教會，並創立了第一所神學院，從那裡畢業了許多偉大的基督教思想家，比如說，俄利根（Origen）、聖亞他那修（St Athanasius），以及亞歷山大的革利免（Clement of Alexandria）。教會歷史告訴我們，在最初幾個世紀裡面，埃及不只主辦了重要的基督教會議，埃及教會也差派宣教士到世界其他地方，其中包括愛爾蘭、荷蘭、瑞士、努比亞、蘇丹，和衣索比亞。 
今天，教會在埃及仍然十分興旺。在每一年三月的第一個星期五，埃及家庭都滿心歡喜地，參與在教會的世界公禱日禮拜。
齊來崇拜 
司會 2：歡迎來到埃及！我們邀請大家一起來到神的面前，與我們一起禱告。請會眾起立。祂的愛與憐憫湧流在我們中間，就像在沙漠中的江河一樣。奉父、子、聖靈的名，我們一起聚集在這裡。讓我們銘記出於聖經的這些話語，開始今天的禮拜：「如果我們說自己沒有罪，便是欺騙自己，真理就跟我們沒有關係。 如果我們向上帝認罪，他是信實公義的，他要赦免我們的罪，洗淨我們所犯的各種過錯。」〈約壹1:8-9〉【經文請緩慢禱讀】。
會眾：主啊，求祢垂聽！從我們生命中的沙漠，垂聽我們的聲音！
認罪禱告
會眾：全能的神，我們在天上的父，我們承認自己在許多方面得罪了祢，又得罪了彼此：有時因為輕忽，有時因為軟弱、或固執。我們承認自己對鄰舍不夠寬容、不夠尊重。我們誠心懊悔，為我們一切錯謬思想、有罪的話語和可恥的行為，不論是有意、或無意犯下的過錯，為此衷心悔改。作為忠心的信徒，我們要把悔改的心志轉化為禱告的行動，「像栽種在溪水旁的柳樹」。因著我們的主耶穌基督，在十架上擔當了我們的罪孽，求祢赦免我們過去所犯的一切罪孽，並賜給我們新的生命，使我們可以服事祢，榮耀祢偉大寶貴的聖名。阿們。

司會 1：願主以赦免的活水澆灌我們，饒恕我們，並賜給我們平安。阿們。 
【請坐下】
詩歌：＜有時心安恬如江流穩又平＞(聖詩347首，頁) 

讀經 1：[以賽亞書44:2-4] 
        我是創造你的上主，從你出生，我就幫助你。不要怕，你是我的僕人；你是我所鍾愛的選民。
會眾： 因為我要將水澆灌口渴的人，將河澆灌乾旱之地。

讀經 1：我要降甘霖給乾渴的土地，要使沙漠湧流清泉。我要賜力量給你的兒女，要賜福給你的子孫。他們要滋長像水邊的青草，繁茂像河畔的楊柳。

【播放埃及音樂，當音樂播放時，請四位婦女舉步進入會場，站到講壇前面，面對會眾，當第四位婦女站定後，使用鐃鈸和其他樂器敲一下】 

進場 
婦女 1 [古代埃及的穿著，手握「生命之符」，髮際別著一朵蓮花] 
婦女 2 [村莊農婦的穿著，手抱著水罐子] 
婦女 3 [一般城市的穿著，手提筆記型電腦] 
婦女 4 [一個穿著牛仔褲的女孩，手持行動電話，並揮舞埃及國旗]

【請四位婦女站在講壇前面，並把所攜帶的象徵物放在胸前(明顯的地方)，面對會眾，輪到需要說話時，請往前站立，說完後再退回原來站立的地方，直到4位婦女都介紹完成後，再一起坐回後方安排的椅子】

婦女 1：為了古代埃及豐富的文明，我們要讚美上主！藉由尼羅河帶來了肥沃的土地，建立了強大的帝國。埃及令人敬畏的紀念碑訴說著埃及的歷史，而這些紀念碑讓古埃及更為豐富。其中兩個紀念碑名列古代世界的七大奇蹟：法羅斯燈塔（Pharos Lighthouse），以及三座吉薩金字塔（Giza Pyramids）。法羅斯燈塔建於2000年前，毀於公元十五世紀，三座吉薩金字塔依然座落在那裡，至今仍見證著他們尋求靈性之光的記號。【請播放法羅斯燈塔和三座吉薩金字塔的相片】 
會眾：我們讚嘆從歷史中發掘出來的智慧，以及藉著這個智慧把人們聚集在一起的各種方法。

婦女 2：我住在埃及的一個小村落，我知道如何善用我僅有的東西。在村子裡，婦女透過耕作、畜牧、製作乳酪和優格，以及烘焙來供應家人。最近，我正在學習如何識字。我的鄰居大都在星期五上清真寺。在我們村子裡沒有基督教會，因此每個星期天，我和家人會一起到鄰近鎮上的教會做禮拜。我們感謝讚美上主，因為祂賜下尼羅河和它所形成的湖泊。尼羅河供應我的們飲水及灌溉我們的田地，又供應我們豐富的魚產。尼羅河是世界上第二長的河流，它使我們與其他國家的人串聯在一起；尼羅河湧流不止的河水，也象徵耶穌賜給我們所有人的活水。
會眾：我們頌讚尼羅河，不只澆灌我們所栽種的穀物，也滋養和支撐著我們群體的信仰。 

婦女 3：我是個現代的埃及公民，在埃及首都開羅的政府部門工作。我在農業部工作，我們致力於開墾沙漠，使沙漠可以綻放各式各樣的植物。作為一個單身婦女，我可以投入許多時間在教會；我所屬的教會是埃及科普替東正教會（Coptic-Orthodox Church），它創立於公元第一世紀。但埃及還有其他不同的基督宗派。我們讚美上主，因為祂讓我們在基督裡合一，使我們擁有敬拜的自由，又有在政府部門和私人公司工作的機會。
會眾：我們歡喜快樂，不只因為在沙漠荒地綻放出鮮艷色彩，也因為埃及教會正致力於在基督裡合一的努力。 

婦女 4：我們活在一個充滿著i-pod（可攜式媒體播放器）、skype（即時通訊軟體）、facebook（臉書），以及行動電話的時代。在埃及，有富人，也有窮人，還有我所屬的中產階級。我們這一代大都畢業於語言學校，可以流利地使用三種語言：阿拉伯文、英文、法文，這些美好的教育機會，使我們年輕人能夠從2011年開始，成功地舉行革命示威行動；對我們來說，不分基督徒、或回教徒，一起聚集在解放廣場，要求我們擁有行使自由、公義和平等的權利，是一件令人興奮的事。我們仍然一直提醒自己上主在以賽亞書中的應許：「埃及──我的百姓，有福了！」我們相信按著神的時候，祂必實現這個應許。
會眾：上主啊，我們感謝讚美祢！在此我們獻上誠摯的禱告，年輕人─不分基督徒、或回教徒─有一天可以在埃及看見和平和公義湧流，就好像在沙漠中湧流的江河一樣。

讀經 2：[賽35: 1-2, 5-6] 
沙漠要欣喜；荒野間花兒盛開。 
沙漠萬紫千紅，欣喜歡呼歌唱。
它要像黎巴嫩一樣壯麗，像迦密和沙崙一樣肥沃。
人人要看到上主的榮耀，看到我們上帝的威嚴。
那時，瞎眼的能看，耳聾的能聽， 
跛腳的能像鹿跳躍，啞巴能歌唱。
曠野將湧出大水；荒漠將流出甘泉。
【請站立】
詩歌：＜開我眼睛使我看見＞(世紀新聖詩100首，頁) 
【請坐下】

聖經故事　約翰福音 4:3-42 
司會 2  耶穌知道這事就離開猶太，再回加利利去；他必須經過撒馬利亞。他來到撒馬利亞的敘加鎮，距離雅各給他兒子約瑟的那塊地不遠； 雅各井就在那裡。耶穌因為趕路疲倦，就坐在井旁；時候約在中午。有一個撒馬利亞女人來打水。

讀經 1  請給我一點水喝。(他的門徒已經到鎮上買食物去了。) 

婦女 2  你是猶太人，而我是撒馬利亞女人，你為甚麼向我要水喝呢？(原來猶太人跟撒馬利亞人不相往來。) 

讀經 1  要是你知道上帝的恩賜和現在向你要水喝的是誰，你就會求他，而他會把活水給你。 

婦女 2  先生，你沒有打水的器具，井又深，你哪裡去取活水呢？我們的祖先雅各給我們這口井；他、他的兒女，和他的牲畜都喝這口井的水。難道你自以為比他還大嗎？

讀經 1  喝了這水的人還會再渴；但是，誰喝了我所給的水，誰就永遠不再渴。我給的水要在他裡面成為泉源，不斷地湧出活水，使他得到永恆的生命。

婦女 2 先生，請給我這水，使我永不再渴，也不用再來這裡打水。 

讀經 1 去叫你的丈夫，然後再到這裡來。 

婦女 2  我沒有丈夫。

讀經 1  你說你沒有丈夫，並沒有錯。你曾經有五個丈夫，現在跟你一起的不是你的丈夫。你說的話是對的。 

婦女 2  先生，我看出你是一位先知。我們撒馬利亞人的祖先在這山上敬拜上帝，你們猶太人卻說耶路撒冷才是敬拜上帝的地方。

讀經 1  女人，要信我！時刻將到，人不再在這山上或在耶路撒冷敬拜天父。你們撒馬利亞人不知道你們所拜的是誰，我們猶太人知道我們所拜的是誰，因為救恩是從猶太人來的。可是時刻將到，現在就是了，那真正敬拜天父的，要用心靈和真誠敬拜。這樣的敬拜就是天父所要的。上帝是靈，敬拜他的人必須以心靈和真誠敬拜。

婦女 2  我知道那稱為基督的彌賽亞要來，他來了就會把一切的事都告訴我們。

讀經 1  我，正在跟你說話的，就是他！

婦女 2  你，彌賽亞？！（愉悅地驚奇）

司會 2  那女人放下水罐，往鎮上去，向大家說：

婦女 2  你們來看！有一個人把我生平所做一切的事都說了出來；這個人也許就是基督吧？ 

司會 2  大家就出城去看耶穌。鎮上有許多撒馬利亞人信了耶穌，因為那女人說：「他把我所做的事都說了出來。」那些撒馬利亞人來見耶穌，要求他和他們一起住，於是耶穌在那裡住了兩天。有更多的人因耶穌的信息而信了他。他們告訴那女人：「我們現在信了，不是因為你說的話，而是因為我們親自聽見了他的話，知道他真是世界的救主。」

婦女 3  做為一位埃及的年輕婦女，我很驚訝這位撒馬利亞婦人在井邊的對話衝擊了她的社會。在我們的社會中，我也看到了類似的改變，但不是在井邊，而是在開羅的解放廣場（Tahrir Square）。

婦女 4  我喜歡讀聖經，不只因為它包含了與我的國家十分親近的故事，也因為它激勵我信靠神的應許。在聖經的時代，井是相遇的地方，不只為了彼此的相遇，也是遇見神、或神的使者的機會。撒馬利亞婦人與耶穌的對話愈來愈深刻，對話從誰對誰錯開始，轉向了生命活水的給予和取得。 

婦女 2  水是生命裡不可或缺的。在沙漠裡面，井、或水泉是必要的水源，也是生活的必需品！在希伯來文中，井／水泉的字，與看見／正在看見是同一個字。我可以想像自己站在井邊，往下望著井水。井水就像一面鏡子。我可以看見自己，但不只我自己而已，
如果我更近一點看，我會看見整個世界。
我可以看見在沙漠中形成的溪流。
我可以看見耶穌賜下這個活水，
我也可以看見年輕人和婦女歡然接受這個活水、並把它帶回自己所屬的群體，分給他們所遇見的每一個人。
我也可以看見神把荒蕪、毀壞和絕望的沙漠轉化成可愛的、湧流的活水江河。 

婦女 4  我們如何在井邊開始我們的對話呢？

【下列三項活動，每項活動約進行5分鐘，可選擇進行】

活動一：邀請牧師短講，題目是改變生命的活水
活動二：邀請姐妹們拿一個象徵物，分享一個改變她生命的活水的見證
· 描述自己宛如身處生命沙漠的經驗？
· 什麼事物、或誰帶給你生命的源泉、或江河？
活動三：預備紙片，在會眾進入教會時分發給他們，請會眾在播放改變生命的活水PPT的同時，寫下什麼是生命的難處，寫完之後請把紙片投入台前的箱子，象徵把困難交託給上主。

奉獻
【在奉獻之前，司會 1 說明今年的奉獻將如何運用，並介紹奉獻對象】

詩歌：＜甘心的奉獻＞(頁oo)
【在收奉獻的同時，請同工把丟紙片的箱子和奉獻袋都拿到台前，請奉獻禱告的長老，在禱告中除了為奉獻禱告外，也把每個人的難處獻在上主面前，願上主賜下生命的活水】


 [以賽亞書41；18-20]
讀經 2：我要在荒山中使江河出現，在山谷中使泉水湧流。
會眾：我要使沙漠有湖泊，使旱地有水源。
讀經 2： 我要在沙漠中種植香柏樹和金合歡樹，也種番石榴樹和橄欖樹。曠野中將有松樹、杉樹，和黃楊樹。 大家一看見就知道，我是上主；我成就了這一切。他們會明白，以色列神聖的上帝使這事實現。 

代禱 
司會 1：主啊，求祢按著祢的應許，垂聽我們的禱告。我們祈求祢幫助我們成為實現祢應許的器皿，如同祢在以賽亞書中的記載一樣。願我們珍惜祢所賜給我們的水源，可以用負責、永續的態度來運用。也願祢使我們更敏銳察覺那些貧窮和受到自然災害的地方─不論在埃及或世界其他地方─以便我們可以投入其中，一起努力減輕他們的苦難。 
會眾：主啊，求祢垂聽！

司會 2：主啊，我們為埃及，以及其他國家的婦女禱告，因為婦女經常是經濟惡化時的第一個受害者，願我們致力於使她們不再口渴，並澆灌乾涸的土地。
會眾：主啊，求祢垂聽！ 

司會 1：主啊，我們特別要為世界各地那些受到剝奪的貧窮寡婦禱告，求祢使我們敏銳察覺她們的需要，以至於她們不用被迫乞討、或出賣自己的身體。 
會眾：主啊，求祢垂聽！ 

司會 2：主啊，我們為女孩子的教育有更多關注禱告，願我們善用祢賜予我們的恩賜，使更多的女孩子受到平等的教育，提昇她們的能力，以便在社會上扮演具建設性及決策性的角色。 
會眾：主啊，求祢垂聽！ 

司會 1：親愛的上主，求祢賜給我們捨己之愛、饒恕和寬大慷慨的靈，並除去我們一切的自私自利，以便我們可以成為祢賜予這個世界活水的管道。 
會眾：主啊，求祢垂聽！為了耶穌基督我們救主的緣故。阿們。 

司會 2：[賽43: 18-19] 
但是上主說：不要老記著往事；不要沉湎在回憶中。 看哪，我要有新的作為，事情已經發生，你們看得見！我要在荒野中開闢通路，在沙漠裏挖掘河流。 


[四位婦女列隊來到講壇前面，並引用以賽亞書44:1-3的經文] 

婦女 1 我要降甘霖給乾渴的土地
婦女 2 要使沙漠湧流清泉
婦女 3 我要賜力量給你的兒女
婦女 4 要賜福給你的子孫
婦女 1，2，3，4 [一起]這是上主所說的話。 


【請站立】
詩歌：＜上帝是我一切盼望＞第1、5節 (聖詩341首，頁) 





祝禱 
耶和華要繼續引導你們，以美物滿足你們，使你們強壯，在乾旱中得滋潤，像水源充足的果園，像永不乾涸的泉水。〈賽 58:11〉 

阿們頌

殿樂




