堅持到底，建立族群母語的家
聖經：羅馬書十13-15；歌羅西書一24-29
今天是總會所訂的「全國原住民教會族語主日」，感謝上帝的恩典，賞賜人類擁有自己的語言，來塑造民族的特質和尊嚴，更顯明每個族群的獨一無二的存在和寶貴。敬愛的會友們，讓我們透過這個主日，除了對上帝的創造和恩典獻上感恩和讚美外，更要帶領眾會友共同來建立族群母語的家，讓我們自己的母語能夠繼續發展而一直被使用。
堅持到底
會友們大家平安！原本訂在今年舉行的東京奧林匹克運動會，因為武漢肺炎疫情的漫延，將延期到明年舉行；雖然說有些遺憾，但在這非常時期中，是不得不的措施。我們都知道在奧林匹克運動會中，有一項運動是眾所矚目的，就是馬拉松的長跑比賽。
馬拉松是一項考驗耐力的長跑運動，也是最為辛苦的比賽項目。這項運動的名稱實際上是希臘雅典東北方一個村鎮的名字，它因為一場戰役而留名千古。古希臘時代雅典與波斯之間發生戰爭，當時波斯是一個橫跨歐、亞、非三洲的強國，希臘則是尚未統一的城邦國家，兩者國力可說是天差地別。大約主前490年，兩國發生大戰，沒想到希臘因用兵有方，以寡敵眾在「馬拉松」這個地方一舉擊敗波斯帝國，因此這光榮的戰役被稱為「馬拉松戰役」。
相傳希臘在這場戰役中擊敗波斯軍隊，雅典士兵菲迪皮德斯為了傳達獲勝訊息，由馬拉松平原跑回雅典報捷，抵達時，在高呼勝利後氣絕身亡。後人為了紀念他，便開始舉辦長途賽跑，而「馬拉松」到雅典的這段距離，也成了現今馬拉松賽跑的標準長度。這距離長度是42.195公里（約26英里385碼），因為這需要高度的耐力及時間才能完成，因此「馬拉松」這個地名，也成了費時費力或堅持不懈的代名詞。
在聖經中福音這個字（希臘文evangelion）其實也和上述的例子有關，這一個詞的意思是指「好消息」，在希臘文的原意是指因傳遞好消息而得到的報償，但它同時又指好消息本身。事實上，我們也可以了解，福音其實就是耶穌得勝的好消息，傳福音就是傳揚耶穌得勝的好消息。我們可以這樣說，每一個福音的宣揚者都如同承擔使命，要將耶穌得勝的好消息宣揚出去的戰士！我們都應該堅持到底，宣揚福音！然而對我們原住民而言，族群語言正是我們的福音，更是傳揚福音最讓上帝看為好，看為驕傲的事。因此我們要堅持到底，建立族群母語的家。
建立族群母語家
傳福音是上帝的心意。有人問，為什麼要傳福音，傳福音是上帝的在我們身上的旨意！
過去台灣有一個很偉大的宣教師叫做梅鑒霧，他是一個熱切期待別人得著福音的宣教師，梅牧師喜歡佈道，只要有機會他就到處去傳福音。禮拜一到禮拜六，每天下午四時，他就到菜市場佈道；若有外出，很早就出去，夜晚才歸來，足跡遍佈於台灣中部的各鄉鎮。他佈道的方式很特別，先是敲鑼、吹號，然後大聲疾呼：「上帝的兒子不見了！」，吸引許多村民的好奇而圍觀。這時候，他就開始講福音真理給村民聽，一村又一村，有時候累得又飢又渴，他也忍耐不肯休息因為他明白傳福音是神的心意，耶穌來到世上就是要尋找上帝失去的兒子。敬愛的會友們，我們的孩子，甚至我們大多數的會友，對自己父母的語言，愈來愈生疏，就如同上帝失去的兒子一樣，成為不見的族人。
在聖經中，從舊約到新約，我們都可以看到上帝熱切地要尋回祂失喪的兒女。上帝透過先知以賽亞的口說：「素來沒有訪問我的，現在求問我，沒有尋找我的，我叫他們遇見，沒有稱為我名下的，我對他們說，我在這裡，我在這裡。」（以賽亞書六十五1）
從過去到現在，神一直在尋找人，一直想與人和好，所以祂就差遣耶穌到世上來，神透過耶穌死在十字架，洗去世人的罪，透過這個方法來拯救人，耶穌也說：「人子來，為要尋找拯救失喪的人。」（路加福音19：10）所以我們可以知道，傳福音是神的心意，而耶穌就是為了要尋找拯救失喪的人而來。是的，失去自己母語的會友們，我們也可以知道，上帝也關心他們的不足，因為在我們的母語裡，有讓我們意想不到上帝的心意和恩典。
傳授母語是教會的任務之一
傳福音是神的心意，所以傳福音是教會的任務，教會要視傳福音為使命，透過這樣來祝福人！同樣的道理，母語是福音內涵的一個部分，所以傳授母語是教會的任務之一，也是上帝拯救的工作之一。
所以，如同今天所讀的經文，如此說：「為了你們的益處，上帝將這個任務交給我，使我作教會的僕人，這任務是要我傳佈上帝完整的信息。」（歌羅西書一章第25）這句話也給我們很好的信息，傳佈福音是為了使眾人蒙福。每一個基督徒都得到福音的好處，應該將福音傳出去，這是我們的使命。既然傳福音是使命。我們應該將上帝完整的信息，傳給別人！什麼是完整的福音，就是今天的經文26~27節所說的，「上帝的計劃」就是上帝藉著耶穌基督所作的犧牲，要救祂所揀選的人！
敬愛的會友們，我們看到今天世上的人多麼需要福音啊！聖經羅馬書十13-15這樣說：「正像聖經所說：「凡呼求主名的人必定得救。」可是，他們沒有信，怎能呼求他呢？沒有聽，怎能信呢？沒有傳，怎能聽呢？沒有奉差派，怎能傳呢？正像聖經所說：「傳福音的人，他們的腳蹤多麼佳美！」」如果沒有分享的人，那些沒有聽過的人豈能得救！是的，這是我們的責任！我們知道傳福音是我們的使命，那麼要如何傳福音，今天的聖經節給我們一些提醒：
1、 用熱誠和堅持去傳福音
今日所讀的聖經節的歌羅西書一章24節這樣說：『我現在覺得為你們受苦是一件快樂的事；因為我在肉體上受苦，等於繼續在擔受基督為著他的身體─就是他的教會所忍受而未完成的苦難。』。
聖經學者告訴我們，這封信是保羅為著福音的緣故被囚禁在監牢時所寫的。他首先表明，他受這種苦楚是歡喜的。他沒有埋怨反倒是充滿喜樂，他明白是為耶穌基督受苦，為了完成耶穌基督的使命。他說他為了基督的身體，就是教會來受的患難。雖然很苦，但是卻非常有意義的。因為通過這種受苦，他有份在基督耶穌救人的事工中。我們要帶給人祝福，就要有這種熱切和堅持的心！
巴克禮牧師的宣教故事中，有一件事讓人格外感動！他有一次前往屏東二崙的客庄，在主日禮拜中講道的時候，忽然幾位與基督徒有過爭執的民眾抬著8桶糞肥潑淋教堂，且將肥水倒在他身上，然而儘管如此受辱，巴克禮還是冷靜地對暴徒說：「可惜！糞肥為田園所需，豈可如此浪費！」。為了宣揚福音他甘願受苦受辱。
今日作台灣的基督徒，可以說是有很大的福份。我們不必再因為信耶穌來受迫害。但是，就是在這種安逸的環境下面，會不會讓我們失去作見證的能力！讓我們失去火熱的心，失去傳福音的熱誠。敬愛的會友們，我們現在的基督徒，真正欠缺的就是這款精神！我們要互相祈禱，求上帝改變我們！
2、 用各種方法向所有人傳福音
既然傳福音是咱的使命，若這樣，我們要用什麼方法來傳福音。聖經中第28節這樣說，「因此，我們向所有的人傳揚基督，用各樣的智慧勸誡教導大家，為要使每一個人成為成熟的基督徒，把他們帶到上帝面前。」這給我們二項提醒：
1. 要向所有的人傳福音：傳福音的對象是所有的人，因為每個人都需要福音。上帝的心意是「要萬人得救，不要一人沉淪」。
2. 要用各種方式傳福音：
第二個提醒是，要用各種方式，而且是別人可以接受的方式。保羅在哥林多前書第九章19~22節也說到：「我雖是自由的，無人轄管；然而我甘心做了眾人的僕人，為要多得人。向猶太人，我就做猶太人，為要得猶太人；向律法以下的人，我雖不在律法以下，還是做律法以下的人，為要得律法以下的人。向沒有律法的人，我就做沒有律法的人，為要得沒有律法的人；其實我在神面前，不是沒有律法；在基督面前，正在律法之下。向軟弱的人，我就做軟弱的人，為要得軟弱的人。向什麼樣的人，我就做什麼樣的人。無論如何總要救些人。」
我們看到使徒保羅，他是用盡辦法，決意要將福音傳出去。為了救人他用心計較。他盡力用接受福音的人可以接受的方式來傳福音，目的只有一個，就是要救人。
總會原宣的設立的目的就是要以文化語言來宣揚福音。近年來，無論是政府，無政府組織，甚至許多宗教，都盡其所能透過文化的觀禮和研究，甚至族語開班授課，出版教材，網路媒體和許許多多的創意活動，其目的就是期待藉著各種不同的方式讓福音能接觸到人。讓福音和族群母語能出去！敬愛的會友們，上帝給我們智慧，讓我們可以用各種方式來傳福音，只要你願意，一定可以將福音傳出去。
聖經中的28節後面，在現代中文譯本的翻譯是「為要使每一個人成為基督徒，把他們帶到上帝面前」。是的，我們傳福音的主要目的，就是要領人來到上帝面前，讓人親自去體驗上帝的恩典。我們要作的就是負責將人帶到上帝面前，讓人有機會認識上帝。同樣的道理，我們也要用各種方式讓族人接觸自己的母語，共同來建立族群母語的家。
3、 用上帝給的力量，努力傳福音
聖經中29節說：「為了這目的，我運用基督賜給我的大能力，不辭勞苦，竭力工作。」這也給我們二個重要的提醒：
1. 靠耶穌基督所賜力量：
保羅不是用自己的智慧，自己的能力來傳福音，反倒是倚靠基督的大能來傳福音。我們要傳福音，也必須要有這種認識。當我們的目標已經清楚，接續就是要領受上帝那兒來的力量！因為有上帝賞賜的能力，我們就會有火熱的心，就會將傳福音當作自己的使命，就會有智慧來明白要什麼方法來傳福音。我們研讀早期台灣的宣教史，我發現有能力的宣教師都是勤於祈禱的人，用祈禱來領受能力！在巴克禮的遺物中，有一件睡袍。睡袍的膝蓋處磨破了，因為他每個晚上都會跪下來祈禱。原來讓他在台灣服事60年堅持到底的力量來源乃是靠著祈禱領受能力 ！真是值得我們學習！
2. 要不辭勞苦竭力工作：
這段經文也提醒我們要不辭勞苦，努力作好福音的工作。各位兄姐，復興的時間已經到了！如我們大家有感動，將傳福音當作使命，當作最重要的志業，福音的事工一定會大大進展！
結語​
親愛的會友們，族語的覆振和傳承是一條漫長而艱辛的路程，正如馬拉松選手沿途需要補充飲水、群眾打氣，誠摯邀請眾會們一起來努力，建立族群母語的家，也讓我們一起堅持到底！
