《台灣教會公報3556_舉目向山_ 2020.04.20~26》
萬物的大合唱
詩篇148篇1～14節
●王芳舟（台灣基督長老教會牧師）
■序曲　地球日的開端

「世界地球日」是1970年4月22日，由美國威斯康辛州參議員蓋洛德‧尼爾森和哈佛大學法學院學生丹尼斯‧海斯發起以環保為主題的運動，他們號召2000多萬人走上街頭，呼籲人類愛護地球、停止破壞，這一美國有史以來規模最大的草根遊行活動，促使國會迅速通過多項環境保護法案，可說是現代環保運動的開端。到1990年，全球已有141個國家參與「世界地球日」，人們以座談、遊行、表演、清潔環境、督促立法等行動，形成國際環保勢力，並促成全球首次地球高峰會議於巴西里約召開，許多國家紛紛設立官方環保機構。2020年4月22日，即將滿50週年的公民行動仍持續著，這是需要每個人的參與才能繼續前行。

最初的地球日是在春分節氣舉行的，因為在這一天南北半球的晝夜時長均相等，陽光可同時照耀在南極點和北極點上，這象徵了世界平等，也象徵人類要拋開彼此的爭議，和諧共存。很多國家或民族都有在慶祝春分節氣的傳統。

無論是原本在春分慶祝的傳統，或後來衍生以環保議題為主題的世界地球日，都提醒人類要愛惜我們的生存環境，並與之和平共處。特別這幾年，全球因為極端氣候的影響，不是水災就是旱災，更影響了動植物的生存，甚至帶來更大的蟲害。在這整個地球的大環境中，人類只是其中之一的微小存在，卻帶給世界極大的災難，這並不是上主創造的本意，我們需要更加謙卑的面對地球環境，回到上主原本的心意。

 ■首部曲　宇宙讚美大合唱

詩篇148篇讓我們看見詩人描述上主創造的美好世界，如宇宙大合唱一般，以讚美上主開始，也以讚美上主結束。一開始是天上的讚美，這可說是大合唱的序曲，首先出場的是天使天軍，這些原本就在上主身邊的使者，當他們發出讚美，便引起天上日月星辰的共鳴，也加入這個大合唱中，這是在創造之初，照上主的命令所造成的。

不但如此，諸水也來讚美。上主在創造之初，將混沌的水分開，產生天上的水和地上的水，雲雨川洋也都齊聲加入讚美的和聲。在讚美的和聲中，我們發現上主美好的創造，天上的星體放在適當的位置，為整個宇宙展開了一個新的開始。這個讚美帶領我們回溯到上主起初的創造。

■二部曲　地上受造齊聲呼應

天上的讚美之後，緊接著是地上受造物的加入。第一段的首部曲停在天上的水，第二聲部的加入就從地上的水來回應，於是我們看到詩人的描寫中有海怪、深淵，這些都是屬於地上的，之後又有水所產生的氣候現象：閃電、冰雹、雪和雲霧，這是詩人用心的安排，讓我們可以看到天與地的呼應。當然除了天上水與地上水的呼應，也包含其他陸地上一切受造物，大山小山與樹木與天上的日月星辰相呼應，而野獸牲畜、昆蟲飛禽也與天使天軍相呼應，齊聲讚美上主。

第二段的合唱，壯大了這個讚美樂章，受造的一切都發出讚美，不僅天上的，還有地上的。

 ■三部曲　普世萬民齊來頌讚

除了天地的和聲，人聲的讚美在後來也加入了。治理的人不單是詩人本身，同時包含：君王、首領、審判官等統治者，也包含所有萬民：小孩和女人，少年人和老年人。這發出讚美的受造人類，跨越了年齡、階級與性別的限制，他們都齊聲讚美，因為他們確實得到了救贖，體驗到上帝如何使他們的生命得到釋放。

實際上能夠發出這樣的讚美，是由人心所發出的。作者刻意將人的讚美擺在天地之後，是要強調人與萬物同為受造物，並不比較優越。

 ■四部曲　上主的回應

同時，上主也回應了這樣的讚美。上主「使祂的子民強盛」，也就是，上主使祂的百姓勝過其他民族。當以色列居住迦南地時，那些與以色列為鄰的民族都拜巴力神，視巴力為強而有力的生命之神，但上主使祂的百姓以色列勝過拜巴力的民族，使以色列得到更強大的生命力量。於是，不僅屬上主的以色列人，連鄰國的人看見上主的大能也都要讚美。

或許我們也曾聽聞，基督徒生病蒙主醫治的神蹟，讓醫生也感到希奇，為此讚嘆上主的奇妙。這正是上主對於祂的子民的回應。祂不僅接受人的讚美，也對人的讚美有所回應。

透過詩篇，我們可以看見人與上主的交談，它不像律法書充滿上主的命令與要求，也不像歷史書完整描述上主在歷史中的作為，也不若新約中的教義規範，它就是人與上主最親密的對話與交流。詩篇不常描述人如何追尋上主，而是呈現上主就在其中。

詩篇148篇呈現萬物對上主的讚美，如同回到祂起初創造的伊甸園，萬物和諧共處。這提醒我們今日所能享有的一切，都是出自上主，祂造了萬物，更使我們能徜徉其中。然而因人類過度開發，使萬物一同受累，今日面臨許多大自然的反撲，人們不得不好好思考如何與受造萬物共處，回到與萬物一同頌讚上主的行列，讓這讚美的大合唱繼續在世界發聲。
舉目向山祈禱會

宣召：（詩篇65篇9節）  

聖詩：新《聖詩》14首〈Phih-lih phah-lah phih-phah叫〉   

啟應：新《聖詩》514首〈感謝主，賜水、土地、空氣〉

　啟：感謝主，賜水、土地、空氣，

　應：祢賞賜萬物攏有好旨意；

　啟：赦免阮霸占、汙染閣破壞，

　應：助阮更新全地上生態。

　啟：感謝主，賜阮礦物、金屬，

　應：互阮發展交通，起造房屋；

　啟：赦免阮搶奪、惡用閣毀壞，

　應：助阮更新全地上生態。

　啟：感謝主，編織自然生態，

　應：成做地球一領外衫可愛；

　啟：赦免阮急性，無意中破壞，

　應：助阮更新全地上生態。

祈禱：（台語） 

全能的上帝，祢用風作使者，用火作奴僕，創造世界萬物，安定地基佇頂面，全地因為祢得著活命。祢賞賜雨水，互土地真肥；祢互山谷汫出水泉，通互走獸飛鳥飲食；祢眷顧人類，安置阮佇地上生活，賞賜五穀菜蔬，互阮飲食無欠缺。

阮欲因為佇祢所造的世界生活來歡喜，阮欲唱歌謳咾，亦欲警醒來遵守上主的準繩，照上主的旨意來安排管理佮疼惜土地，關懷受造的萬物。願阮的目睛通看見上主創造的豐富，願阮的心通感受上主活命的氣，願阮的手所做的工是上主看做好的。奉主耶穌基督的名，阿們。

聖經：詩篇148篇1～14節 

主題：萬物大合唱

聖詩：新《聖詩》9首〈萬有相及聚集歡喜〉 

公禱：（華語） 

1.為自己祈禱：
主啊，當我將自己擺在祢面前時，祢便自己與我親近，祢明白我內心的掛慮與擔憂，求祢的聖靈為我代求，賜給我寧靜安穩的心，好使我能面對自身的軟弱。也求祢堅固我心，使我也能成為他人的代禱者。

2.為地球環境代禱：
創造的主，我們要衷心向祢懺悔，因為我們人類的自私與貪婪，導致祢所造的世界失衡，我們過度發展工業，導致地球臭氧層受到破壞，全球暖化，使原本棲息在北極地區的動物們受到波及面臨滅絕的危機。我們發展核電，卻帶來不可抹滅的輻射，造成動植物的病變，人類也首當其衝。主啊，我們不知道如何阻止所做的一切，願主祢來掌權。

3.為受苦的土地代禱：
主啊，全世界有許多土地已經許久未得著雨水的滋養，許多河川乾涸，土地龜裂，作物無法生長，又遭遇蝗蟲災害。主啊，願祢聖靈澆灌受苦的土地，降下甘霖，使土地與河川恢復生機，讓你生命的氣息更新大地。

4.為全球的疫情代禱：
主啊，不論是新型冠狀病毒或伊波拉病毒，都威脅人類的生命，求主憐憫與保守，控制這些病毒的傳播，並賜給人類智慧，能有效防範並找出疫苗。也為在動物身上的禽流感與非洲豬瘟的疫情代禱，求主降低災害，讓飼養家禽與豬隻的人得以保全。

5.為世界和平代禱：
當人們狂熱地以自己所認定的宗教為由，互相殘害，逼迫那些有不同信念的人時，我相信，主祢在哭泣。為著此時此刻世界上所有陷入戰亂中的人民祈禱，願主祢和平的力量在其中彰顯，看顧保守那最軟弱的肢體。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

聖詩：新《聖詩》402首〈懇求主祢引導我腳步〉  

默禱散會：求主的聖神繼續感動我們
