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安息年可說是安息日的延伸，在十誡中第四誡就說要守安息日，因為6日內上帝創造一切，在第7天休息，所以人也當在第7日來敬拜上帝，將一切工作暫時放下，專心來到主面前。在安息日條例中，不只人要休息，連牲畜也一同得到休息。而安息年的條例，更是針對土地而言的安息。我們也可以說，這是上帝的環境保護觀，要讓土地與萬物休養生息。

安息顧弱勢，上帝賜恩典

從人的安息到土地的安息，說明了上帝對這世界的管理方式與定律。在安息年中，已耕種6年的土地，在第7年要讓它休息，讓一切恢復自然生長的狀態，就是原本在其上生長的一切，不施肥修剪，而是讓它自然生長，這一年當中的收穫都要歸給僕人、雇工、寄居者和孤兒寡婦。這一年所生產的，也要給牲畜和走獸當食物。因為在這安息年，所生長的一切都來自上帝的祝福，而上帝要以這一切的收穫來照顧那些在以色列社會中的弱勢者。
另外，在7個7年之後，就是第50年，要訂為禧年，在這一年要宣告自由，亦即為奴僕的有機會得到自由，回到自己的家，而原本抵押給人的土地，也可在這一年來贖回。這一年是土地與人同歡慶的日子，人可以得到自由，土地也可以得到休息；所有的牲畜也能夠休息，特別是協助勞動耕作的牲畜都可以得到休息。這第50年的禧年，要與第7年的安息年一樣，照顧孤兒寡婦及僕人、婢女、雇工人，並寄居的外人。這是上帝的恩典之年。
這與現在所推行的有機農業有異曲同工之處，就是要讓土地有休養的時間，讓土地自然的休息以恢復它原本的能力。這樣的智慧在幾千年以前上帝已經賞賜給人類，卻因著人類的短視近利，導致人們必須付出更多的代價，才能再一次恢復上帝所賜給人的智慧法則。

敬神愛土地，生態得復育

敬神愛土地一直是過去人們所謹守的，但進入工業時代之後，人們開始大量的開發，不再遵照傳統農業法則，而以最有效的利用作為重要的考量。因此，在有限的土地上種植出最高效率、產量最多的作物成為最重要的考量。但經過幾十年之後，我們發現土地卻日漸貧瘠，必須仰賴更多的藥物或施肥才能夠達到預期中的產量，在用量日漸加重的情況下，反倒使土地更受傷。而當我們以有機農業出發，試圖改變已經變為貧瘠的土地時，同樣也必須付出幾十年的代價，才能夠慢慢的恢復，並且有機農業必須付出更多的心力，這也是在推廣上所遇到的阻力，因為眾人已經習慣快速省力的方式，要再次付出更多的勞力與心力，自然是困難的。
然而，值得欣喜的是仍有許多基督徒付出相當的努力，盡力實踐聖經的教導，善待土地。近來最為人知的就是「牧師米」的產生，南澳教會的張牧師帶領農民耕種有機米，過程雖然艱辛，但成效斐然，帶來極大的迴響。而新竹的石磊部落也因著羅牧師娘生病的經驗，在部落中推展社區媽媽們發展有機種植，雖然仍面臨許多供銷管道的問題，但她們依舊相互打氣，堅持下去，為要實踐照顧台灣土地，讓水源上游保持清淨的生態復育。
筆者牧養的教會也有退休的潘牧師回到故鄉，種植有機稻米，並參與社區共同推廣有機農業的發展，雖然起步較慢，但也逐步有所成就，社區協會推廣農村再生，行銷無毒的哆囉唂（doroko）米，因為稻田是由哆囉唂溪所孕育的，故以此命名。
這些美好的足跡，值得我們學習，也讓我們明白，我們對於土地都有責任，而土地更是需要我們的疼惜與愛護，因為土地所孕育的作物將成為我們生命的糧食，這孕育我們的母親若是殘破生病，我們的生命又怎能美好呢？這些年來，全球面對劇烈的氣候變化，這是上帝向我們提出的警訊，要我們重新審視我們對待土地的方式，若再繼續大量開發，沒有足夠的水土保持，工業商業與農業爭地，將帶來極大的災害。


讓我們再次回到上帝的教導，祂期待我們對待土地的方式是愛惜保護它，如同人需要休息一般，土地也應得到應有的休養。讓土地自然修復，比人們以百倍力氣去改變來得更有效。我們必須在效率與疼惜土地中做出選擇，但願我們都能明瞭上帝設安息年的用意，是要讓在其中生長的一切，包含人與其他動物及一切植物，都能各按其時成長，成為上帝所祝福的美好世界。
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