愛的服事
馬可福音9章33～37節
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每逢暑假，眾教會事奉的焦點，總是會著眼於「夏季學校」和「短宣」這類營會，甚至有鑑於台灣逐漸邁入高齡化社會，有的教會也開始舉辦「銀髮族營會」關心社區長輩。這些營會，從計畫、預備、招募、訓練、籌備到實際成果展現，一向是教會暑期的重頭戲。
在營會當中，可以看見教會弟兄姊妹與青年學生的參與、投入，也為教會生活增添不少活力與熱情，讓「放」暑假成為多采多姿的「Fun」暑假。現今社會因多元化，暑期活動選擇也越趨多樣，坊間各種安親班、各類營會如雨後春筍般出現，也有家長會特別請休假，帶孩子出國遊玩增廣見聞。
這些都難免影響教會夏季學校的招生，但我們仍看見許多教會因時制宜地改變營會型態，從半天營會改變為一天營會，甚至長達數週，營會內容也從過往各種才藝變成主題式，例如：家事高手、童玩高手、創意高手；也有教會舉辦英語營、理財營等各式主題營會，讓家長不只能夠放心把孩子帶到教會，更讓孩子能夠有所學習，增加社區家長帶孩子來教會的吸引力。
教會這些用心與改變，相信背後動機都是愛、出發點也是愛，以愛彼此來回應上帝的愛。

主的勉勵

今天馬可福音9章33～37節這段經文，共觀福音都有記載（馬太福音18章1～5節；路加福音9章46～48節 ），這段經文的教導，成為我們服事中重要的思考議題，不只幫助我們著眼於為何要服事，也讓我們更深一步去想為何主耶穌要我們服事。
教會就像小型的社會，儘管我們希望能用教會去轉化社會，實際上卻是社會影響教會更深。世人彼此爭大，信徒在教會中亦然。當我們在教會當中沒有彼此服事，就可能會出現「牛稠內鬥牛母」這種彼此爭競、彼此爭鬥的問題。
主耶穌和門徒來到迦百農，問和祂在一起過信仰生活的門徒說：「你們在路上議論的是什麼？」門徒都不敢出聲，因為他們結伴在一起生活，卻沒有活出主的期待，非但沒有互相扶持、互相幫助，反而彼此爭論誰最大。因此，主耶穌認為此事不容小覷，把12個門徒都聚集過來，慎重地告訴他們：若有人願意為首，他要作眾人之後，作眾人的用人。若不彼此服事，彼此相愛變成了彼此相害。（台語：「彼此相疼，變成彼此相拚。」）耶穌藉此機會提醒門徒：在教會中若要當頭，唯有願意降卑自己服事他人，才是真正的屬靈領袖。
接著，主耶穌做了一個耐人尋味的動作：祂領一個小孩過來，讓小孩站在門徒當中，又抱起小孩來，對大家說：「凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。」（37節）這孩子是主耶穌「領」他來、讓他「站」在學生中間、又「抱」著他，可見耶穌對孩子的重視，要門徒遵行祂的道。
對我們來說，這個小孩子有可能指：一位弱勢的姊妹、一位需要關懷的弟兄、一位孤獨的年長者、一位殘疾者、一位失智者。這個小孩，代表任何一位需要關懷、幫助的人。耶穌藉此讓我們了解，我們服事的對象就在身旁，並且要用對主的愛去愛他，而不是用自己的想法與方式。
那真正愛上帝的，也必愛人如己，我們不但要愛主耶穌，也要愛眾聖徒、愛身旁的人如同愛自己，實踐新的誡命。

以愛服事

再回過頭來看教會的服事，有以愛為動機、以愛為出發點嗎？
日前聽一位牧者提到：有一隊外教派短宣隊，沒有先和教會聯絡，就突然跑來說要辦短宣。牧師看他們人都來了，不接待也不行，趕緊預備房間給他們入住。豈知，這個短宣隊來6天，服事3天、玩了3天，也沒有什麼福音活動，每天上午11點開始服事，3點不到就休息，服事時間短、玩樂時間長。過程中，還把教會弄得亂七八糟，用過的廚房不整理，冷氣、電燈不用了依舊開著，簡直把教會當成旅館。他們說自己是學生沒什麼錢，卻常常吃大餐；服事完後說很累，還要牧者煮飯給他們吃，教會原有的食物都被他們一掃而空；借用機車，還把機車撞爛，也沒賠償；敬拜服事中很敬虔，但自己的服事結束，就坐臥在一旁滑手機、打電動，很沒規矩。教會弟兄姊妹看了都很傻眼。
這群「短宣隊」一下子要求提供這個，不一會兒又要求提供那個，還要牧者幫忙載行李，不是自己的東西亂拿亂用，用完也不歸位，還用到壞，最後牧者詢問是否能奉獻補貼損失，他們卻「不為所動」。整體看來，這群人根本以「服事」的名義，行「玩樂」之實。
相較下，去年教會的短宣隊，就讓牧師很感動。短宣隊員在服事中，自律、自動、自發，服事有品質、生活有紀律、靈修有確實，言行舉止合宜，離開前還打掃清潔教會，對教會奉獻，令牧師感受兩極化。今年教會還出動另類的「修繕」短宣隊，協助其他教會弟兄姊妹真正的需要、幫助獨居老人修繕。對方牧者說：「你們短宣隊的服事，讓人看見他們對那些弱小弟兄姊妹的愛！」這就是有沒有以愛為動機、以愛為出發點的差別！
在服事時，你是否想到是為主做，因而以愛、以對方需要來宣揚福音，而不是以自己的想法、方便、需求為思考，成為殖民帝國式的傳福音方式？主耶穌說：「凡為我的名接納一個像這小孩子的，就是接納我；凡接納我的，不是接納我，而是接納那差我來的。」


【舉目向山祈禱會】
序曲奏樂上主降臨，靜候點燭安靜心：
願主耶穌基督的真光帶領引導，照亮我們的前程與道路
聚集禮拜宣召報揚，同心來到主面前：
馬太福音25章40、45節（經文可齊念）
齊聲吟詩心門拍開，心靈誠實敬拜主：新《聖詩》18首
祈禱懇求上主應允，感謝讚美與認罪：（台語）
天父上帝，細子來到祢面前恬靜等候、仰望，尋求祢的榮光、恩典與愛疼，藉著敬拜，互阮知敬拜的時，此時極好，有主行同行人生道路袂孤單。感謝祢互阮掠著上好的福分，就是來近倚祢。主，祢是阮生命的意義，感謝祢的疼，也互阮用疼來回應。祈禱感謝是奉主耶穌聖名，阿們！
啟應應答立志實踐，作主門徒見證福音：啟應文60篇
上主話語活命米糧，渴慕敬虔來領受：
馬可福音9章33～37節
天頂信息牧者傳講，靈命更新齊奮興：愛的服事
祈禱的時此時極好，聽道信道閣行道：
主上帝，阮佇祢面前感謝，祢藉著祢的奴僕傳講屬天的信息，懇求上帝藉著聖靈幫助阮行道理、信道理也行道理，互阮有好的領受，也通知阮要用愛來服事，不是照自己的意思，卻是實際關心對方的需要，求上帝賜阮氣力彰顯祢的疼佇每一日的生活。奉主得勝的名祈禱，阿們！
吟詩回應力上加力，生命回應主真理：新《聖詩》384首
甘心奉獻主所歡喜，獻心獻金也獻工：新《聖詩》403首
求主俯落聽阮公禱，應允成就兼開路： 
懇求掌權的上帝看顧，藉著聖靈的感動互阮閣卡關心福音遍傳直到地極的代誌。阮beh為著幾件事來代禱：
1.為台灣教會福音興旺，對內傳承、對外傳揚禱告：
2.為台灣教會信主人數增加，不成為內聚型教會禱告
3.為台灣教會每一個服事皆以愛為出發點、為動機，不求自己的利益代禱
4.為台灣教會以活出大誡命為念禱告──愛上主，愛人如己
5.為台灣教會以完成大使命三樣事為念禱告：
(1)去使萬民作我的門徒；
(2)奉父、子、聖靈的名給他們施洗；
(3)凡主所吩咐的，都教訓他們遵守。
願主憐憫聽阮的祈禱，阮安呢祈禱是奉主耶穌基督得勝的名，阿們！(結束請一起用主禱文)
開口吟詩頌讚上主：新《聖詩》402首
領受祝禱上主開路，三一真神永賜福：
願主耶穌基督豐盛的恩惠，天父上帝豐富的愛疼，保惠師聖靈豐厚的充滿與相通，與領受上帝話語並願意歸主為聖跟隨主腳步的人同在，從今時直到永永遠遠，阿們！
散會祝福平安返去，為主作鹽閣作光：
請與兄姊「愛的握手或擁抱」請安，並跟兄姊說：「耶穌愛你，我也愛你，我們彼此相愛。」
