教會宣道工作的再思
歌羅西書1章25～29節
歐靜汝（壽山中會重生教會牧師）
宣道是教會重擔嗎？

在美國芝加哥牧養教會多年的陶恕博士，曾在其著作《受教的心》中說：「教會的使命，是宣告、傳揚和見證基督。她存留在地上，是要見證從神領受而來的永恆真理；如果她不宣揚這些真理，世人就無從知道。『所以，你們要去，使萬民做我的門徒。』這是主給初期教會的吩咐。教會的使命是要去教導人，世人就是要聽；凡接受教會教導和見證的，就要受洗，繼續學習神國的奧祕。」

從跟隨過耶穌的門徒、在五旬節被聖靈充滿的聖徒，或又在大馬色遇見耶穌的使徒保羅，一直到初期教會的眾聖徒們，他們總是不能自己地不停的向世人宣告、見證和傳揚耶穌基督——神的道。然而，隨著時間漸漸流逝，教會對於宣道的工作，卻越來越軟弱無力，熱忱也越來越小，讓人不禁要問：「教會在宣道這使命上後退了嗎？」「宣道的工作何時成了教會難以承受之重呢？」在宣道主日的時候，透過保羅對歌羅西教會的一段話，讓我們再次省思教會如何在這世代繼續堅強有力地宣講信息，傳揚耶穌基督。

忠心傳揚上帝的道

保羅在歌羅西書1章25節這樣說：「為了你們的益處，上帝把這任務交給我，使我作教會的僕人。這任務是要我充分地把上帝的信息傳開。」（現代中文譯本修訂版，下同）保羅清楚上帝把這「任務」託付他，而他的工作就是忠心完成任務。所謂「忠心」，就是甘心樂意完地成上帝所託付的工作。把上帝的道忠心傳揚開，已經成為保羅的生命態度和信念。如今上帝也將這項任務「把上帝的信息傳開」，託付給教會，教會是否也有忠心的生命態度和信念呢？

宣道本身就是一種生命的態度。無論我們學習多少種類的佈道方法或是各式各樣傳道的方式，我們都該有一個永恆不變的生命態度，那就是對上帝的話語忠心、對傳揚真理要勇敢，不因世界的潮流價值或批評聲浪，而膽怯無聲。基督徒生命本身成為一個傳揚基督的聲音，教會亦然，就如同陶恕所言：「若果教會一直宣講信息，世人一直聽道，事情便按著基督的話成就。」

更上一層樓的宣道

當教會忠心宣揚主的道，把福音的大門打開，讓羊群進入羊圈，只是將宣道的工作完成一半而已。教會在宣道的工作上還要再更上一層樓，就是養育羊群。單單知道自己是基督徒的身分並不足夠完成宣道的使命。因為「明白了神是哪一位，也弄清楚了我們是誰，接下來最重要的就是保持神與人之間正常的關係，神要在人裡面得榮耀，這是極為重要的真理，屹立獨存。」（引自《受教的心》）然而很多時候教會卻在這方面失職了，致使許多弟兄姊妹一生只想安於做個「平信徒」而已。

我曾經到3間不同的教會講道，信息中向信徒分享門徒的意義，並問了同一個問題：「門徒、基督徒、平信徒，你是哪一個？」結果令人咋舌，大部分弟兄姊妹都認為自己只是「平信徒」，對他們而言，「門徒」就是指聖經中的12個跟隨耶穌的學生而已。大部分的信徒認為，自己不配，也不能成為跟隨耶穌的門徒（學生）。當牧者總是高聲呼籲信徒要傳福音、傳福音，但是卻沒有將真正作門徒的意義告訴他們，讓他們清楚知道跟隨耶穌到底是怎麼一回事，反而讓他們繼續沉溺於「平信徒」的自我認知裡，這實在要求主赦免。

所以當保羅在歌羅西書1章28說：「因此，我們向所有的人傳揚基督，用各樣的智慧勸誡教導大家，為要使每一個人成為成熟的基督徒，把他們帶到上帝面前。」進一步指出教會不只要忠心傳揚上帝的道，更要用各樣的智慧勸戒教導大家，目的是為了要使每一個人都能在基督裡長大成熟，結出美好的果子，因為先作主的門徒才能帶出主的門徒。

在基督裡竭力傳福音

保羅說，無論得時不得時總要傳福音：「為了這目的，我運用基督賜給我的大能力，不辭勞苦，竭力工作。」（29節）保羅再次提醒教會，無論世界對基督的聲音如何，或他們又問：「你們的耶穌在哪裡？」教會只有一個心志，那就是運用基督賜下的大能力，不辭勞苦，竭力工作。今日教會受差遣，乃是要強而有力的傳揚永恆不變的真道。

在我的教會時常會聽到幾個老姊妹跟我分享，她們說：「牧師啊！我們雖然都已經退休，全身不時這裡痛，那裡痛，但是我們有一個心願，就是出去傳福音。」而這群老兄姊，也真的是說到做到。他們會不定期安排一個整天的行程，然後每個人都在隨身的包包裡裝滿《耕心週刊》，接著出發，一邊遊玩一邊發《耕心週刊》給他們沿路遇見的人。有時候他們會坐火車再換公車到台南一日遊，或是坐捷運換公車，去到高雄六龜、美濃等地。這些老兄姊，總說他們現在坐車只要半票，傳福音還可以兼顧遊玩，彼此成為傳福音的同伴互相照顧，生活也不會無聊，身心都滿足。主耶穌基督的能力在他們的身上，讓他們不辭勞苦，竭力傳福音。

雖然這些老兄姊沒有高深的學問，也不知如何回答關於耶穌的問題，但就如同陶恕所說：「基督徒的任務，不是要辯駁或說服，也並非要去證明或示範；他只是被差遣向人宣告：『主這樣說。』他做了這當作的本分後，神就會負責這一切的後果。」

願教會繼續走在真道當中，與主連結，從主得力，宣揚主道。

【舉目向山祈禱會】

序曲奏樂上主降臨，靜候點燭安靜心：

願主耶穌基督的真光帶領引導，照亮我們的前程與道路

聚集禮拜宣召報揚，同心來到主面前：約書亞記1章9節

齊聲吟詩心門拍開，心靈誠實敬拜主：新《聖詩》18首〈我心謳咾上帝〉

祈禱懇求上主應允，感謝讚美與認罪：

天父上帝阮欲感謝祢至聖的名！互阮卑微小許的人領受祢的愛疼恩典，進入聖殿敬拜祢的聖名，阮實在不配也袂堪得，因為阮是有罪的人，祢卻無看輕阮，互阮通因為祢憐憫的緣故，安然享受與祢同在的歡喜。願祢賜阮敬虔、謙卑，阮欲恭敬、恬靜來到祢的施恩寶座前，獻上阮的感謝謳咾。奉主耶穌基督聖名，阿們！
啟應應答立志實踐，作主門徒見證福音：啟應文10篇

上主話語活命米糧，渴慕敬虔來領受：歌羅西書1章25～29節

天頂信息牧者傳講，靈命更新齊奮興：教會宣道工作的再思

禱告的時此時極好，聽道信道閣行道：

感謝上帝的憐憫，透過主耶穌基督的救恩及聖神的同在引導，互教會通成作福音的出口，受差遣宣揚主的真道。願祢幫助阮做忠心的僕人，盡本分佇宣道的工作，認真宣揚主耶穌基督、發光發熱見證祢的名。嘛懇求主幫助各教會繼續持續真理，毋驚艱難、殷勤做工，將祢的話盡力傳報互人聽見，性命得到造就閣獻互主用。奉主耶穌聖名，阿們！
吟詩回應力上加力，生命回應主真理：新《聖詩》535首〈福音鐘聲在大彈〉

甘心奉獻主所歡喜，獻心獻金也獻工：新《聖詩》403首〈主，差遣我〉

求主俯落聽阮公禱，應允成就兼開路：這禮拜是總會所訂的「國內外宣道主日」，懇求上帝幫助，藉著聖靈的感動互阮閣較多關心教會的宣道工作。阮欲為著幾項代誌來代禱：

1.為每一間教會能夠認識並持守真理祈禱。

2.為教會不被世界同化，繼續宣揚主道祈禱。

3.為教會有渴慕上帝的心，火熱傳福音祈禱。

4.為教會能夠培育信徒長大成熟，結出聖靈的果子祈禱。

5.為教會的傳道人靈命更新，敬虔愛主祈禱。

6.為著能有更多的人看見上帝的愛疼救恩代禱。

願主憐憫聽阮祈禱，祈禱奉主耶穌基督得勝之名祈禱，阿們！（結束請用主禱文，吟唱新《聖詩》402首）

領受祝禱上主開路，三一真神永賜福

願主耶穌基督豐盛的恩惠，天父上帝豐富的愛疼，保惠師聖靈豐厚的充滿與相通，與領受上帝話語並願意歸主為聖跟隨主腳步的人同在，從今時直到永永遠遠，阿們！

散會祝福平安返去，為主作鹽閣作光：彼此請安祝福
