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馬太福音3章5～17節
張世昌（台北中會民安教會牧師）
隨著時代的改變，傳福音的過程似乎也逐漸在變。初代教會的時代，悔改信主和受洗幾乎是同時的行動；在前幾個世紀，似乎比較強調信主後要清楚重生得救與作門徒，受洗則比較尊重個人意願；在現今這個時代，隨著強調教會增長與福音快傳，教會似乎比較強調先受洗、再學習信仰。因為這樣的改變，反倒有些基督徒雖已受洗，卻還不太認識上帝；有的人明明認識上帝很久，卻還沒有受洗的意願。
■耶穌受約翰的洗
馬太福音3章一開始，提到施洗約翰在曠野的故事，不但記錄了約翰所傳講的信息，也記錄約翰的穿著。當人聽見約翰的呼籲，許多人聚集到他那裡，要接受悔改的洗禮，連當時的宗教團體領袖法利賽人和撒督該人也來到他面前。不過，施洗約翰對他們的評論是負面的，甚至提到將來那位要來審判全地、用火和聖靈施洗的彌賽亞所要做的事。
就在這樣的處境，耶穌來到約翰面前，要受約翰的洗禮。約翰原本想攔住耶穌，甚至說他才要受耶穌的洗禮。耶穌卻回答：「現在就這樣做，這是實行上帝的要求。」和合本的翻譯是：「我們理當這樣盡諸般的義（或禮儀）。」然後，耶穌就接受約翰的洗禮，於是聖靈降在耶穌身上，天上並有聲音為祂做見證。
耶穌為何需要受洗呢？祂是無罪的，祂甚至是約翰所傳講那位將要用火和聖靈為眾人施洗的主。連施洗約翰也認為耶穌不需要受洗，為何耶穌會選擇和眾人一同接受約翰的洗禮？或者我們應該問，耶穌受洗的目的是什麼？祂真的需要受洗嗎？
馬太福音雖然也記錄耶穌受洗後的景象，耶穌和約翰的對話卻呈現一個重要意義：「這是實行上帝的要求」或「盡諸般的義」。對這時候的耶穌而言，祂願意像那些在約旦河邊聽從約翰的教導、承認自己的罪、來到上帝面前等候上帝國度彰顯的人一樣，透過洗禮來表達對上帝的悔罪，透過洗禮來表達自己對上帝的信仰態度。
若從約翰福音的角度看，這不正是道成肉身的意義嗎？就算上帝直接宣告、聖靈見證耶穌是祂的愛子，耶穌卻甘願用肉身的行為來呈現對上帝的順從與敬拜、對上帝真道的降服與悔罪。而耶穌的選擇，不只是實行上帝的要求，也是對上帝的敬拜，對上帝真理權柄的順從。
■公開告白對上帝的信仰
筆者是上個世紀信主的基督徒，從少年時期信主，在大學時期已參與教會、學校，甚至在其他專業的服事，也將聖經謹慎閱讀了將近兩次，之後還到非本宗的神學院上過延伸制神學課程，甚至已經回應上帝呼召，決定畢業後走全職事奉的路。不過，因為擔心家人反對，筆者依然沒有選擇受洗。當時的我真心認為，受洗不過是一個儀式而已。
一直到大學生活後半段，因為教會團契服事的需要，決定報名受洗，當時教會的長老還一度懷疑我真的還沒有受洗嗎？就在決定受洗當下，我忽然發現過去自己對受洗的看法有錯誤，因為我如果願意接受耶穌，為何不敢在眾人面前，更直接公開地表明自己的信仰、告白自己對上帝的態度。而且如果我願意公開地告白信仰，教會中有些認識我的兄姊、長輩，不是也會在追求信仰的過程中，為我禱告嗎？
後來，在參與學生福音工作的服事過程，類似的問題也發生在許多學生當中。有學生會問我，他已經悔改、決志信主了，有需要受洗嗎？也有學生會因為對教會的想法，問我能不能晚一點再受洗？甚至還有學生會問，去哪個教會受洗比較好？
牧會後，發現許多教會的年輕人，在孩童時已受過小兒洗，長大後在教會中可以很開心地聚會、參與聖誕節活動和暑假兒童事工，可是卻不見得願意接受堅信禮，另外還有一些從小在教會出入卻沒接受小兒洗禮的青年，也不想受洗。很多人會因為對教會、對牧者的看法、或對自己未來的規劃存疑，而不敢做決定，有的甚至根本還不清楚信仰的意義。
對這些人而言，「用行動回應對上帝的信仰」，往往會被解釋成「用服事、參與教會事工或用參與信仰反省的行動來回應上帝」。那麼，公開地用受洗來回應上帝給我們的機會、表達對上帝信仰的執著，為何不是同樣可以有的選擇呢？
■新造的人，更新的心意
實行上帝的要求、盡諸般的義，是耶穌回應約翰的疑惑。因為上帝透過施洗約翰傳講悔改的洗禮，要上帝的百姓願意藉著受洗來悔改，而悔改正是舊約先知不斷傳講的信息。
初代教會的時代，受洗是公開承認耶穌是拯救的主。接受基督信仰，除了內心的決定外，也應該公開承認與行動，同時帶出改變，這正是新造的人、心意更新變化的意義，也是道成肉身的耶穌所帶來的榜樣。簡言之，對耶穌的相信、生命的改變、參與服事的行動與接受洗禮，就是一個持續的認信與告白的過程。
今天是教會節期中的「主受洗日」，雖然這只是一個記念主耶穌生平的日子，我們也可藉此反省個人的信仰。或許我們不需要像強調增長的教會趕緊推動洗禮，卻也要鼓動慕道久久的人更勇敢地在眾人面前告白自己願意相信耶穌。況且，我們若強調教會是一個信仰大家庭，公開告白信仰，不正是有更多機會讓這家庭裡的人來幫助我們追求信仰的成長嗎？
舉目向山祈禱會

宣召：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈；因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主──我們上帝所召來的。」（使徒行傳2章38～39節）
聖詩：新《聖詩》281首〈上帝此時臨在〉
聖經：馬太福音3章5～17節
信息：洗禮──願意信主的告白
聖詩：新《聖詩》322首〈我前若羊失迷〉
祈禱：（請帶領者帶領眾人一同唸該主題的祈禱文，再邀請眾人依照個人的感動出聲禱告，最後再邀請一位帶領大家為該主題禱告，其餘的人可依照禱告內容，用「阿們」來回應。）
一、為耶穌基督甘願受施洗約翰的洗禮，成為我們世人的榜樣來感謝：
親愛的主耶穌，感謝祢在當時願意接受施洗約翰的洗禮，藉著這樣的行動，表達祢願意回應上帝對其百姓的要求。就算祢根本不需要像人一樣如此行，祢還是願意謙卑自己這樣做，因為祢是為了我們這些將要跟隨祢腳步的人來做，祢願意照上帝的要求、願意活出上帝的心意。感謝祢願意成為我們信仰上學習的榜樣，讓我們有機會跟隨祢的選擇。
二、為教會中的眾兄姊願意藉著洗禮來告白他們對上帝的信仰合一祈禱：
上主啊！我們也為著教會中的兄姊禱告，他們有人受過小兒洗，卻仍然沒有堅信，有人慕道聚會了多年，卻仍然未受洗。上主啊！我們求祢感動這些兄姊，讓他們願意在祢的恩典與計畫中，用受洗來回應祢，也願意參與祢的救恩計畫，讓他們願意用接受洗禮公開告白他們的信仰。
三、為教會接觸到的慕道朋友祈禱，願主讓他們透過聚會和兄姊的關心帶領而更清楚信仰，願意進一步接受洗禮：
上主啊！我們也為那些慕道的朋友獻上禱告，有的人慕道一段時間，他們願意來到教會聽祢的道、讀祢的話，求上主幫助他們，也感動他們，讓他們願意成為上主的百姓、成為屬上主的人，也成為教會的一家人。主啊！願祢讓他們因為更清楚祢的道、更深認識祢的話，而更堅定地希望告訴眾人，他已經信主的決定。
四、為教會中已經受洗的兄姊祈禱，願他們可以成為那些即將受洗者的代禱者、陪伴者：
上主啊！我們也為教會中已經受洗、信主的兄姊禱告，求上主讓我們成為那些還沒有信主、還未受洗，以及剛剛接受洗禮的兄姊的代禱者和陪伴者，讓我們用禱告來支持他們的信仰，用禱告來成為他們的肢體，讓我們可以陪伴他們走出信仰的問題、走向追求信仰的迦南美地。奉主耶穌的名祈求，阿們。
聖詩：新《聖詩》402首〈懇求主祢引導我腳步〉（唱完詩歌後，請帶領者帶領會眾一同用主禱文作結束禱告，禱告後請會眾靜默一下再離開。）
