寫在前面（2016年4～6月）
親愛的主日學老師：平安

新的主日學教材，你使用一季之後覺得怎樣？「經文研究」這部分是否如我們所期待的，增進你對聖經的認識和講解？學生對信息之內容的接受度如何？我們由衷期待你會喜歡並肯定它，學生也從它獲得助益。

2016年教材的主題是「耶穌基督的生平」。我們在第一季講「耶穌降生—上帝與我們同在」，第二季，我們要講「耶穌受洗、選召門徒」。

第一課的主題是「以上帝的事為念」。耶穌的父母是虔誠敬畏上帝的人，遵守傳統上耶路撒冷聖殿守節。年少的耶穌也藉著上聖殿的機會向猶太教師學習真理。耶穌在少年時代就知道他要以天父上帝交託他的工作為重。課程要教導學生如同耶穌，從小到教會學習真道，以上帝的事為重，努力作一個上帝和人們都喜愛的人。

第二課的主題是「施洗者約翰為耶穌做前驅」。耶穌基督開始工作之前，上帝為他預備使者，就是施洗者約翰作他的開路前驅。施洗者約翰宣講悔改的信息，並預告有一位比他更偉大的要來，且要以聖靈給人施洗。課程要教導學生接受悔改歸信上帝的信息。

第三課的主題是「耶穌接受施洗者約翰的洗禮」。在這一課，我們向學生解說耶穌接受洗禮不是他有罪，而是這樣做，耶穌履行了宗教禮儀，順從上帝對人的要求。同時，上帝的靈也在耶穌受洗時降落在他身上，藉此宣告，耶穌是上帝所愛的兒子，顯明耶穌與上帝的獨特關係。課程要教導學生遵行今天教會的敬拜禮儀來親近耶穌，愛耶穌。

    第四課的主題是「耶穌在曠野受試探」。耶穌曾經被聖靈帶去曠野受各種試探：肉體的飽足、權勢的彰顯、榮華等試探。課程要教導學生明白人生難免遭遇各種試探，我們要學習主耶穌以上帝的話來回應，並勝過試探。
第五課的主題是「見證耶穌真是上帝的兒子」。施洗者約翰的工作就是見證耶穌；他見證耶穌是上帝的兒子。課程要教導學生相信耶穌是上帝的兒子，他要除去我們的罪。

第六課的主題是「相信耶穌，領受永恆的生命」。施洗者約翰表明他不是基督，只是基督的前驅。耶穌基督是從天上來的，他超越萬有。上帝把聖靈和萬有賜給耶穌。課程教導學生要相信上帝的兒子耶穌來領受永恆的生命。

    第七課這一週是聖靈降臨節，主題是「聖靈使人開口傳講福音信息」。上帝讓聖靈降臨人間，使耶穌基督的信徒經驗聖靈的臨到和聖靈所賜的才能，讓信徒能夠開口傳講福音信息。課程要教導學生順從臨在我們中間之聖靈的引導，見證耶穌基督的救恩。

第八課的主題是「安得烈帶親人見耶穌」。施洗者約翰的兩個門徒聽從約翰的話，跟從了耶穌。他們去跟耶穌同住，確認耶穌就是彌賽亞（基督）。門徒中的安得烈向自己的哥哥西門見證耶穌是基督，又領西門去見耶穌。課程教導學生學像安得烈，用心認識耶穌基督，向親人見證基督，又帶領親人來見耶穌基督。
第九課的主題是「超越傳統，真正認識耶穌」。耶穌呼召腓力跟從他，腓力則向拿但業見證耶穌基督，然而拿但業以傳統的見解評價耶穌。腓力帶領拿但業去見耶穌，耶穌和拿但業對話，使拿但業告白信仰。課程教導學生不要被傳統束縛，要撇開社會、文化的偏見，而是藉著聖經的見證來認識耶穌。

第十課的主題是「耶穌呼召漁夫做門徒」。耶穌藉著在湖邊教人撒網打魚來彰顯他的身份和能力。西門‧彼得從出乎意料的魚獲量，驚覺自己存在的真實處境，耶穌呼召彼得作門徒，並應許要使他得人如得魚。課程教導學生不要讓自己的經驗限制我們，而是藉著回應耶穌和信仰擴張人生的經驗。

第十一課的主題是「Yes，我願意」。猶太人對收稅的人的觀感是「壞人」，但耶穌呼召在稅關工作的人利未，而利未也撇下所有跟從耶穌。法利賽人因此批評耶穌，但耶穌回應說他來是要召壞人悔改。課程教導學生學習利未回應耶穌的呼召，也學習從耶穌的觀點來評斷人與事。

第十二課的主題是「耶穌呼召十二使徒」。耶穌在山上禱告後，召集門徒，並從中間選出具有不同背景的平凡人作十二使徒。課程教導學生，我們每一人都可以服事主耶穌，也有可能成為教會的重要工作者。
第十三課的主題是「耶穌使徒的使命」。耶穌選召使徒不只是讓使徒跟他同在、學習，更是要他們出去工作。耶穌也賜給使徒教導、趕鬼，和治病的能力。使徒領受使命，到處宣講福音。課程教導學生向主耶穌祈求能力，也學習使徒到處宣講耶穌的救恩、上帝國的福音。
我們再一次請求你跟我們分享你使用教材的心得，也把教材可以改進的地方告訴我們。我們會充滿感激，並虛心地檢討，使接續的教材更趨完備。
    祝  教學愉快，永享主恩。

台灣基督長老教會總會教育委員會  
基督教教育中心  敬上
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