        第63屆總會通常議會開會禮拜  講員：陳明志牧師
題目：上帝精選的器皿   聖經：馬太福音1：18-25   聖詩：2 547 398
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經文：1:18 耶穌基督誕生的經過是這樣的：他的母親馬利亞已經跟約瑟訂了婚，但是在成婚以前，馬利亞知道自己已經由聖靈懷了孕。1:19 她的未婚夫約瑟為人正直，但又不願意公開羞辱她，卻有意要秘密解除婚約。1:20 他正在考慮這事，主的天使在夢中向他顯現，說：「大衛的後代約瑟，不要怕，儘管娶馬利亞作妻子，因為她懷的孕是由聖靈來的。1:21 她將要生一個兒子，你要給他取名叫耶穌，因為他將拯救他的子民脫離他們的罪。」1:22 這一切事的發生是要應驗主藉著先知所說的話：1:23 「有童女將懷孕生子，他的名字要叫以馬內利。」(「以馬內利」的意思就是「上帝與我們同在」。)1:24 約瑟一醒過來，就照著主的天使所吩咐的去做，跟馬利亞成婚；1:25 但是在她生孩子以前沒有跟她同房。孩子出生，約瑟就給他取名叫耶穌。
各位貴賓、各位牧長、各位同工：大家平安！
    首先，要感謝上帝的恩典，帶領台灣基督長老教會總會，經過六十七個年頭，總共歷經六十二屆。從今天的通常議會開始，即將邁入第六十三屆。會議一開始，我們尊主為大。所以，大家齊聚一堂，同心敬拜上帝。但願我們的敬拜，得蒙上帝喜悅，並歸榮耀給祂。在尚未進入信息之前，我要先分享兩個「假設性」的例子，作為主題信息的引言。

第一個例子：假設你要喝水，在你面前擺了兩個杯子。一個是經過清洗、經過整理的，所以保持得非常乾淨。另一個是尚未清洗、沒有整理的，所以還是非常骯髒。請問：你會選擇哪一個？我想答案非常清楚，任何人都會選擇乾淨的那一個。

    第二個例子：假設有某家公司，要跟國外廠商簽訂一宗金額龐大的交易契約，老闆派屬下員工去完成這任務。請問：會派出什麼樣的人？是不是會經過精挑細選，就是挑選出最優秀的、最認真的、最忠誠的員工。還是：不用挑選，隨隨便便，有人就好。我想：答案不用我說，相信大家同樣非常清楚。
    同樣的道理，上帝為了完成一件，人類史上「空前絕後」的大事，就是差遣祂的獨生聖子耶穌基督，藉著聖靈投胎，道成肉身、降世為人。並且透過背負十架，犧牲寶貴性命，替贖人類的罪。為了這個空前絕後的重大的任務，在世上承接耶穌基督的家庭，養育耶穌基督的父母，會是隨隨便便的嗎？

    當然不會隨便，不僅不會隨便，甚至會是經過精挑細選的。就是挑選那最敬畏、最忠心、最謙卑、最順服、最聖潔的器皿。根據以上的理解，我們來看剛剛所讀這段經文，所描述的約瑟跟馬利亞這對夫妻，他們之所以被上帝選上，成為在世上承接耶穌基督的家庭，養育耶穌基督的父母，我相信絕非幸運，也非偶然。一定是在他們的生命當中，擁有上帝所喜悅，那與眾不同的特質。或者說，這對夫妻絕對是上帝精挑細選的器皿。

    接下來，我就用「上帝精選的器皿」作為題目來跟大家分享。我要將信息焦點鎖定在約瑟的身上。根據經文的描述，從約瑟的身上，我們至少可以發現五種上帝所喜悅的特質。
1>遵守律法。
當馬太福音的作者介紹約瑟的時候，是以馬利亞的立場來作介紹的。因為經文第十九節這樣記載說：她的未婚夫約瑟，為人正直。或說：她的未婚夫約瑟，是一個義人。此處，所謂為人正直，或被稱為義人。真正的意思，是表明：約瑟是一個，在律法上無可指摘的人。所謂：在律法上無可指摘，就是指：完全遵照律法而行。
    因此，從約瑟的生命當中，所流露出的第一種上帝所喜悅的特質，就是完全遵照「上帝藉著摩西所頒佈的律法」而行。然而，在遵行律法之前，必須先追求認識律法。因此，我們也可以說，約瑟就是一個追求認識律法，並且確實遵行律法的人。顯示：追求認識律法，確實遵行律法，是上帝所使用的器皿，必須具備的條件。

2>心存憐憫。
經文第十九節這樣記載說：當約瑟得知他的未婚妻馬利亞懷孕之後，不願意公開羞辱她，卻有意要秘密解除婚約。根據經文的記載，我們可以得知：當時兩人的關係，只是訂婚而已，所以還沒有同房。既然沒有同房，當然不可能懷孕。尤其，兩人之間的親密關係，約瑟比誰都清楚，有就有，沒有就沒有，絕對無法隱瞞。
但是，令約瑟感到意外的就是：馬利亞竟然懷孕了。針對馬利亞懷孕這件事，想想看：約瑟會怎麼想？而馬利亞要怎麼解釋？沒有錯！馬利亞可以說：她所懷的身孕是從聖靈來的，確實也是如此。但是，我想請問的就是「從聖靈懷孕」這種說詞，有誰會相信？真的很難叫人相信。所以，約瑟當然也不會相信。
所以，當得知「馬利亞未婚懷孕」的消息之後，約瑟一定會想說：肚子裏的胎兒，一定是跟別的男人有的！這樣的情境，對約瑟來說，其實是難堪的。勢必因此，而感到羞辱、感到委屈，甚至忿忿難平。因此，對待馬利亞的態度，如果換成別人，很可能先怒火中燒，進而公開羞辱，甚至拳打腳踢。
    但是，約瑟卻完全沒有這些負面的反應。經文記載說：約瑟因為不願意公開羞辱她，所以有意要秘密解除婚約。約瑟雖然感到羞辱、感到委屈，卻仍然不忘為馬利亞著想，就是不願意公開羞辱她。顯示：約瑟是一個「心中有愛、體諒包容、慈心憐憫」的好男人。因此，心存憐憫，也是上帝所使用的器皿，必須具備的條件。

3>靈裏敏感。
正當約瑟為了馬利亞的懷孕，而感到羞辱、感到委屈，甚至因而傷透腦筋，就是思考「要如何解除這樁婚約，又不至於使馬利亞遭到羞辱」時。上帝的天使適時出現，並且向他說明事件的緣由。經文在第二十到二十三節，這樣記載說：約瑟正在考慮這事的時候，主的天使在夢中向他顯現，說：大衛的後代約瑟，不要怕，儘管娶馬利亞作妻子，因為她所懷的身孕，是從聖靈來的。

又說：她將要生一個兒子，你要給他取名叫耶穌，因為祂將拯救祂的子民，脫離他們的罪。再說：這一切事的發生，是要應驗主藉著先知所說的話，就是：將有童女，懷孕生子，祂的名字要叫以馬內利。以上，就是天使在約瑟的睡夢中，向他所啟示的訊息。
    「約瑟在睡夢中，得到天使的啟示」這件事，除了可以得知「馬利亞懷孕的緣由」之外，同時顯示：約瑟在靈裏是非常敏感的。所謂靈裏敏感，就是指：跟上帝之間的關係非常親近。因為跟上帝關係親近，才能跟上帝心心相繫，進而聽見祂的聲音，明白祂的心意，完成受託使命。因此，靈裏敏感，也是上帝所使用的器皿，必須具備的條件。

4>全然順服。
「得知馬利亞懷孕，卻又不願意公開羞辱她，所以想要秘密解除婚約」這樣的想法，對約瑟來說，絕對不是突發奇想，而是經過深思熟慮之後，所想出的一個兩全其美的辦法。但是，我們卻發現，當上帝所差派的天使，藉著睡夢中的啟示，讓約瑟明白整個事件的緣由之後，約瑟立即放棄「秘密解除婚約」的決定。並且馬上遵照天使的吩咐去做，就是將馬利亞迎娶過門。
從這件事，我們又發現：約瑟對上帝所差派天使的吩咐，是那樣的全然順服。對上帝所差派天使的順服。其實，就等同於對上帝的順服。他看重上帝的旨意，勝過自己的立場、勝過自己的想法、勝過自己的感受。是一個「全然順服上帝」的人。
另外，當孩子出生之後，約瑟也完全按照天使的指示，將孩子取名叫耶穌。耶穌這種名字，不僅不符猶太取名的習慣，也違背家族取名的傳統。但是，既然上帝的天使，作了這樣指示，約瑟也就毫不遲疑的遵從了。再一次顯示：約瑟這個人，擁有一顆全然順服的心。因此，全然順服的心，也是上帝所使用的器皿，必須具備的條件。
5>謹守分際。
有關約瑟跟馬利亞之間的關係，尤其結婚之後的親密關係，也有值得我們探討與學習的地方。相關經文記載在第二十五節，這樣記載說：雖然約瑟已經將馬利亞迎娶過門了，但是因為知道馬利亞，已經從聖靈懷了身孕，所以在孩子出生前，一直沒有跟她同房。以上經文，雖然只有短短幾句話，卻具有深遠的意義。

我特別要強調的就是「雖然迎娶過門了，卻依然沒有同房」這件事。有關「同房與否」的問題，要是還沒有迎娶，為了保持雙方的純潔，不同房不僅可以理解，同時也是應該的。但是，如今情境已經不同了，因為已經明媒正娶了，夫妻身份已經確定了。所以，兩人同房，絕對是天經地義的事。
但是，約瑟卻不這麼想。因為經文這樣記載說：他知道馬利亞已經從聖靈懷了身孕，所以在孩子出生之前，一直沒有跟她同房。「約瑟跟馬利亞，即便已經結了婚。但是，因為得知馬利亞，已經從聖靈懷了身孕，所以在孩子出生之前一直沒有跟她同房」這件事，顯示：約瑟對聖靈所投的胎兒，或對上帝聖潔性的一種尊重，這實在不是一件容易的事。
因為人總是有七情六慾。所以，當孤男寡女，單獨相處時，要不動情，何其困難。但是，約瑟卻作到了。為了表達對聖靈所投的胎兒，對上帝聖潔性的尊重，約瑟徹徹底底的克制了個人的情慾。這一點，不得不令我們感到佩服！

顯示：約瑟是一個懂得謹守分際、懂得自我克制的人。因此，懂得謹守分際、懂得自我克制，也是事奉上帝的人，必須具備的條件。以上，就是從約瑟身上，我們所發現，上帝所喜悅，或值得我們學習，五種生命中的特質。或者，上帝所使用的人，必須具備的五個條件。
    各位貴賓！各位牧長！各位同工！我們都是蒙耶穌基督救贖的人，也都是聲稱蒙上帝呼召，起來事奉祂的人。從這段經文與所分享的信息當中，不曉得有沒有得到什麼樣的啟示？從約瑟的身上，有沒有學到什麼樣的功課？特別，從約瑟的生命當中，所流露出那五種上帝所喜悅的特質，不曉得我們具備了哪幾種？我們到底是不是上帝精挑細選的器皿？
    有人認為：事奉上帝，跟當志工，沒有兩樣。所以，只要我有時間、有意願、有熱情，隨時可以加入。我要說：不是這樣！絕對不是！事奉上帝，絕不等同於當志工。因為當志工，關鍵在自己的意願。但是，事奉上帝，關鍵乃在於上帝的主權。因為，上帝不隨便使用人，祂所使用的人，絕對是經過「精挑細選」的。
尤其，上帝挑選人、使用人的原則，是看重生命，勝過一切，約瑟就是一個典型的例子。因為論背景、論學問、論地位，以木匠為業的約瑟，跟這些東西，根本很難沾上邊。因此，我在猜想，像約瑟這樣的一個人，假設活在今天的台灣，而且是台灣基督長老教會的一份子。那麼，在銓衡名單上，應該是很難上榜的。

但是，上帝竟然揀選了這樣的人，將這麼重要的任務交付給他。不僅證明，上帝使用人，看重生命勝過一切。同時，不得不懷疑：我們的眼界、我們的觀點，跟上帝的眼界、上帝的觀點，是否已經產生了落差。談到這裏，我要以沉重的心情，將過去這四年來，參與總會事工，特別有關處理人事問題的感觸，誠實的分享出來。我不針對個案，也不指名道姓，乃是針對整體性，或普遍性的現象，提出來跟各位分享。
就是在每年，總會通常議會之前，以及通常議會期間。在事工單位的委員，以及事業機構的董事，銓衡過程當中，讓我非常清楚的看見教會整體，另一個層面的面貌或生態。也因為看清楚這個層面的面貌或生態，不禁讓我對於「上帝在今天，挑選使用人」這件事，產生了疑惑。怎麼說呢？我要根所據觀察的心得，分為四個層次來作說明。
第一、主動爭取。
    總會屬下部分事業機構的職位，總是有人主動表態，積極爭取。態度是非我莫屬、勢在必得。作法是合縱連橫、拉攏結夥。甚至，事先佈局，提早卡位。看到這種積極、主動的現象，不禁讓我想起摩西來。當摩西四十歲的時候，走出埃及王宮。當時的摩西，年輕力壯、學問淵博、身分尊貴、關係絕佳。
    因此，自許為民族救星，主動為上帝所用。但是，上帝並沒有接納。不僅沒有接納，甚至任由他，因為失手打死人，以至於逃離王宮、亡命天涯，藏身曠野，過著與世隔絕，孤獨的牧羊生活。四十年後，摩西年紀老邁，風華不再。除了手中牧杖，其他一無所有。
    在上帝面前，不僅不再毛遂自薦、主動爭取。甚至，當面對上帝的呼召時，自覺無力承擔，百般推託閃躲。但是，上帝卻認為：時機已經成熟了，這個人可以使用了，因為生命已經不同了。所以正式呼召他，並且將帶領以色列百姓出埃及的重責大人託付給他。這件事不僅顯示：上帝使用人，看重生命勝過一切，同時也顯示：上帝揀選人、使用人，主動權在上帝，不在人這邊。
第二、有所選擇。
    在銓衡過程中，就算「主動表態、積極爭取」的態度，上帝也容許了，也接納了。我心中的疑惑，依然無法解開。怎麼說呢？因為看見在爭取的過程當中，竟然是有選擇性的。而且，所謂的選擇，不是選擇那些：位置偏僻、資源缺乏、需要募款，甚至負債累累的公益團體，或社福機構。不是！不是這樣！而是選擇諸如：醫院、學校等等，這些名氣大的、資源多的、營利所得高的。尤其，名片拿出來，可以提升個人分量的。為什麼會是這樣？難道這是主耶所給予的教導，或所留下的榜樣？我真的很難明白。
第三、緊抓不放。
    一旦取得了這些機構的職位，又衍生出另外一個問題來。俗語說：上山容易，下山難。我説：上台容易，下台難。用這樣來形容，一點都不誇張。其結果就是：總委會的善處小組，一組接著一組的成立。善處會議，一次又一次的召開。善處小組，早已成為常態設置小組。善處工作，幾乎成為幹部主要業務。
       尤其，善處工作，吃力不討好，再怎麼小心翼翼，力求公正客觀，還是要承受壓力，甚至要面對攻擊。因此，以「勞心、勞力、傷神」來形容，實不為過。尤有甚者，善處過程，千錯萬錯，都是總會幹部，或善處小組的錯。不願下台的人，千篇一律，被欺壓，遭霸凌。真是萬般的無辜！真是虧待他們了！分享到這裏，我心中的疑惑，幾乎可以用「打了結的疑團」來形容。
第四、負嵎頑抗。
    一旦被要求停止職務，不僅動用媒體，以期先聲奪人，並且斷章取義，企圖混淆視聽﹔甚至訴諸法律，負隅頑抗。藉著不斷纏訟，以拖待變。令我不禁又想起，上帝藉著使徒保羅，在哥林多前書第六章，所給予我們的教導，經文這樣記載說：你們信徒之間，如果有爭論的事，怎麼敢告到不信主的法官面前，而不讓信徒替你們解決呢？多麼可恥啊！你們彼此告狀，證明你們是完全失敗的。
    還有，按照教會體制，不論小會、中會、總會，當同工就任誓約時，一定會被提醒一點，就是願意順服台灣基督長老教會的憲法與法規。尤其，關於維持教會次序這部分，也被提醒：彼此若有過失，應該在教會內部處理，不可到處喧揚，以免影響教會聲譽。以上，出自聖經的教導、就職誓約的提醒，如果有人說他不明白，絕對不是誠實的話。

    雖然，聖經真理的教導，是這樣的清楚﹔就職誓約的提醒，是那樣的明確。但是，回到現實面，我們所看到的面貌或生態，又是另外一回事。幾乎沒有將這些教導與提醒，當作一回事。既藉媒體宣揚、且上法院提告。不僅，置聖經教導於不顧，且視教會體制如無物。莫怪我心中的疑惑，迄今始終解不開！
    當以上這些疑惑，沒有獲得解答，或情勢尚未改觀之前。見面雖然大家互道平安。但是坦白講，我心中沒有真正的平安。當某些人，當上某些職位時，雖然大家習慣以恭喜來道賀。但是，毫不隱瞞的說，我心中卻有不同的感受。因此，面對蒙受揀選、承擔託付的人，我非常不喜歡說，也不喜歡聽「恭喜」這句話。我寧可說：我會為你祈禱！或：請您為我祈禱！
    各位貴賓！各位牧長！各位議員！這樣的分享，不是無的放矢，不是情緒發洩。而是心有所感，並經過很長一段時間，迫切祈禱、尋求之後，所發出的肺腑之言。我不喜歡虛應故事，也不喜歡粉飾太平，國王新衣的真相，應該有人揭穿，以免繼續陷在迷失當中。願上帝鑒察我心所想的，以及我口所說的一切。
    結論：上帝使用人，看重生命勝過一切。從約瑟的生命當中，我們看到「遵行律法、心存憐憫、靈裏敏感、全然順服、謹守分際」這五種特質。所以，約瑟當然是上帝精挑細選的器皿。
    當看過約瑟的生命之後，再回頭過來查驗我們的現況時。不得不懷疑，我們真的是這個世代，上帝所揀選、所使用的器皿嗎？我們敢宣稱：自己所做的一切，都是上帝所喜悅的嗎？「與上帝同工」這句話，會不會是自己一廂情願的說法？會不會是冒用了上帝的名義？如果是的話，那就得小心了。
因為在馬太福音第七章廿二至廿三節，當談到末日審判的情景時，這樣記載說：當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」
    深盼這篇信息，不像麻醉劑，歌功頌德、討人歡心，使聽見的人，繼續陶醉在迷失當中。也不像面面俱到、四平八穩、無傷大雅、不痛不癢，應景場面的演講。而是能像雙面利刃一樣，能刺透我們的心。就是刺入、剖開，我們心中的思念和主意。讓聽見的人，覺得扎心。進而，警醒自己、改變自己。使每個人，都能像約瑟一樣，成為這個世代，上帝所精選，聖潔、合用的器皿。
    直到有一天，當我們見主面的時候，能夠得到稱讚說：好啊，你這又忠心、又良善的僕人。你在不多的事上忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。
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    天父！我們感謝祢！將祢寶貴的話語，賞賜給我們。
祢的話，是我們腳前的燈、是我們路上的光，是我們信仰與活的準則。
祢的話，是活潑、有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。
祢的話，像一面鏡子，能夠讓我們看清楚自己罪的真相。

    這個時候，求祢差遣聖靈，來掌管我們的心。讓我們將心完全倒空。容許聖靈，來充滿我們。容讓祢的話語，來督責我們。
    求祢柔軟也我們剛硬的心，讓我們的心，對您的話語，有反應、有感動。就是因著祢的話語，讓我們感到扎心，進而承認己罪，回轉歸向祢。
    尤其，讓我們的心謙卑下來，看見自己的不配與軟弱，仰望祢的恩典與憐憫。
    求祢重新建立我們、陶塑我們、堅固我們，讓我們每一個人，都能夠越來越像祢。尤其能夠如同約瑟一樣，在生命中流露出「遵行律法、心存憐憫、靈裏敏感、全然順服、謹守分際」這五種特質，以至於成為這個世代，祢精挑洗選、聖潔合用的器皿。
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