關於反對核能發電廠之日臺兩教會的動向
日本基督教團議長聲明及臺灣基督長老教會議長, 總幹事聲明之回應等
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3,11東日本大地震已經過兩年多了.
去年3月27日石橋秀雄日本基督教團總會議長發表了「關於福島第一核能發電廠事故之議長聲明」. 今年3月11日又發表了「福島第一核能發電廠事故三年之議長聲明」. 第二次的聲明是去年11月石橋議長和我公式訪問臺灣基督長老教會（以下簡稱PCT）時, 教團與PCT之間所締結的約定的實行.  PCT也根據此約定立即由議長, 總幹事兩位連名發表了聲明之回應. 通過此聲明, 日本和臺灣基督教會之代表的兩教團, 彼此互相確認了核能發電廠停止運轉及廢爐方針, 並且步調一致的準備開始進行具體活動. 其活動之一即是日本基督教團將於明年3,11三週年的3月11日至14日之間, 於東北學院大學召開有關核能發電廠問題的國際會議.
  首先介紹教團各教區關於核能發電廠問題的活動概要.（其詳細內容登在『信徒之友』2013/5, 35頁）, 其次介紹日臺兩教團的議長聲明, 接著再提及國際會議召開之事及其意義. 
  北海教區是由市民的「泊核能發電廠廢爐為目標之會」連合教區宣教部和平部門委員會來活動. 奧羽教區成立「核燃料循環問題小委員會」, 進行對於核燃料設施的反對活動. 東北教區於2011年6月設置「思考教會的放射能汙染問題小委員會」. 關東教區於去年發表「要求脫離核能發電廠的關東教區聲明」.另外, 神奈川教區已在1981年成立「核問題小委員會」. 東京教區北支區以「回應受造物之痛苦的教會」為標題, 向韓國基督長老教會漢城老會及北支區宣教協議會學習. 並且東京教區西南支區每年召開「和平與核廢棄祈禱集會」, 已有25次聚會了. 大阪教區於1994年成立「核問題特別委員會」. 最後在西中國教區成立「核問題特別委員會」, 也於1982年開始進行有關上關核能發電廠建設計畫作廢的活動. 
  以上是日本基督教團全17教區中的8教區所進行的有關核能發電廠問題的概要內容. 另外, 教區救援對策本部也與YMCA共同舉辦了為居住在福島縣的親子的休養活動. 同樣的活動也有多數的教區借著沖繩教區的幫助各自來舉辦.
  因著在各地著實地進行著有關反對核能發電廠問題的活動, 才促成這次日臺兩教團議長的共同聲明的展開。
  石橋議長發表聲明後的感懷, 以採訪報導方式登載在前述的「信徒之友」上. 主要內容是「日本是慘遭原子彈轟炸、受盡苦難的國家, 可是不但不正視此慘痛的體驗, 反而為了追求經濟上的利益,而將核能發電的技術賣給其他國家, 這個現實實在是值得正視的.」「我們破壞了神的創造物,製造出不能不在神面前懺悔的狀況. 身為一個信仰者, 在人性上的傲慢, 罪惡, 生活以及所有的方面都非悔改不行的 .」「人類必須注重其生命及其關連才能生存下去.」
  對此聲明, PCT的回答聲明是「臺灣, 也一樣面臨著核能發電廠安全問題的威脅.」並且「我們沒有權力因圖一時之便, 貪一時之利而破壞上帝創造的美與秩序.」最後以「使世界能恢復上帝創造時的美好關係, 受上帝的祝福.」為結論.
  日本方面立即將此聲明具體化, 而著手準備召開前述的國際會議. 將以「對抗核能的絕對性--- 從福島來的質問」為標題. 期待美國, 加拿大, 德國, 瑞士, 印度, 韓國, 臺灣等國的參加與發言. 並會將以下主辦單位的心聲寫在邀請函上. 
  「儘管日本是一個唯一遭受過原子彈爆炸的國家, 竟然又將核能發電廠事故所產生的輻射汙染擴散到天空, 土地, 海洋裡, 這樣的過錯實在是罪大莫及! 並且我們的教會也應該在神面前懺悔, 因為我們曾被『核能的和平利用是絕對安全』的謊言所迷惑, 並深感必須來抗拒這些對於核能科技的過度信賴及安全無慮的自欺潮流.」
  最後簡短的述說一下已經發表的日臺兩教團議長聲明及召開國際會議的意義.
  目前我們的當急之務, 並非只是說追求夢想說夢話而已, 而是必須注視已持有核能或今後想要持有核能的國家之現實, 並持續的對核能問題的認識, 與反核能的國家建立連帶關係. 為此目的才有日臺兩教團的議長聲明及著手準備召開國際會議. 核能問題並非一個國家的政策能決定處理的. 錯綜複雜的國際政治上的權力均衡之中, 我們應該如何來開拓一條朝向停止核電運轉與廢爐的道路呢. 希望在國際會議時能對此問題加以討論, 並能踏出新的第一步. 願此會議能有豐碩的成果.

