經文：羅馬書12：1-11
題目：服事的態度
---------------------------------------------------------------------------------------
每年的10-12月教會都舉行了各團契的幹部改選。談到改選你我都知道，明明很簡單的事，不知為什麼總是會莫名引起一些問題。最常見的就是，有的人不願意被選為幹部，偏偏就被選中了，選中之後，只要看到他，臉上總是會有一種無奈感，我們喜歡說越服事越甘甜，但這些人反而是越服事越沉重。還有一種，就是為了要取得幹部的職位，不惜動用關係，甚至耍一些心機、手段，擠下對手，好讓自己能順利被選中。
到底是什麼原因？時代改變？生活模式改變？價值觀改變？相信這些都是原因之一。教會團契的沒落，事工的停滯不前，或是對團契引不了興趣，這些問題不是某些人的責任，更不可以責怪任何一個人，這是團契裡的每一個人要共同承擔的承認，也是教會要面對的問題。到底是原因造成的？當我們在找這癥結點時，最有力的方法是回到上帝的話裡頭，以聖經的原則檢視問題所在。
我們都說，我們都是為中會服事、教會服事、為團契服事、為需要的人服事，為何越服事越沒信心？越沒喜樂？讓我們共同用剛剛所領受的經文，重新思索一個題目-「服事的態度」，為主所悅納的服事者，應該要有怎樣的態度？

一、獻身的態度(v1-2)
　　羅馬書十二章是講關於基督徒事奉生活的事，但保羅最先提到的卻是「將身體獻上當做活祭」，然後「才幹」及「事奉才幹」，這是必然的次序。沒有奉獻的事奉，不是真的事奉，只是興趣、湊熱鬧的事奉罷了，碰到不如意，就放棄了。那麼，應該怎麼奉獻？
這裡提到將「身體」獻上，而不只是獻上心靈而已。對一般人來說，「獻心」比較容易，在神面前猛開支票，我們說「我的精神與你們同在」、「我奉獻的心志主知道」，最後用肉體軟弱來當藉口，好像是不得已的，錯不在我。
但保羅說不但要獻心，還要獻上身體。什麼意思？就是要我們在日常生活中，把每一件事都交給主，每一件事都是為主作的，沒有什麼屬靈的、屬世的分別，通通都是屬神的。「獻心」可能止於感覺，但「獻身」卻是具體的，行動的。
英文中有兩個字一定要大寫的，一個是「Ｉ」，一個是「Ｇｏｄ」，這兩個字也是一直在我們心中爭鬥，到底「我」比較重要？還是「上帝」比較重要？我想上帝不會讓我們因重視祂而要我們活得不像自己，放棄自我，這種分辨的能力上帝早已注入在我們心裡了，只是我們太在意自己的需要，漸漸地被這世界同化，我們也開始計較起來，連服事都會挑選對我們比較有利益的。因此，保羅才會告訴我們，要藉著事奉上帝，不斷更新我們的心思意念，如此我們才明察上帝的旨意及分別為聖。
二、瞭解自己的能力(v3-5)
　　每一個事奉主的人都有一個願望，就是能作一個合乎主用的器皿。什麼適合用的器皿？就是對自己的恩賜、能力有充分的了解，對自己的評價要恰如其分，不可太高，也不可太低，才能做到「合乎中道」。好像身體上的肢體，手有手的功用，腳有腳的功用，只是功用有別，不是價值有別。手去做腳的工作或腳去做手的工作，不是不可能，但會很辛苦。在進神學院之後，有詩班唱詩，都是唱第三部，我也以為我就是唱第三部的料，唱卡拉ok也很愛飆高音。進到神學院，也參加詩班，音樂老師聽了我唱高音之後，很婉轉地跟我說：「你的高音不是很漂亮，有點很勉強！試著唱低音看看！」當時聽了有點被輕視的感覺，可是後來慢慢練唱之後，真的發現我的音域是在中低音，在詩班中也更能發揮我的聲音。
人常常高估自己，勉強去做自己不能勝任的事，以致走了許多辛苦的冤枉路。但有時，當神呼召你的時候，又常常低估自己。謙卑當然很好，但謙卑不是妄自菲薄，或是消極退後的態度。保羅在這裡提到幾個重要的字：「照著...信心…」。當神呼召摩西時，他推辭說：「我是拙口笨舌的人。」但在使徒行傳七22卻提到：「摩西學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能。」哲學家叔本華說：「我們很少想到我們擁有什麼，卻總是想自己缺少什麼。」事實上，台語有一句話說：「一枝草，一點露」，神給每個人不同的恩賜，不同的才能。因此一個服事的人，必須是一個真正認識自己的人，才能為主所用。認識自己，就是看出神在你身上的作為和計畫。
 
三、要敬忠職守(v6-8)
每個人的恩賜不同，但工作的態度卻要一樣，就是「專一」，這段經文用了三次「專一」，可見其重要性。「專一」用現在的話說就是「敬業」。一個事奉的人要把每件工作都看作為神而作，每個工作都是上帝的呼召(calling)。「無論做什麼都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的。」（歌羅西書3：23-24）
因此，不是只有教會的事工才是聖工，所有的工作都是在參與神的創造，都是聖工。一個真正事奉主的人，不是只有教堂聖殿才是聖地，而是將工作的場所當做「聖地」。做傳道人的，認真傳道；做老師的，認真教書。做學生的，也要盡學生的本份，不一定要好成績，但要盡本份。當然，做生意的，更要用良心、誠實做生意。
 
四、要存有熱忱(v9-11)
一個事奉的人，在他工作的事工上必定充滿熱忱。愛人不虛假，殷勤不懶惰，指望中有喜樂，患難中有盼望。這些熱忱就是信心、盼望和愛心的具體表現。保羅要我們「心裡火熱，常常服事主」(v11)。
啟示錄三16中形容老底嘉的教會是「你既如溫水，也不冷也不熱，所以我必從我口中把你吐出去。」為什麼教會不冷不熱？因為信徒不冷不熱。信徒為什麼不冷不熱？因為事奉遇到困難，沒有果效。
我們常常在事奉時就要想立刻看到效果，當然這是人之常情，但有時候神的意思並非如此。社會上講求功利、速食文化投資報酬率、效率等價值，教會也跟著潮流，開始談經營管理。管理不是不好，但要能分辨神的標準和世俗的標準。放著九十九隻羊不管而去找一隻迷失的羊，應該是最沒有效率，最不合投資報酬原理的，然而耶穌的看法卻和我們不一樣。
在忠心僕人的比喻中，祂提到「良善又忠心的僕人」，卻沒有說「良善又成功的僕人」。服事者的一個身份是僕人，也是管家，所求於二者的是忠心而已，成不成功不是我們責任，神的眼光也非同我們的眼光。我們能做的只是忠心服事，保持火熱的心。 
結語
本仁約翰的名著「天路歷程」提到在天堂的門口仍有道路直通地獄。因此，每一個服事的人，要小心謹慎，時時提醒自己，不管我們是什麼身份，不管我們的事奉有什麼成就，不要忘了我們已經在神面前獻為「活祭」了，我們的身份就是「活祭」。
我們所作所為都是為了榮耀神，作美好的見證，而不是榮耀自己。我們每一個服事神的不一定都是「傳道人」，但卻一定都是「傳道的人」。
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