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經文：路加福音二章36-38節
前言
弟兄姊妹，平安!
臺灣選民2016年1月16日讓在野黨領袖蔡英文贏得壓倒性勝利，當選華人界首位女總統，她將是亞洲現任領袖中第四位女性，在全球則是第19位女性領導人。當選台灣第一位女性總統的夜晚，她在感言中說到:「我要以總統當選人的身分，也要以黨主席的身分，對民主進步黨全體黨公職人員，下達第一個命令，謙卑、謙卑、再謙卑。台灣人民，不分藍綠、不分政黨、不分族群，在新時代裡，一起為改革這個國家努力。這就是蔡英文的承諾，這就是蔡英文的保證。」我們見證到台灣人長期忍受台灣治理領導人不聽民意、貧富差距擴大、親中政策、22K政策等困境，青年人更體認到要改變現狀只能靠自己挺身而出，紛紛以選票期待當選的新政府能夠改變現況，而蔡英文也向世人傳達她的使命。我們共同見證了台灣人對性別公義的努力與進步，也祈禱當選的治理者能以智慧來帶領台灣，也深切祈願身為天主教徒的當選副總統陳建仁，能引導蔡英文完成上主在她身上的呼召。就如同聖經中新約所記載的安娜如何用她的生命來服事主。在今日總會所設立的婦女紀念主日的禮拜中，我們將藉著記念女先知安娜的生命特質，來認識一位女性對主的忠心與堅持，致終經歷主一生同在的恩典，且為主差用向世人宣揚救主的福音。
將喜樂建立主的應許
根據《路加福音》的記載，她是一位年老的猶太教女先知，在耶路撒冷聖殿預言耶穌。她出現在《路加福音》第2章第36-38節，獻耶穌於聖殿的一段情節中。除了路加福音的記載之外，人們對安娜的生活和背景一無所知。從路加福音這3節的記載中，可以知道：她是一位女先知，是法內力的一個女兒，她是屬於亞設支派，結婚7年後她就開始寡居，她丈夫的姓名沒有被記載，她是一位虔誠的猶太教徒，定期實行禱告和禁食。
年輕的安娜結婚七年後經歷了丈夫離世的困境，她從可彼此依賴的婚姻生活中轉變成獨居的生活，除此之外，喪偶又寡居的她處在男性主宰的社會中，經濟處境也是十分無助的。可想而知，她的身心正陷入水深火熱的挑戰中。此時面對人生困境的她，正面臨了人生重大的抉擇。她需要整理自己的內心深處，她必須要選擇如何經營自己的人生。她大可以唉聲嘆氣的怨天尤人，也可以尋求再次進入婚姻生活，她有太多的方向可以探求。但是，她卻選擇轉向尋求主，一生服事主，人生的困境中讓自己轉向主、依靠主，她將自己的生命建立在永恆的盼望裡。安娜是那位選擇將喜樂建立在上主的應許的女性，她向我們見證一件真理，就是所有的困境都不能奪去生命中最大的喜樂，那就是主的同在。
全心愛主的生命
安娜這名字原意為“恩典”，“禱告”，安娜美好的靈性與她的名字實相符，是我們的美好典範。她是因信活在指望中的人，這也就是我們每個基督徒應有的生活態度。她在人生的絕境中，沒有喪志，反而加入一群追求靈性成長的婦女團體中，是一群共同盼望耶路撒冷得救贖、救主彌賽亞來臨的人。她平日跟他們有聯絡，常常聚會，查考聖經中的預言，彼此勉勵，堅固信心，免得失去指望，灰心喪志。安娜全時間將自己獻上，在聖殿裡日日向上主祈禱，禁食禱告服事主，並且長年期盼救主的降臨。她不是想來就來聖殿服事，也不是不冷不熱的信徒，更不是一位觀望者，她是全心的愛主、仰望主，把聖殿當做自己家的女性。就如同耶穌引自舊約申命記6章5節，教導法律教師「愛的宣言」，「全心、全情、全力、全意愛主上帝，又要愛鄰人，像愛自己一樣。」(路10:27)意思是要用盡我們的一切去愛上主，愛上主等同敬拜上主。女先知安娜將自己獻給上主，恆切忠心的敬拜主，她不斷的在聖殿內的外院，也就是當時唯一允許婦女進入的區域禁食禱告，為彌賽亞的來臨祈禱 。她公開的加入聖殿裡的會眾同聲禱告，將自己的心靈完全歸向主，並寧願少吃一餐，為了能多一點時間來禱告。因為安娜明白她的生命是上主所賞賜的，而上主也使用她的生命，因此，她學會以敬虔的生命來服事主，將自己肉體的慾望釘在十字架上，為要討上主的喜悅。安娜的服事就是單單敬拜上主，她渴慕與上主建立親密的關係，把她一切的盼望都交給主，如同熱戀中的男女，他們只會專注對方，時刻只想念他／她。
安娜對主全心的愛激勵我們，就是對主說:「主阿，我是祢的。」以此來告白我們對主的忠實的愛。 

見證並傳揚救恩的先知
安娜把聖殿當作自己的家，夜以日繼的渴慕主的臨在。她對主的愛與敬畏，上主都看見了，並也回應了她的愛，使她在晚年能親眼見到嬰孩耶穌的面。她進到聖殿的門，聽到內院發出的歡呼與喜樂的聲音，並且聽到那敬畏上主的義人，也是一向盼望以色列得到拯救的西面對主的頌讚：「主啊，你已實現了你的應許；如今可讓你的僕人平安歸去。我已親眼看見你的拯救。」(路2:29-30)而安娜也親眼見到了，而且非常快樂！她對上主的敬畏和信心得到了報償，她所付出的愛最後得到了安慰。她領受到主對她的愛，雖然年老了，老眼也昏花了，但是，上主卻讓她看到一直所等候的盼望，也就是彌賽亞的降臨。安娜肯定了西面的對嬰孩耶穌的頌讚，並開口向主獻上感謝與頌讚，除此之外，她也不辜負上主的揀選，她又將孩子的事向那些一直盼望耶路撒冷得救贖的人詳細描述，並傳講基督以後的工作與救恩。安娜何等幸福，親眼得見救主的臨在，並且也成為主降生後第一位傳講福音的人，正如抹大拉的馬利亞是主耶穌基督復活後，第一位傳講福音的人一樣。
安娜是傳揚救恩的先知。在她經歷了親眼見到嬰孩耶穌之後，她必定一直持續留意主耶穌的行蹤，她對耶穌被迫害而全家逃到埃及，又回到拿撒勒，在那兒長大的事一定不陌生。或許等到主耶穌十二歲再來耶路撒冷時，安娜也已去世，但是，安娜深知時間的限制，她不能再等到30年後，像門徒一樣親眼看見主耶穌為了福音工作而巡迴傳道的情形，她也不能像瑪利亞一樣坐在他腳前聽道，更不能跟馬大一樣親手服事他。因此，她緊緊抓住機會傳講基督，忠實的扮演先知的職份，在她離世前一直見證並傳揚救恩的好消息。 
婦女事工紀念主日讓我們再次紀念所有見證基督、傳揚救恩的女性的生命，也再一次領受上主的心意。福音書中所記述的耶穌事蹟和福音有關女性的服事也是隨處可見，無論是年老、貧窮、寡居、不識字…等社會邊緣人，主也差用她們的生命堅固我們的信仰。而我們也當開放我們的心，學習欣賞 、成全、鼓勵女性，真誠地回應上主的託付。就如同台灣基督長老教會婦女事工委員會的事工理念，幫助教會女性面對新時代、新環境的挑戰中，特別在資訊快速遽變的世代裡，仍然勇敢回應耶穌基督所交託的使命。在積極從靈性形成、人才培育、網路及文字、社會關懷及普世關係等五面向來規劃婦女事工的基礎下，使教會女性從自己所處的位置出發，在不同的角色及服事的場域，發揮上主所賜的恩賜 ，在每個世代中忠實地扮演先知的角色，見證基督、傳揚救恩的福音行列中。
歐洲難民危機，是自從2010年年底爆發阿拉伯之春後，數量激增的難民或是經濟移民，從中東、非洲和亞洲等地經地中海及巴爾幹半島進入歐盟國家尋求居留而產生的移民潮，其中多數來自敘利亞、阿富汗和厄利垂亞。而德國總理梅克爾面對難民潮的政策，使德國於2015年底已收容超過一百萬難民，遠超過任何一個歐洲國家。因她認為德國有責任庇護那些逃離衝突與迫害的難民。她雖因難民政策遇到許多的質疑，但她的領導地位仍然屹立不搖。她並在新年致詞中強調：「最重要的是，我們不要讓彼此被分化，無論是在各個世代與社會階層之間，無論是已久居此地與那些剛來此地的人之間，我們要團結不要分裂。」。她坦承所有的政治政策都出來自於信仰，她的父親是路德會的牧師，從小以基督教的倫理教養她長大。梅克爾指出基督信仰在她的生命中有一定的重要性。「宗教信仰是我和許多人看待人性尊嚴的一個基礎。我們看自己為上主的創造，這個價值觀帶領我們的政治行為。因著我的信仰，許多政治決策變得更容易做決定。」
台灣託付蔡英文所率領的新政府帶領我們進入公平、正義的生活，蔡英文也在當選晚會致詞中提到:「今天的選舉結果，是向世界證明，台灣人就是自由人，台灣人就是民主人。只要我當總統的一天，我會努力，讓我的國民，沒有一個人必須為他們的認同道歉。」我們看到上主使用女性完成她的託付。我們彼此勉勵，讓我們以上主的眼光彼此提攜、也肯定每位女性的自我價值感，清楚上主賜給自己的使命，並在專業上不斷的提升。在與男性同工合作共事時，也不必畏縮地隱藏自己的長處，勇敢用健康的態度展現自我，完成上帝賦予女性的使命。如同安娜一樣擁有先知的職份，來完成見證並傳揚救恩重要使命。
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