幫助者
文／台南中會光和教會鄭穎靜牧師

經文：創世記2章18~23節
弟兄姊妹，平安!
在聖經的最開始，講到上帝創造世界的記載；並且，創世記用兩章來篇幅來講起這件事。我們若是仔細來看，會發現，在這兩章之中，創造的記載並不一樣。這就好像一出星際太空的電影，電影的角度從無邊際的宇宙星球，逐漸縮小聚焦到一顆地球，再聚焦到一個園子，然後鏡頭放在園子中的人身上。

聖經作者在創世記前兩章，用這樣的手法，來介紹上帝創造的主角—那人。

在第二章裡，上帝造了那人，也在東方的伊甸造了一個園，將那人放在園子裡，要那人來種作顧守。然而，在18節上帝又說「那人單身自己住不好，我欲給他造一個幫助者來匹配他」。為著按呢，上帝用土造了各樣的野獸、空中的飛鳥；這些牲畜、野獸、飛鳥，就是那人耕種顧守伊甸園的幫助者。

在自然界裡面有生物鏈，有吃肉的動物、吃草的動物、有吃腐肉的、還有分解腐肉的細菌，一層一層組織起來，使大自然達到平衡，使大自然生生不息，持續繁衍。這就是那人耕種顧守園子時，背後那個看不見的幫助。另外，上帝所創造的牲畜，驢、馬、牛、羊等等，從古到今，都是耕種時的重要幫手。

所以，當上帝說要替那人造一個幫助者的，接著造了各樣的野獸、飛鳥、牲畜，我們不要以為奇怪，這些動物真的是人類的好幫手。可是，上帝說的話是「要造一個幫助者來匹配他」，不只是要「幫助者」，還要能夠「匹配他」；這些野獸、飛鳥，能夠「匹配他」嗎？沒有辦法。

那人把一切的牲畜、野獸、飛鳥都取名字了，把所有的動物都看過一遍了，卻找不到那個能夠匹配他的幫助者。所以，上帝讓那人睏重眠，拿他的脇骨的一支，用這支脇骨造成一個查某人，把她帶到那人面前。那人一看見查某人，就說「今此個是我骨內的骨，肉內的肉，欲稱作『查某人』，因為伊是對『查甫人』提出。」
那人找到可以幫助他、又可以與他匹配的對象—查某人；查某人不是上帝另外再拿土所創造的，而是取那人的脇骨來造成。這表示，查某人與那人生命的本質是同款的，他們相同的外貌、形像，頭型、手腳等長相相同，並且，查某人與那人活命的源頭也是一樣：是上帝吹了一口氣，上帝的神進入他們鼻孔，他們成為活的靈魂。
這樣看來，那人與查某人他們的分別，只有生理結構上男、女的分別，其餘，並沒有什麼差別。可是，當我們對於「幫助者」有不同的解釋時，所產生的結果也會不一樣。

第一種解釋是把「幫助者」看作是「助手」，也就是說，那人是頭家，查某人是助手：

(1)頭家出命令，助手就要去執行；助手可以不做嗎？不行，因為身份地位有高低的差別，身份低的助手，必須服從身份高的頭家的命令。

(2)頭家不止身份較高，頭家也是出錢的那位，所謂「出錢的是大爺」，助手為了賺錢糊口，也只能服從出錢的頭家的命令。

(3)很多時候，助手把事情完成了，功勞、榮耀卻是屬於頭家的，這叫做「成功的男人背後都有一位偉大的女性」

傳統的社會是屬於這類的解釋，不管是男人、或是女人，都有相同的看法：男人是頭家、女人是助手；男人身份高、女人身份低，更因為男人賺錢，女人就更加屈服、附屬在男人的底下。

另一種解釋「幫助者」並不是助手，而是補足功能者，也就是說，男人的能力有所限制，女人是來補足男人所做不到的部分。按照心理學的分析，通常，相較之下，男人比較理性、女人比較感性；男人比較注重大方向的趨勢，女人比較注意細節；男人比較喜歡活動量大的運動，女人比較喜歡靜態的。

這些兩相比較的差異，並沒有誰比較好、誰比較差，而是告訴我們，男人與女人是不同的，而這些不同的性格可以互補，成為雙方彼此的助益。

在這類的解釋中，男人與女人很明顯已經不是「上-下」「頭家-助手」的關係，而是在平等的基礎上，互相幫助的關係。我想，這個解釋，才是上帝創造女人的用意。

今天是婦女事工主日，我們要喚起教會中、社會中對婦女地位的看重，但是更重要的，是每一位婦女/姐妹，對自己的看重：

女人沒有比男人更低一等，女人並不是附屬在男人的底下，女人除了生理結構跟男人不同以外，其他包括生命的價值、具有上帝的形象等，都跟男人是一樣的。男人的能力有限，他需要一個補足缺憾的女人來成為他的幫助；同樣，女人的能力也是有限，需要補足缺憾的男人來成為她的幫助。

保羅在以弗所書論到聖神恩賜的時候，4:11說「伊所賞賜的有使徒、先知、有傳福音的有牧師及先生，為著要互聖徒齊備、來做差用的工，起造基督的身體」。上帝在教會裡面賞賜不同的恩賜，目的是要使每一位信徒得到幫助，起造教會。同樣，在現代的教會中，有各個不同的性質組成的團契或小組，有兄弟、婦女、松年、青年、兒童等等，每一個團契、小組都有它不同的恩賜，但是共同的目標都是要「成為彼此的幫助、建造教會」。

婦女並沒有比其他的團契／小組更低一等， 相反的，婦女經常成為教會事工活動的支柱，愛餐、探訪關懷、代禱等等，都是教會裡面不可缺少的。婦女在教會的地位是重要的，我們需要給予肯定與感謝。

同樣，在家庭裡面，婦女的地位也是重要的。可能長一輩的婦女／家庭主婦還會覺得自己附屬在丈夫的底下，因為丈夫在外工作賺錢，自己要倚靠丈夫才能存活；為什麼不換一個想法：是因為做妻子料理家務，讓丈夫沒有顧慮，在外面才能夠安心賺錢，所以，妻子也是丈夫能夠賺到錢的重要、關鍵因素。做丈夫的要誠心誠意地感謝你的妻子，有她才會有你。

兄姐，幫助者的角色，並沒有身份的高低之分別，而是補足能力的缺憾。上帝創造女人做為男人的幫助，同時，男人也是女人的幫助，為著要彼此幫助，互相建造。

我們感謝上帝在教會中、在家庭中、社會上創造了各樣不同恩賜的人，讓我們的生活更完善、美好；同時，我們也要感謝上帝，讓我們每一個人，都是「幫助者」，幫助教會、幫助家庭、也幫助我們的社會；因為有我們每一個人，讓我們的教會、家庭、社會，都能夠得到上帝的祝福。感謝主！
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