愛與勇敢
文／布農中會海端教會阿埠鷥牧師

經文：以斯帖記四章12~16節
弟兄姊妹，平安!
今日是總會所訂的婦女主日，主要目的是希望透過一個以婦女為主題的主日禮拜，讓弟兄姊妹對婦女有深層的認識而重視婦女的生命經驗，而開起婦女在教會的服事角色。

在布農族的傳統故事裏，對女人的敘述雖然聽起來比較處在被動的角色，但是，故事的主要結構也非要呈現男性的特別重要性。也就是說，不能先靠故事本身斷定男女的生命特質。但是，我們可以從布農傳統文化生命禮俗，驚見，布農族傳統生活女性伴演極重要的角色。        

凡從事農作、家事、生活的打點，務實的工作幾乎是女性的重要工作。生活面除了狩獵外出的事件男性擔任，精神面女性是佔重要的角色，布農族有所謂的生命占卜或法術或靈醫，只要是女性，往往她們被認為是強者可信靠的。

女性除了狩獵也賦予可教導孩子生活技能，對天、地、人、事、物、生態等生命智慧，等到孩子長大成人，有特殊的能力作為，勇氣被族人肯定。在相互介紹認識彼此對方或家族時，必須清楚說明你是依從母親那裏來的，布農族語說maikanaian 。倒過來說，母性是生出、養育的源頭。要讓族人及後代知道，你是來自母親和她那個家族。你今天的榮光表面上看是男性家族的榮耀，但在更深的意涵是表明你不可忘了你的生命是源自母親和她的家族對你的愛。說maikanaian就是要誠實表明不可忘了將榮耀歸給母親，隱涵著身為女人的尊榮。  

為什麼女性是那麼樣的被看重，布農族在重要敵方來襲時，男丁出巡防禦，女性就必需獨立捍衛族人的家園及看守族人及孩童的生命安全。白天天未亮將孩童帶出家園，單獨將他們隱藏在敵人不能發現的地方，日落天黑再將孩童帶回家園，若為安全起見，有時露宿野外。展現了對土地家園對子女的愛及堅定的勇氣。直至，敵人的威脅解除。
我在一本書-----32堂聖經人物的生命課程，上冊----尊貴與奔放的女性。古倫神父、琳達.雅諾許合著。看到本書給予以斯帖的描寫。讓我們看見以斯帖原沒沒無名，但是，因為王后瓦實提不遵命赴筵，王怒而廢后位。以斯帖因末底改的關係入宮，使以斯帖有機會得了王后的地位。也因她別無所求的態度，凡看見她的人喜愛她。而後也因為她猶太人的命運得以保護被拯救。

從以斯帖王后的生命故事裡，看見她是尊貴自重王后的角色。並且在自己的角色看見百姓真正的需要，也順從天父的旨意，發揮母性的特質，進而達成這使命。

發揮内心的勇氣、尊嚴和自由。她的力量來自對神的信任。依照自己的意願決定自己的生活，堅守自己的身份，來過自己國度中的王后。末底改的信心，深信上帝，也影響了以斯帖王后的生命。為了顧全大局保護同胞的生命，末底改提醒以斯帖今日有崇高的地位，不是為自己，而是為上帝所交託的使命，來阻擋哈曼要滅絕猶太人的計謀。(妳莫想在皇宮裏強過一切猶太人，得免這禍。此時，妳若閉口不言猶太人必從別處解脫蒙拯救。你和妳父家必至滅亡，焉知妳得了王后的位分，不是為現今的機會嗎?)以斯帖記4章13-14節
因著以斯帖的愛和勇敢的心，得以拯救猶太人民脫離仇敵的殺害。解救她的同胞。為了紀念這個特別的歷史，所以，猶太人特別設立舉行普珥日。
可見，在服事上帝國的聖工裏，不分男女，只要願意順服並擺上自己都可以為神服事。我們從布農族賦予女性特別的尊榮及聖經描寫以斯帖拯救猶太人的歷史事件，我們看到身為女性特殊的尊貴。她們對生命的維護與熱愛，讓我們看到女性特有的愛與勇氣。

我們祈禱誠摯祝福並鼓勵婦女貢獻信仰經驗、智慧和力量。使更多教會看重婦女在教會地位，平等對待婦女。建立和諧互助關係，並肯定認同與支持婦女在信仰上、智慧上。有能力在教會共同傳揚福音，來見證神奇妙的慈愛和恩典。
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