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前言
你有缺水喝的經驗嗎？
我曾經聽過姑媽說她和爸爸青少年時期在家鄉的故事，那是沒有自來水的年代，為了生活要每天到溪水旁挑水，水是民生的必需品，溪底距離家裡有兩層樓高的階梯，挑水上來要有些體力。她還說，她後來會駝背都是因為挑水的緣故，叔叔是老么沒挑到水，長的高挺又帥。當她回憶時，這半開玩笑的話，也是可以猜想當時挑水的辛苦。如若當時在溪旁遇見耶穌，她應該會馬上懇求耶穌要永遠不渴的水喝。
我曾經觀賞電視節目《台灣誌》，見一群登山朋友登到高處，第三天，因為來時攜帶的水已經快喝完，連三天沒怎麼下雨，當見烏雲密佈以為要下雨了，一群人拿著大小鋼杯和臉盆擺在帳篷邊緣，排成一列等著，很迫切期待著雨水，可惜雨沒下來，沒機會接水，所以，傍晚前隊長派三人去找水源，特別叮囑他們，天黑以前要回來，找到水源何等緊要，又須考慮安全問題，迫切感令人緊張。
有沒有這種渴望活水的經驗？
一、當婦人遇見主耶穌時
（1）耶穌突破猶太人的歧視、男尊女卑的傳統框架
猶太人向來不與撒瑪利亞人來往，耶穌主動來到撒瑪利亞敘加井旁，祂的行動突破猶太人的歧視、男尊女卑的傳統框架，第一世紀初，巴勒斯坦被分割為南猶大，北加利利，中撒瑪利亞等區域。但當時的猶太人有個習俗，就是去加利利時不經過撒瑪利亞，而是繞過約但河東。這是由猶太人與撒瑪利亞人之間的不和導致的結果(約四4)。聖經描述，祂「必須」經過撒馬利亞、必須停留敘加井邊，必須如此行的耶穌，表明祂要與婦人談話，必須經過撒瑪利亞：從猶大到加利利去,最好的捷徑是經過撒瑪利亞。因為繞過約但河東需要六天的時日，而通過撒瑪利亞則僅需三天。但是猶太人卻不走這條路,因自從北以色列被亞述滅亡以後，與撒瑪利亞人通婚,從此失去了血統與信仰的純潔性，由此導致猶太人與撒瑪利亞人之間的反目，這種情形一直持續到一世紀(王下17:24,撒瑪利亞)。耶穌打破此慣例。這件事證明救恩超越了肉身的血統和國境(羅10:11-13)。
（2）耶穌傾聽，卻不定罪
耶穌直指婦人生命中的困境，卻不批評不定罪，婦人多希望得到永遠不渴的活水，沒有正面回答，是否回到敘加去把丈夫找來，她從婚姻問題轉向生命活水的需要。感謝耶穌奇妙的生命對話，從耶穌主動與撒瑪利亞婦人說「請你給我水喝」的對話裡，甚受感動的是耶穌祂對生命的尊重，祂的話語對這位婦女是細微的注意與關懷。這位婦人身居窘境，你看她為何不像一般人的習慣在清晨或傍晚時分來打水？可能她逃避人群嗎？可能她在乎別人的眼光嗎？可能她不願被流言蜚語傷害嗎？耶穌知道她需要的是愛和接納，價值與自由。
二、婦人與耶穌的對話的
（1）從談感情婚姻生活，轉為信仰生活    
從女性的角度看瑪利亞婦人與耶穌的對話，沒有一位婦女願意經歷撒瑪利亞婦人這種經歷，若非不得已，誰願意感情、婚姻、生存不穩定。首先從打水喝談到活水，轉為感情婚姻生活，再轉為信仰生活。耶穌說「你不是沒有丈夫！你有五個丈夫，你現在的丈夫不是你的丈夫。」這婦人究竟有五個或六個丈夫並不重要，重要的是她與現在的丈夫也不是合法的結合，因此和沒有丈夫一樣。婦人說沒有丈夫，可能一心想得到耶穌所說的永不枯竭的活水，不想在困境中打轉，要像墳墓旁的瑪利亞一樣，不再自己的黑暗悲傷裡，轉身看見耶穌，生命得著改變。
（2）耶穌向瑪利亞揭示自己彌賽亞的身分
這位婦人從生活困境的關注，轉向活水生命的追求，再從說出耶穌的先知角色，轉向認識祂是彌賽亞。她真是一位神學家，至少她和耶穌討論的是神學的功課。她說「先生我看出你是先知」: 這句話表明婦人對自己艱辛生活的坦白，更是對基督的洞察力之驚訝與佩服。所以，耶穌向瑪利亞揭示自己彌賽亞的身分。
三、撒瑪利亞婦人的回應與行動--起來、轉身、跨出去
（1）婦人從耶穌的話看出祂是基督（19,29節）。
讀27～42節的記載，可以看見撒瑪利亞婦人是到宣教工作的好榜樣。撒瑪利亞婦人現在有了耶穌所給的新生命，照著祂的吩咐（16節），把這驚人的消息傳給眾人（28～30節）。城裡有好些人信了（39節），他們親自接受耶穌的牧養（40節），然後有能力去作見證，證明祂不只是他們盼望的彌賽亞，也是世人的救主（42節）。人心裡有了新生命就能和聖靈源源不竭的力量銜接，產生如長江大河滾滾不息的衝力，要把所得到的美好生命與生活四方見證傳揚。
與婦人相較，門徒們對生命的需要是無感的。門徒回來之後看到耶穌正與一個婦人談話,不禁大吃一驚。因為當時的猶太拉比們教導說,男子出了家門就不可與別的婦人談話，就連與妻子說話都不妥。所以，門徒為耶穌的行為感到稀奇是可以理解的。這時婦人就回城裡去見證耶穌(28,29節)，,雖然她曾經身困窘境，不再提及丈夫的事情，但有很多人聽到她的見證，就來到耶穌那裡(30節)。由此可知，這婦人是多麼強有力地見證了耶穌。 
結論
感謝耶穌教導我們，祂所賞賜的生命活水是永遠不渴的生命，讓我們在意自己的生命與主相遇，在乎主為我們停留，也更願意為主停留；我們也學習主耶穌，也為別人停留。
「婦女事工紀念主日 」的設立，在長老會總會中討論提案前後歷經將近十年，終於在1995年（第四十二屆會年議會）通過，設立每年三月第一主日為婦女事工紀念主日。婦女主日設立的目的，是希望透過一個以婦女為主體(如講道、司會、招待、司獻、獻詩等皆由婦女擔任)所設計的主日，喚起教會聆聽婦女信仰經驗，開拓婦女在教會服事的多元角色，鼓勵婦女積極參與服事，貢獻女性的信仰經驗、智慧和力量。
前輩的努力，上帝的成全，提醒我們有此一紀念主日實屬不易，除了更加珍惜，更要實踐愛的行動走出去，像撒瑪利亞婦人一樣放下水瓶，即放下既有的依賴，撇棄傳統的束縛，接受聖靈的工作與更新，更積極地去告訴人耶穌基督是救主。
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