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今天是每年三月第一主日的婦女事工紀念主日，此主日從1995年，第四十二屆總會通常年會通過設立已邁入第29年，婦女事工紀念主日的活動從1996年開始至今持續在總會、中會與地方教會推展具體的事工方案。在神聖、敬虔 歌頌主聖名的禮拜中，以一個由姊妹為主體，舉凡講道、司會、招待、司獻、獻詩等侍奉都以姊妹們擔任而設計的主日，帶領教會一起來聽見「女聲」、看見「女力」。繼而支持並鼓勵「女性多站講台，擔任公眾領導者角色」。突破婦女事工並不是指膳食準備、廚房洗刷，或是清潔打掃等馬大型的服事，而是指信仰造就、服事操練、福音宣揚這些馬利亞型的事奉。也就是透過造就與實際操練，使姊妹信徒都能受到良好的裝備而為主所用，開拓婦女在教會服事的多元角色，並藉著姊妹們的宣揚、分享、服事，與見證，讓社會更多人有機會接觸福音信息，建立信仰，得到鼓勵並豐富生命。婦女紀念主日鼓勵姊妹積極參與服事，貢獻女性的信仰經驗，智慧和力量。
細讀聖經，我們可以聽見許多女性傳福音者報好消息的聲音，也能看見勇敢、忠心回應上主呼召的女性豐富、多元的見證榮耀上主。

聽見女聲-傳達信息
大衛在詩篇68篇述說上主能看顧孤兒，保護寡婦，使孤獨的人有家可歸，使被囚的人重獲自由(5-6節)，並以豐盛的恩典復興並堅固困乏的百姓 (9-10節) 。68篇共有35節，其中大衛有38次提到上主、主和王，以此歌頌並宣揚上主如何一直與祂的百姓同在，如何施行拯救，使他們脫離不義和苦難，在百姓前面，帶領他們進入蒙福、豐盛與喜樂之地，11-12節更記載上主命令婦女們集結成群傳達主得勝的信息。
在聖經時代，婦女在家務中的角色消耗了她們的時間，也更依賴宗教活動來與上主保持牢固的精神聯繫，然在經濟上多依賴男性。早期台灣的傳統家庭的婦女處境也有雷同之處。但是婦女們卻因著上主的命令，柔弱的變剛強、被保護的集結成為大群，還能夠因戰勝而分享領受從敵軍處所奪到的。上主的命令，不只是「說」，也必定「成就」。如同以色列人和亞伯拉罕的上帝在西奈山立下了聖約，在西奈山領受聖約的有以色列的男人，也有以色列的女人。因此，教會的姊妹們，上主也使用女性，在我們所面對的處遇中，信賴上主與我們同在，並以上主的心意為念，用你和我的生命傳達上主得勝的美好信息。今日，就讓我們把自己放在上主手中，回應主的差遣，姊姊妹妹們奔走相告，傳揚上主得勝的真理。

看見女力-與主、同工、同心
婦女參與信仰造就、服事操練、福音宣揚的侍奉更是需要被鼓勵與支持的。成為教會的領導者，無論氣質、才華，背景如何，都需要有勇氣、勇敢在所關心的事上，勇於為自己和別人發聲，對基督徒而言，心中有主，靠主的力量就能夠不致驚惶。《路加福音》，由「兩位女性」揭開序幕—第一位婦女以利沙伯從無法生育經歷上主的恩典於年邁生下約翰，第二位則是少女瑪莉亞聖靈成孕，生下耶穌。在整個路加福音出現40多次女性，她們的信仰生命所帶出的影響力是舉足輕重的。年邁生子的以利沙伯經歷上主的恩典，也不忘支持與讚賞她的表妹瑪莉亞接受聖靈感孕的信心與勇氣，也彼此陪伴有三個月時間。她們都了解自己都有屬於自己不同的角色，以及這個角色隨之而來的任務和責任，也彼此扶持忠心、堅定的回應上主的心意。她們的榜樣帶領著我們，順服上主與主同工、同行，並相互扶持與成全。
今日，我們也要鼓勵教會的姊妹們在成為自己、家庭、組織或社會的領導者之前，要先能了解自己的個性、價值觀、及想要的是什麼。當能夠了解自己，也能夠開放自己被人了解時，人跟人的關係就建立在了解與互動當中彼此扶持與成全。進而接受這個角色的挑戰，之後即使有許多阻礙與困難，我們也能甘心做、也甘願承擔責任而突破迎面的挑戰，縱使沒有同伴也不會寂寞與孤單。跟隨主的道路就是一條與主同心、同行的勇敢之路。
每一年的婦女事工紀念主日，教會都要被鼓勵要聽見女聲、看見女力。而這個提醒不是一種儀式、也不是規範，而是內心的改變。再一次，上主邀請我們以祂的心懷、眼光來活出信仰，以祂的話語改變我們的心思意念、更新教會、調整人所約定的世俗與文化，讓我們繼續領受上主的心意、共同經歷並傳達上主得勝的信息，使我們的生命不斷活出愛與盼望的見證。
深切的期盼，當我們每一次在教會、團契、小組聚會的時候，任何有基督徒的地方，那地就是愛與溫暖聚集的所在，無論在哪都是傳遞福音的所在。我們相信每個生命都是上主的獨特創造，因此我們當互相包容、尊重、欣賞、扶持與成全，謙卑、順服的心領受上主的差用，讓這個世界分享福音的好處。

