找回族群母語回家的路
創世記12:1-8

「家」對我們的人生扮演著舉足輕重的角色，尤其是對出外人，或遊子，更是嚮往。家，人人都需要它，甚至依靠它。就家的功能而言，有經濟、教育、宗教、娛樂、保護、生育和情愛等功能，而這些功能確實是上帝美好的計畫。敬愛的弟兄姊妹，今天是總會所訂定之「全國原住民教會族語主日」，讓我們一起來響應這個值得我們關心的族語推行主日。
親愛的弟兄姊妹，我們台灣原住民自被外來政權統治以來，我們的族語已離我們漸行漸遠，似乎我們的族語已找不到回家的路了；從個人、家庭、部落，甚至教會已不再迫切的找回它了，族語至今就像被遺棄的子女或老人般，無人在乎，無人關心，甚至有意無意的讓它自生自滅，像無牧者的羊群一樣，任由豺狼吞噬。所幸，我們的教會台灣基督長老教會仍扮演著慈父般期待著遊子歸來，甚至扮演好牧人般找回迷失的羊。
台灣原住民語言發展法至今，有極大的進步，因為我們的國家於2017年6月14日通過頒布台灣原住民每一族群的語言，都列為「國家語言」，亦即台灣各族群的語言皆為「國語」；我們的族語，從禁止到拒絕，從復振到接納，甚至從方言到國語，至今讓我們有無限的希望，來找回族語回家的路；。敬愛的弟兄姊妹，找回族語為何如此重要？因為族語是上帝賞賜給我們美好的身分，是上帝恩賜我們美好的生命，更喜悅我們用這樣的身分和生命來讚美祂，來服事祂。

今天的經文是我們的信仰之父亞伯蘭的生命見證。亞伯蘭是怎樣順服，怎樣尊主做大，以及怎樣建立他的生命成為萬邦萬國的祝福，這是今天我要與大家來共同思考與學習的信仰生命課題，期待我們每一個教會的會友們，用這樣祝福的生命共同來「找回族群母語回家的路」。

第一，成為他人的祝福

在今天的經文，第1節至第3節中間，上帝對亞伯蘭有一個要求與四個應許：一個要求是，上帝要亞伯蘭離開他的本地、本族和父家，要去上帝指示他的地方；四個應許是：(1)成為大國；(2)賜福給亞伯蘭；(3)叫亞伯蘭有名聲；(4)人要因亞伯蘭得著福氣。

敬愛的弟兄姊妹，上帝對亞伯蘭的應許，其實是對亞伯蘭信仰的要求；換句話來說，也是上帝對我們每一個基督徒信仰生命的要求，上帝要我們成為他人的祝福。所以，基督徒所建立的信仰生命與其他宗教所建立的信仰生命，最大的差別就在於，要怎樣成為「他人的祝福」。

舉例來說，成為一家之主的我們，我們豈能讓家中的妻兒幸福而快樂；成為媽媽的我們，豈能讓我們子女打從心裡感受到「有媽的孩子像個寶」；同樣的道理，成為子女的我們，是否可讓我們的列宗列族，以及父母感覺到，有這樣的兒女和子孫，實在驕傲。敬愛的弟兄姊妹，建立一個「成為他人祝福」的生命價值，是基督徒信仰的基本要求，亞伯蘭做得到，相信我們也該做得到。所以，我確信，我們的族語可以加深這生命的價值，讓我們的族語也可以成為上帝的祝福。成就上帝美好的創造。

第二，謙卑順服的靈
今天經文的第4、5、6節告訴我們說，亞伯蘭七十五歲照著耶和華的吩咐與指示，帶著妻子撒萊、侄兒羅得，以及所有的家當、牲畜和奴僕，離開他生活七十五個年歲的故鄉吾珥，去他完全不知道，又充滿危險挑戰的地方──迦南。各位弟兄姊妹，這對當時的亞伯蘭來說，絕對不是一件簡單的抉擇。亞伯蘭會成為「亞伯拉罕」，信仰之父，撒萊會被稱作「撒拉」，萬邦萬國的母親，就是因為這趟充滿神奇又險惡的旅程。無論他的旅途是多麼艱辛，謙卑順服的靈，使他有驚無險而萬事亨通。
謙卑順服的靈，的確會有產生「合一的心」，合一的心也必會成就大事。所以，沒有順服，也就無法成就福氣，欲成為他人的祝福，就一定要有一顆謙卑順服的靈。然而，「順服」的定義，絕不是順服自己喜歡成就的事，而是順服成就上帝的喜歡。就像我們的信仰之父亞伯蘭一樣，旅途無論有多麼地艱辛，甚至自己的妻子撒萊差一點成為別人的妻，他也不會失去對上帝的信心和順服。敬愛的弟兄姊妹，針對找回族語回家的路，需要我們同心合一，並心存謙卑順服的靈，相信我們的上帝絕對不會輕看，會讓我們漸行漸遠的族語找回來。
第三，建立「尊主為大」的生命祭壇

經文的第7節和第8節，我們可以學習到亞伯蘭尊主為大生命祭壇的見證。亞伯蘭一生，無論走到哪裡？或是遷移到哪裡？有一件事是他會優先完成的，就是建造一個祭壇求告耶和華的名。各位會友們，「祭壇」對希伯來民族的文化來說，是一個「生命契約」，也就是一個生命價值的取向。它有「敬拜」、「立約」、「求福」、「赦罪」的意義和價值。現代的我們，「祭壇」的意義，大部分只注重在「敬拜」與「禮拜」意義和價值上。然而，亞伯蘭建造祭壇呼求耶和華的名，除了「承認上帝是他生命的主宰，他是這位上帝的子民」的契約以外，更重要的，是亞伯蘭在見證「尊主為大」的生命祭壇。

敬愛的弟兄姊妹，「尊主為大」的生命祭壇，也是我們身為基督徒信仰生命的基本要求，無論我們有族群、文化、膚色、性別、年齡、學歷、職業上的差別，建立「尊主為大」生命祭壇是上帝所要求的信仰功課。然而，族群母語是上帝賞賜的寶貴身分和生命價值，更是團體的生命價值取向與生命契約。若我們的族語一旦消失，這是對上帝美好的創造極大的羞辱，生命將無法尊主為大。因此，讓我們迫切的找回我們的族語，極力成為我們子子孫孫的祝福，與主同行。

結論

敬愛的弟兄姊妹，雖然我們族語的生活環境極度的艱難，我們年輕的族人在族語的使用上，實在困難，讓我們盡心盡力來學習亞伯蘭的信仰生命，在艱苦中尊主為大，心存謙卑順服的靈，努力成為他人的祝福。因此，也讓我們為了我們的族語，透過愛與受苦，成為家庭、部落、族人的盼望，不僅讓我們的族語回家，更能在我們生活的每一個角落發揚光大，自信而有尊嚴，來貢獻眾人，榮耀上帝的名。
