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傳揚耶穌基督是主
羅馬書10章8～10節、哥林多前書2章2節
●瑪亞‧鄔茂（泰雅爾中會牧師）
■以基督的愛照顧弱小者

2015年，筆者參加南與北出版社舉辦的古倫神父全人生命建造與長者心靈關顧系列講座，有機會在門諾醫院薄柔纜禮拜堂學習。當時對薄柔纜這三個字就很好奇，不知道是什麼意思，卻沒時間進一步了解。直到8月20日看到網路新聞，報導薄柔纜醫師（Roland Peter Brown）於8月17日在美國安息主懷，享年93歲的消息。看了報導內容，才知道薄柔纜醫師就是為台灣奉獻一生、守護花蓮偏鄉醫療40年的花蓮門諾醫院創辦人。讀了有關他的故事，深受他在信仰上的展現所感動。特別是他在1991年台美基金會接受社會服務獎項時，感慨地說了這句話：「台灣醫師去美國很近，來花蓮卻很遠！」這句話，至今仍然影響許多醫師投入偏鄉醫療服務，他的這一句名言，也帶領許多人進入信仰的省思，堅定且勇敢的學習薄柔纜醫師「以基督的愛照顧弱小者」的創院精神，關懷弱勢族群。門諾醫院也依循此精神，和黎明教養院與花蓮善牧中心等社福機構合作，遵循宣教師的榜樣，展現出持續關懷陪伴弱勢族群的愛心服事，讓上主的愛能夠延續下去。 

■落實社會福音

台灣基督長老教會（PCT）總會2017年2月13至17日在新竹聖經學院舉辦「今日台灣教會的宣教任務」國際研討會。其中，台灣神學院教會歷史教授鄭仰恩牧師以「教會的挑戰」專講，面對台灣社會日益壯大的公民覺醒運動。鄭牧師認為，宣教的契機應在於基督信仰所帶出的覺醒、更新與轉化。強調宗教改革運動先驅加爾文一生在日內瓦從事改革工作，以心靈重建為基礎，並在全人教育、社會正義、關懷弱勢及政治革新等層面落實上帝主權。

中研院社會所特聘研究員蕭新煌教授則在「台灣文化、社會現況」專講中指出，PCT在環保及人權等許多社會議題，秉持公義及信仰的原則，向執政掌權者發聲。未來，無論是長照、年金改革、環保公義、廢死、同性婚姻等議題，PCT都要持續發聲，而這是長期的挑戰。兩位學者的分享的確對應到PCT在「社會福音」的多方努力。

■福音的內涵是耶穌基督

在宣揚福音的實踐上，不論是大型的宗派、機構、地方教會或個人都可以盡其心力，以不同方式向未信者見證，在其心中撒下福音的種子。

PCT總會在「一領一‧新倍加」宣教六大面向中，第一點談到宣揚福音的方向，由中會與總會對內舉辦培育訓練、佈道會及生命分享會、造就會，同時向外透過社區宣教、夥伴教會、媒體宣教等各種方式，帶動信徒數增長並提升靈性的品質。如此分頭並進，達到預期效果。信徒數增長代表未信者願意接受耶穌成為個人的主人而受洗；靈性品質的提升指信徒與主的關係更密契，這兩者都關係到靈命的更新而變化。生命更新乃在於主話語的能力，讓信徒能回應主的呼召。因此，除了用各樣的方式帶領人認識主之外，更重要的就是宣揚福音的內容。

福音是好消息，是「彌賽亞臨到人間的好消息」！彌賽亞也就是救世主，所以，福音也就是「救世主來到世間的好消息」！救世主來到人世間，就是要拯救世人，使世人的一切重擔都能得到釋放、獲得真正的安息。那麼救世主是誰呢？祂的名字叫耶穌，祂就是主，就是上主的兒子，也就是舊約聖經所預言的彌賽亞。知道耶穌是救世主，這還不夠，還必須相信耶穌是復活的主。要得到主耶穌的拯救，聽道的人必須要「口裡承認，心裡相信」耶穌就是救世主。當人相信耶穌基督是主，才能得救（羅馬書10章8～10節）。

保羅立定傳福音的志向說：「因為我拿定了主意，當我跟你們在一起的時候，除了耶穌基督和祂死在十字架上的事以外，什麼都不提。」（哥林多前書2章2節）當我們用各種方式執行各樣福音事工時，願我們都回到傳福音的核心內容，就是勇敢傳揚「耶穌基督與十字架」的福音。真正的福音，是不好聽的，是聽了以後會讓人知道自己「對於罪，對於義，對於上帝審判的觀念都錯了」（約翰福音16章8節）。因此，我們必須記住，傳福音的重心是在耶穌基督身上，是上主的兒子，為我們的罪死了、埋葬了、復活了；是我們的救世主，是我們的主人。這樣傳揚耶穌，才是傳真正的福音。

今年只剩下不到4個月的時間，就要進入2020年，我們還有許多事工需要完成，也開始為明年的日子擬定目標與計畫，讓我們彼此提醒，在做任何福音事工，不是要追求大場面、熱鬧、花多少錢、多少人受洗等，而是要傳揚耶穌基督是世人的主。
舉目向山祈禱會

序樂

宣召：道成為人，住在我們當中，充滿著恩典和真理。我們看見了祂的榮耀，這榮耀正是父親的獨子所當得的。（約翰福音1章14節，現代中文譯本修訂版）

聖詩：新聖詩204首《我真愛講這故事》   

啟應：哥林多前書15章1～4節

祈禱：耶穌基督，世界的救世主，上主的兒子，我們要承認我們是有罪的人，我們常自以為是，也會欺負比我們弱小的生命，歧視跟我們不同的生命展現，破壞天父上帝所創造的萬物。我們的傲慢給魔鬼機會，以致成為惡者的奴隸。我們需要祢的拯救，謝謝祢為我們的罪死在十字架上，並且復活了。我們相信祢賜給我們更新的生命，勇敢分享耶穌基督是世界的主的盼望。祈禱是奉靠救主耶穌的聖名，阿們。 

經文：羅馬書10章8～10節；哥林多前書2章2節

信息：宣揚耶穌基督是主

祈禱：每一段祈禱後，吟唱新《聖詩》329首〈主，聽我祈禱〉

一、
為自己祈禱：我的救主耶穌基督，我感謝祢賜給我新的生命，讓我的生命方向與根基不再搖擺，而是堅定在聖靈的保守下，一步一步讓我更多經歷祢的慈愛與憐憫。求祢幫助我帶領、參與各樣福音事工，在家庭及生活上都要尊主為大。因我是屬於祢的，我的一切都是要高舉榮耀祢的名，祈禱是奉靠救主耶穌聖名，阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

二、
為親友祈禱：我們的上主，祢是我們的父母親，我們是祢的兒女，我們感謝祢讓我們在世界上有肉身的親人，也有靈性的家人，求祢幫助我們用祢的愛與真理來面對我們的親友，不論是不是同信仰的肢體，願聖靈保守我們的心，透過每日依靠祢的真理與帶領，時時提醒自己，要活出更新的生命，讓周遭的一切人事物能經驗上帝國度的生命盼望，堅固彼此的信心，也見證祢的名。奉靠滿有仁愛的主基督聖名祈禱，阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

三、
為教會牧者祈禱：我們的大牧者耶穌基督，我們要為所有祢所揀選的牧者代禱，求主聖靈保守牧者的心思意念，忠心跟隨祢並以真理與生命帶領教會活出祢的心意，在宣教的方向致力於勇敢的宣揚福音、培育上帝兒女、愛心服事、社會改造、關懷受造界及維護並更新文化的信仰責任。祈禱是奉靠主耶穌基督的聖名，阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

四、為國家社會祈禱：萬王之王萬主之主，祢是全世界的主，所有權柄都是祢的！我們要為各族各國的領袖團隊代禱，讓他們都能認識祢並相信祢，以祢的心意帶領國家成為和平的使者。我們也要為集權或造神的國家領袖代禱，每每聽到罔顧人權、宗教迫害等鄰近國家的處境時，我們舉起禱告的手，為著這些遇到各樣不公義的事且不合祢心意的決策與行動禱告，求主在祢的安排與時間內瓦解這一切鎖鍊，也為各國家存在的族群在歷史所埋下的不公義呼求祢名，讓這些國家的人民與主政者能放下彼此的權利，學習分享與共存。奉靠勝過死亡權勢主基督聖名祈禱。阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

祝禱：

殿樂：

問安：在主裡彼此問候

