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我們與愛滋間的距離
馬可福音5章25～34節
●李冠呈（壽山中會喜樂島教會牧師）
談到愛滋，不少人想到的多半是性濫交、傳染病等負面聯想。愛滋病即「後天免疫力缺乏症」（Acquired Immune Deficiency Syndrome, AIDS），由「人類免疫力缺乏病毒」（Human Immunodeficiency Virus, HIV）引發。據統計，愛滋病至今有近億人感染，數千萬人喪生，每天有近萬人感染。台灣於1984年12月發現首例個案，截至2017年6月，本國累計HIV感染人數已達3萬4778人，外國籍112人，總計3萬4890人。感染愛滋並非只有性交導致，也經施打毒品（共用針頭）及輸血感染，今日有更多孩子因生育或遺傳感染愛滋病、死於愛滋病。世界衛生組織提出，自1988年訂12月1日為「世界愛滋病日」，記念1981年12月1日診斷出此病例，旨在「知愛滋礙」，意思是知道愛滋患者遭遇的障礙，從而幫助消除障礙與阻礙，提高公眾對愛滋病蔓延的意識，讓全球一起來關心。
1990年，香港一群熱心人士成立「關懷愛滋」組織，期待建設「三零」社會：零新感染、零標籤及零愛滋病相關死亡，真正和愛滋間零距離，落實彼此相愛。而台灣對愛滋的關心，則始於教會界。一群基督徒醫生、社工、牧師、信徒在勵馨基金會推動下，1999年9月成立愛慈基金會，收容被家人歧視與遺棄無處可去的愛滋病患者，彰顯上帝的愛，也在2005年12月成立恩典之家「寶寶照護中心」，讓愛滋寶寶得著妥善的照顧。今年9月28日，愛慈在七星中會濟南教會舉行「蛻變得希望」20週年感恩禮拜，看到昔日的愛滋兒「黑寶」已長成今日10歲的「漢特」（化名），操一口流利英語，讓眾人驚喜不已，原來愛滋病患也可以有盼望，也可以有未來！

       染病的痛苦與絕望

馬可福音5章25～34節這段經文，提到患12年血漏的婦人被耶穌醫治的故事。當時耶穌正要前往管理會堂葉魯的家，醫治他的女兒。過去，我也對「經期不順」的血漏病無感，不就是月經不停？直到內子連續幾個月因月經不順血流不停，導致整個人消瘦，血紅素只剩下3.5（一般要12以上才正常），醫師說再不輸血恐怕隨時會休克、有生命危險，我才深深感受到血漏的可怕。感謝主！後來經過藥物和調理，太太身體逐漸恢復。若只有幾個月的血漏都變成這樣，實在很難想像患了12年血漏的婦人遭遇怎樣的痛苦，絕非只是生活的不便，還有血漏造成的各種身體狀況，包括走一下路就會喘、隨時可能暈倒，更因氣血不足而臉色蒼白。為了活下去，除了看醫生，她可能還要購買補品、營養品。然而，26節指出，她「在好些醫生手裡受了許多的苦，又花盡了她所有的，一點也不見好，病勢反倒更重了。」
當她知道有一位可以醫病趕鬼的耶穌離她那麼近，生存慾望強烈的她，不知從哪裡來的信心，認為只要摸到耶穌，她就可以好了，哪怕她與惡（害身旁的人不潔淨）之間的距離這麼近。根據律法，不潔淨之人不得接近潔淨之人的活動範圍，看見潔淨之人也要大喊：「我不潔淨！」以免使人不潔淨。婦人的信心果然救了她！我相信，血漏的婦人不只是病得醫治，由於耶穌的憐憫、話語的鼓勵與認同，也讓她從今以後能勇敢活下去，也因為病得醫治使生活無憂、能重新工作使生存無缺、找著最終依靠使生命無憾，可謂「三生有幸」。
透過這段經文，我們可以學習耶穌愛人的方式。雖然染上愛滋和患血漏不同，但這無礙於我們關懷愛滋病患，透過我們的關懷、陪伴與愛，可以使愛滋患者看見耶穌，不問過去只看未來，向著恩典直跑。

       與愛滋間零距離

1998年由金城武和深田恭子主演的日劇《神啊！請多給我一點時間》，試圖喚起觀眾對HIV的正視。期待台灣也有更多像這類探討社會各層面的影集，就如今年榮獲金鐘獎６項大獎的《我們與惡的距離》。
時值待降節，四個待降節代表：盼望、信心、喜樂，和聖愛，在待降節第一主日，我們一起來省思如何幫助愛滋病患者對生活有盼望，相信是上帝給我們的重要課題。附帶一題，我們是基督徒，應該照普世教會曆來記念耶穌的一生，而不是去盲從遵守猶太曆，過猶太新年、住棚節和光明節等，把自己變成猶太教徒。保羅早在加拉太４章8～11節就做了相關的提醒。
對抗愛滋病的最大障礙，乃大眾強加於此的負面標籤、成見與錯誤認知，以為患者都是性生活亂七八糟的人，更害怕與患者接觸會被傳染，導致患者因害怕被歧視而採取逃避或否認的態度，直接影響他們的治療及日常生活，擴大了人與愛滋間的距離。我們應該讓「愛」滋長，勿讓「愛滋」成長！
近年，台灣因同婚議題，愛滋病再次被吵上檯面。其實我們不該對感染者汙名化或妖魔化，甚至像中世紀的宗教裁判所一樣判愛滋病患者死刑。不論愛滋患者是如何染病，他們都有生存下來的權利。我們應該對愛滋病和HIV感染者有更多的認識、互動與了解，才能夠真正去關懷這群被冷落、被歧視的弱勢邊緣族群，拉近身為上帝兒女的我們與愛滋間的距離。
舉目向山祈禱會

序曲奏樂上主降臨，靜候點燭安靜心：
（願主耶穌基督的真光帶領引導，照亮我們的前程與道路）

聚集禮拜宣召報揚，同心來到主面前：使徒行傳1章8節（可齊念）

齊聲吟詩心門拍開，心靈誠實敬拜主：新《聖詩》42首〈請來，耶穌，阮所盼望〉

祈禱懇求上主應允，感謝讚美與認罪：

  創造天地的主宰、阮的天父上帝，阮欲感謝謳咾祢，祢照永遠的計畫，差遣獨生聖囝耶穌道成肉體為愛降生。佇這個待降的日子，阮通歡喜快樂，盼望主的恩典、愛疼降臨，親像真光進入阮心，互阮報揚祢疼世間人的好消息。祈禱奉主耶穌基督的聖名，阿們！

啟應應答立志實踐，作門徒見證福音：新《聖詩》啟應24篇

上主話語活命米糧，渴慕敬虔來領受：馬可福音5章25～34節

天頂信息牧者傳講，靈命更新齊奮興：我們與愛滋間的距離

祈禱的時此時極好，聽道信道閣行道：

  慈愛的主耶穌，阮相信祢的大能力，祢是道成肉體、為疼降生的主，祢是聽人呼求互水變酒的主。求祢互現代醫學突破，互科學家發明會當根治愛滋病的藥物，互人得到完全的醫治，無閣受身、心、靈的痛苦。奉主的名祈禱，阿們！

吟詩回應力上加力，生命回應主真理：新《聖詩》541首〈將疼傳出去〉

甘心奉獻主所歡喜，獻心獻金也獻工：新《聖詩》375首〈著帶啥禮物〉

求主俯落聽阮公禱，應允成就兼開路：
1.為關懷愛滋祈禱：在這個特別的日子，懇求主耶穌的恩惠慈愛，互阮做伙來關懷愛滋病患者。12月1日是世界關懷愛滋紀念日，阮總會嘛將12月第一主日訂作關懷愛滋主日，求主幫助阮去關懷那些受苦的愛滋病患，通過阮真實的疼心與行動，互阮與愛滋零距離。求主互阮知，會當實踐的真理才是真正的真理。奉主耶穌的名求，阿們！

2.為待降預備心祈禱：耶西的根、大衛的後裔，阮的主耶穌基督，感謝祢的降生為阮帶來新盼望，賜阮永遠的活命，拯救阮脫離罪惡的捆綁。佇待降節第一主日這個象徵盼望的節期，阮警醒等待基督再來，閣一擺反省阮日常的言行與對上帝的信心，是毋是真正實踐疼、活出疼。奉主耶穌的名祈禱，阿們！（請用主禱文結束）

開嘴吟詩頌讚上主，上主仁愛無窮無盡：新《聖詩》399首〈願上主大仁愛〉

領受祝禱上主開路，三一真神永賜福：願主耶穌基督豐盛的恩惠，天父上帝豐富的慈愛，保惠師聖靈豐厚的充滿與相通，與領受上帝話語並願意歸主為聖、跟隨主腳步的人同在，從今時直到永永遠遠。阿們！

散會祝福平安返去，為主作鹽閣作光：請彼此握手祝福，說：「咱相疼無距離／我們相愛零距離！」
