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接受操練，領受八福
馬太福音5章1～12節
●瑪亞(鄔茂（泰雅爾中會牧師）
對於基督徒品格的塑造，除了個人的靈修與操練之外，還是必須在一個靈性的群體裡面，渴慕追求，彼此交通、學習與成長。

位於花蓮的玉山神學院，設立於1946年，是全台灣第一所專門為原住民族設立的神學院。在原住民族的生活實況中詮釋信仰並參與宣教的宗旨下，建構其神學教育，並以此來培育教會及社會的事奉者。每年5月第3個主日，邀請眾教會持續關心台灣基督長老教會玉山神學院深耕於原住民神學與社會教育的努力，如同過去60多年來的奉獻與祝福。

◆高標準的神學教育

玉神的展望傳達了將繼續努力，使神學院成為基督徒社群參與上帝的宣教的裝備者和成就事工者，目標就是要培養學習者在各領域事奉，在多元化的事工上能成為提供智能的人，在上主的呼召下使基督徒社群具有能力參與上帝國的宣教，共同為台灣多元族群社會的建立貢獻恩賜與能力，榮耀尊崇上主的聖名。同時，也邀請眾教會兄姊一同來見證和參與神學教育的行列，並以此相互鼓勵與提醒。

台灣在2019年執行的「十二年國民基本教育課程綱要」的訴求，其中則以素養為導向來培塑學習者，除擁有豐沛的知識之外，也同時具備實踐的能力。透過課程教學的設計，促成自動自發、互動關係、生命共好的學習，來培養以人為本的終身學習者，使原本以考試、評量來推動與認定學生的學習狀態的方式，轉回到培養人的「素養」，故不再是單純知識的灌輸，而是更強調生命典範的學習。因此，學生在學校最直接學習、模仿的對象就是老師。

玉神展望第八點提到高標準人格養成的「神學教育」，說明神學教育也是一種人格的教育，是在形塑有膽識、有使命感、有愛心、有信心、是非分明、有正義感、負責任、肯吃苦、樂於服務和奉獻，以及追求神聖生活之品格的傳道人。其中，最為玉神學生津津樂道的，就是每學期舉行3天、全校師生一起參與的勞動服務，除了培養勞動、服務、奉獻精神，更學習成為負責任，不怕吃苦、樂於服務、犧牲奉獻美好品格的傳道人。

◆重建失落的品格教育

2019課綱教育理念，與玉神神學教育的養成有相同的遠景，當教育的學習是朝向素養的陶冶、人格的培養時，我們就不再把知識當成工具，讓讀書成為找到工作賺錢的道具而已。同樣，信仰的培育若以生命品格的養成為核心，那麼我們才能使信仰成為一個生活方式和內涵。參與查經班或讀經，不再只是一種知識的累積，而是與上主的話進行對話；每次禱告不再只是儀式，而是與上主建立關係的互動模式。服事，不再只是服務，而是一種生命活力的展現。

捫心自問，我們的教會是否存在著兄弟姊妹之間溝通不良，以致彼此出現不實言論或惡意毀謗？教會內是否存在不服權柄、肆意行事，以致教會失序、爆發醜聞？信徒是否昔日陋習不斷，如：酗酒、抽菸、賭博、貪婪、姦淫、嗜嚼檳榔、暴力等？是否缺少長幼次序，毫無禮貌等實況？那麼，我們教會又如何回應這些狀況呢？此外，身為傳道人，我們是否因為怕得罪信徒，或者擔心讓人感到壓力束縛、避免衝突等因素，因此敷衍了事，將全數責任推給兄姊個性軟弱，而未加以適時教導及提醒呢？

在牧養上，教會是否忽略信徒的品格塑造，只把重心擺在聖經教導與服事操練上？如果我們在教會常是這樣的話，我們便陷入一個嚴重的問題，就是忽略了「品格塑造」的重要性。這不只是現今教會要共同面對的課題，也是今日神學院的基督教教育所面臨信仰無法切實扎根的問題。無論是神學院、教會、家庭、學校或職場，我們都需要有品格的學習榜樣。

◆八福的生活典範

在馬太福音5章1～12節中，耶穌在迦百農的山坡上傳講登山寶訓，其中最為人熟知的就是八福的教導。耶穌的教導，是要邀請人過上帝國的生活，而在登山寶訓中的八福，具體強調耶穌的生活方式。因此，如同玉神所指高標準的神學教育，就是跟隨耶穌的學生都要接受操練，期待這些操練能使學習者擁有耶穌基督一致的態度及目的，進而委身成為跟隨耶穌的基督徒。

因此，不僅要熟悉八福的內容，更重要的是讓八福的生活方式來改變我們。因八福並不是單純給予道德方面的教導，教我們如何找出蒙福的生活，而是在陳述事實，直率的告訴我們上帝國是怎樣的生活方式。所以，我們要以禱告的心不斷默想八福的引導，敞開心接受聖靈的帶領，這樣就能明白並活出上帝治理的生活態度與方式，懷抱上主的眼光來與上主所造萬物共存。同時在順服及謙卑的態度中重新調整自己，讓上主成為我們的主人並治理我們的生命。

耶穌的教導邀請我們活出八福的生活，願我們彼此鼓勵，成為值得效法的信仰典範，並為神學院致力高標準的神學教育祈禱。
舉目向山祈禱會

序樂：

宣召：你要全心、全情、全力、全意愛主─你的上帝，又要愛鄰人，像愛自己一樣。
（路加福音10章27節）

聖詩：新《聖詩》491首〈今佇青年時代〉

啟應：加拉太書5章22～23節

祈禱：呼召我們的上主，我們感謝祢預備我們負起極重大的任務，來完成祢所託付的使命，事奉祢的國度，並用生命見證耶穌復活的大能，分享福音的見證，成為受造界的盼望。謝謝祢，讓我們靠著聖靈的能力，得以領受更多美好的品格和堅毅的性格，來跟隨主耶穌的十架之路。願一切榮耀、能力和尊貴都歸於祢。奉救主耶穌的聖名祈禱，阿們。 

經文：馬太福音5章1～12節

信息：接受操練，領受八福

祈禱：每一段祈禱後，吟唱新《聖詩》329首〈主，聽我祈禱〉

一、為自己祈禱：
耶穌基督我們的救主，我要承認，只有當我放棄所有自認為可以憑自己的智慧、力量及功勞得著的東西，轉而順從祢，我才堪得領受這一切。願祢日日呼召我放棄倚靠自己的智慧，讓我擁有堅毅的性格，憑信心從祢那裡支取我所需的一切。祈求這份信心成為我生活中的力量與智慧，奉主耶穌之名祈禱，阿們。（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

二、為親友祈禱：
全能憐憫的上主，我們要為主內的親友祈禱，願他們在每日靈修中，留意祢的形像、屬性和旨意，使他們的性格、特質能夠漸漸變得更像祢。也祈求聖靈加添他們力量，使他們日益彰顯敬虔品格的優美氣質。

上主，我們也為教會兄姊祈禱，願祢幫助他們在行為上討祢喜悅，有獻身的心志，無論是誠心渴求祢，或是因愛祢而順服去做某一件事、或不做某一件事，都是心存「一切都是為了榮耀主」而行。不論用什麼形式表達，凡以祢為中心的就是出於獻身的心志，我們相信這就是正確的動機，能蒙祢的喜悅。奉靠滿有公義憐憫的主聖名祈禱，阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

三、為教會、神學院牧者同工祈禱：
賞賜恩典憐憫的上主，使徒彼得在彼得後書2章14節中強烈譴責那些假師傅，並叫信徒提防他們。這顯示，牧者也很有可能帶著信徒走在錯誤的方向！求主幫助所有被託付信仰教導責任的同工，願他們的事奉都如保羅一樣，竭力追求更深認識基督、更像基督，並幫助信徒效法基督。奉主耶穌聖名祈禱，阿們。（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

四、為國家教育祈禱：
統管萬有的上主，我們感謝祢，在祢所定的日子，我們經歷了台灣教育的轉向，從偏重「智育」，轉而看重「德、智、體、群、美」的均衡發展，除了培育學生在五育各方面同時成長，更將道德與品格之整全培養，建構在教育目標上，因為人有了品格，才得以彰顯倫理。願祢幫助台灣人透過教育歷程來陶冶深化美好的素養，活出祢所喜悅的生命。奉勝過死亡權勢的主基督聖名祈禱，阿們！（祈禱完，吟唱〈主，聽我祈禱〉）

祝禱：

殿樂：靜默祈禱後，在主裡彼此問候
