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職場的智慧生命維生系統
箴言24章1～34節
●歐靜汝（壽山中會喜樂島教會牧師）
今年因著嚴重特殊傳染性肺炎（武漢肺炎）疫情延燒，造成全球社會、經濟的不安定，而這股不安定的氣氛，也蔓延到了許多剛脫離校園進入職場的社會新鮮人。雖然每年都有許多畢業生離開校園，進入職場，但是今年職場情況的不確定性卻是超乎往年，對於剛踏入職場的職場菜鳥而言，如何因應環境的遽變，在職場找到安身立命之處，就成了生存、生活及生命的一大挑戰。

面對攸關生存、生活、生命全人整體的挑戰，唯願上帝的話語能成為職場新鮮人的重要指引，好因著上帝話語的能力，建構出職場的智慧生命維生系統。

智慧大人終身學習

離開校園進入職場代表著正式成為大人，應該有大人的思考模式和大人的行為模式。所以，進入職場不單單是開始工作養活自己，更深的意義是責任和義務將會成為每日要面對的課題。如何盡到工作上的責任？應盡的義務有哪些？面對交友的選擇、婚姻的選擇等，都要開始用大人的思考模式了。

然而，什麼是大人的思考模式？有一些社會新鮮人在工作一段時間後，無法適應社會化大人的思考模式，而在職場中迷失自己，忘了初心。或是在兩難的抉擇中，痛不欲生。箴言24章13～14節指出：「我兒啊，你要吃蜜，因為它是美好的，要讓甘甜的蜜滴入你的口。你要知道，智慧對你的生命正像如此。你若找著，必有前途，你的指望也不致斷絕。」進入職場成為大人，而大人的思考模式不是只為生存生活而已，真正大人的思考模式就是尋求智慧、終身學習，好使我們的生命盼望常存。

或許職場新鮮人個個青春無敵，有能力、有衝勁、有創意。然而有各式各樣的超能力，卻沒有智慧，一切也是枉然。所以聖經提醒我們，「敬畏耶和華是智慧的開端」，若能帶著謙卑的心，在上帝面前尋求智慧，相信上帝必將智慧賜給人，好在各樣的事上，都能有最合宜的回應和選擇。

別讓負能量成了前進的絆腳石

學生生活與職場生活最大的不一樣，就是人際關係的差異。在學校雖然會遇見不同性格的同學，但相對於職場，校園還是較單純，所以人際關係的互動亦屬簡單。然而，一旦進入職場後會發現，同事關係、階層關係的複雜，尤其是看見同事或上司的不公不義時，更會令人憤憤不平。這些都可能會讓我們每日形成極多的負能量，而這些負能量若不處理，將會影響生命的健康。一旦生命出問題，生活和生存也會跟著受影響。

如何不讓負能量成為前進的絆腳石，並建立智慧生命的維生系統呢？箴言24章19～20節指出：「不要為作惡的心懷不平，也不要嫉妒惡人，因為壞人沒有前途，惡人的燈也必熄滅。」我們可將職場上所遇見的每一個人帶到上帝面前，上帝必照著他們的所行報應他們。並可藉著禱告，用上帝所賜予我們憐憫的愛，來趕走職場上不斷產生的負能量。

■遇見困難不灰心

無論人生哪一個階段，總會遇見大大小小的困難，只是對一個職場新鮮人而言，在職場上所遭遇的困難有時更會讓人灰心喪志。曾聽聞一位滿懷抱負理想的社會新鮮人，進入職場不到半年，便意志消沉，興起轉業的念頭。問其原因，便緩緩道出：原本對工作充滿期待，希望透過工作得到成就感，也藉著工作完成夢想。不料，夢是美好的，現實卻是殘酷的。於是，困難致使年輕人不但對這份工作失去熱忱，也因灰心而失去力量。

困難放著不會無緣無故消失，然而正如箴言24章10節所說：「在患難時你若灰心，你的力量就微小。」如何面臨困難卻不灰心呢？詩篇28篇7節指出：「耶和華是我的力量，是我的盾牌；我心裡倚靠祂就得幫助。所以我心中歡樂，我必用詩歌頌讚祂。」每當遇到困難，就來到上帝面前尋求幫助，倚靠祂，就必得著力量。

■珍惜時間和金錢
出了社會進入職場，在經濟上開始有收入，也因著獨立，有更多個人自主的時間。然而，就如箴言24章33～34節所提醒的：「再睡片時，打盹片時，抱著雙臂躺臥片時，你的貧窮就如盜賊來到，你的貧乏彷彿拿盾牌的人來臨。」拿著工作所得的金錢來享受生活，並非完全錯誤。然而，享受生活並不等於對時間和金錢揮霍無度。珍惜光陰和養成儲蓄與理財的習慣，才是真正的智慧生活人，有智慧的生活，才能真正享受生活，才不會成了生活的奴隸。

■為成家做預備
古有云：「先成家後立業。」相對於現代的年輕人，總是忙著立業，卻忽略了「成家」這一件人生大事。職場新鮮人踏入職場，有許多待學習待追求的夢想，但是，也應該為成家開始做預備。正如箴言24章27節所言：「你要在外面預備材料，在田間為自己準備齊全，然後才建造你的房屋。」預備好的技能、開始儲蓄，然後準備成家。也因著成家，讓生命更加成熟。

*       *       *        *       *       *        *       *       *
市面上、網路資訊中充斥著各式各樣的社會新鮮人職場教戰手冊，然而對於一個初出社會的基督徒年輕人而言，甚至是工作一段時間的年輕人來說，上帝智慧的話語卻是一輩子受用的職場教戰手冊，也是我們生命的維生系統。來到上帝的施恩寶座前親近祂，祂要為我們建立起一套智慧生命維生系統。

舉目向山祈禱會

序曲奏樂上主降臨，靜候點燭安靜心：
（願主耶穌基督的真光帶領引導，照亮我們的前程與道路）

聚集禮拜宣召報揚，同心來到主面前：詩篇27篇4節（可齊唸）
齊聲吟詩心門拍開，心靈誠實敬拜主：新《聖詩》18首〈我心謳咾上帝〉

祈禱懇求上主應允，感謝讚美與認罪：（台語）
天父上帝阮感謝祢，因為祢慈愛的疼痛，互阮通來到祢的施恩寶座前，向祢懺悔。求祢互阮學習祢的款式，遵守祢的話語，使阮的性命、生活無偏離正路，嘛無落入試探。願祢的光照阮內心，互阮靈命時時更新，謙卑受教跟隨主耶穌。奉主耶穌基督聖名求，阿們！

啟應應答立志實踐，作主門徒見證福音：啟應文25篇

上主話語活命米糧，渴慕敬虔來領受：箴言24章1～34節

天頂信息牧者傳講，靈命更新齊奮興：職場的智慧生命維生系統

祈禱的時此時極好，聽道信道閣行道：（台語）
親愛的阿爸父上帝，求祢堅定阮的信心，互阮用對祢來的智慧回應生活中所抵著的困難。求祢幫助阮用謙卑佮敬虔的心來學習，互阮佇職場上會當因為信靠祢，無落入凶惡的羅網，閣佇職場成作榮光祢的美好見證。奉主聖名求，阿們！

吟詩回應力上加力，生命回應主真理：泥土音樂〈腳步〉

甘心奉獻主所歡喜，獻心獻金也獻工：新《聖詩》382首〈我的性命獻互祢〉

求主俯落聽阮公禱，應允成就兼開路：

1.為著教會的社會新鮮人的生活、生命祈禱。

親愛的天父上帝，願祢的恩典施落在我們教會每一位出社會工作的年輕人的生活和生命中，保護他們在職場中不落入試探與兇惡。在職場中若遇見不好的事，也能用智慧來回應和選擇。願聖靈在他們的生活中引領與提醒，活出祢話語的美好見證，更多倚靠祢。奉主耶穌的名，阿們！

2.為著教會社會新鮮人的職場環境代禱。

親愛的天父上帝，願祢將祢的心意顯明在這群剛進入職場的年輕人的生命中。在他們工作的職場環境中保護他們，使他們能在一個安全、信任的職場環境中學習，並找到工作的喜樂。奉主耶穌的名祈禱，阿們！

3.為著教會的社會新鮮人的人際關係和婚姻、家庭代禱。

親愛的天父上帝，願祢的憐憫臨到這些剛畢業進入職場的年輕人，使他們與在職場中所遇見的每個人都有美好合宜的關係。也求祢使他們認真、勤勞工作，為著將來的婚姻和家庭做好預備。奉主耶穌的名，阿們！（請用「主禱文」作結束）

開嘴吟詩頌讚上主，上主仁愛無窮無盡：新《聖詩》399首〈願上主大仁愛〉

領受祝禱上主開路，三一真神永賜福：

願主耶穌基督豐盛的恩惠，天父上帝豐富的慈愛，保惠師聖靈豐厚的充滿與相通，
與你們眾人同在，從今時直到永永遠遠。阿們！

散會祝福平安返去，為主作鹽閣作光：請兄弟姊妹互相請安！
