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管很大的信仰
提摩太前書4章12節
陳信忠（高雄中會三多教會牧師）　　
台灣的歇後語有時候聽起來令人一頭霧水，需要斟酌想想才明白，有時候又會令人發出會心的一笑。例如：「你家住海邊啊？」這句話的意思，並不是指你們家住在海邊，而有「管很大」「管得太多」「多管閒事」的含意。當時，保羅也是「住海邊的」，對眾教會管很大──從律法外管到律法內、從個人對上帝的崇拜習慣管到地方的聚會、從男性管到女性的信仰行為、從信徒管到教會領袖、從教會內的事管到弟兄姊妹家裡的事、從年輕的管到年長的。

6月第一個禮拜是台灣基督長老教會總會所定的環境主日，期待透過保羅對提摩太及眾教會各方面的教導，提醒我們學習關懷生態環境，也盼透過保羅所說：「別讓人小看你年輕。無論在言語、行為、愛心、信心，和純潔各方面，都要作信徒的榜樣。」（提摩太前書4章12節，現代中文譯本修訂版）讓我們在面對各種挑戰時，一起學習在生活中運用信仰的原則。

●上帝寫給我們的信

天下雜誌出版社於2020年翻譯哈佛商學院的諾華領導力與管理學院教授艾美‧艾德蒙森（Amy C. Edmondson）的著作《心理安全感的力量：別讓沉默扼殺了你和團隊的未來》。作者於書中陳述，「心理安全感」對團隊的重要，她認為任何工作場所都會有衝突發生，然而，心理安全感可以讓意見衝突的各方人馬能坦率說出困擾。心理安全感是指能夠坦誠相待，以及為了從不同的觀點中學習，願意涉入有建設性的衝突。當人們處在充滿心理安全感的氛圍中，無論內向還是外向，都會願意提出想法，也願意表達憂慮。

有一年，我們教會的聖樂團在衛武營舉辦草地音樂會，除了邀請大大小小的團員外，也邀請近期到教會的新朋友一起參加，希望藉由輕鬆的氛圍，建立彼此的關係。籌備的同工們預備了精緻的野餐、適合孩子們消耗體力的遊戲、令人感到愜意又感動的詩歌和音樂，讓肢體之間能夠輕鬆地互動與交誼，眾人一起度過了一段美好又難忘的下午和傍晚時光。

吃完簡便的晚餐後，小朋友們開始詢問手上的垃圾要丟在哪裡？籌備的同工看了一下眼前的小朋友，微笑地跟他說：「謝謝你提醒我，你不說我還真的忘記了呢！」接著從整理箱中拿出兩個黑色垃圾袋，一個收集可回收垃圾，另一個收集一般垃圾，並向提問的小朋友和參加活動的弟兄姊妹說明垃圾不落地的方式。

在你所處的環境當中，是否具有心理安全感的氛圍，能夠讓參與其中的成員安心地表達自己的想法、提問和建議嗎？今天的經文提醒我們，在信仰上，每一位基督徒需要先學習讓上帝成為「我的上帝」，從自己成為上帝的兒女開始。當我們謙卑降服於上帝的旨意，學習以上帝的眼光來欣賞他人，看他人比自己強，以謙卑的心來與人同工、參與討論，甚至以柔和的心來傳承、陪伴、接納正在學習的人時，不論提出建議的人是哪位，我們將能夠更體會到在上帝國裡的合一。

●「管很大」的信仰

「別讓人小看你年輕。無論在言語、行為、愛心、信心，和純潔各方面，都要作信徒的榜樣。」在不同年代的教會裡，很多基督徒喜歡用保羅告訴提摩太的這句話當座右銘，也勉勵自己在信仰和生活上作好的榜樣，能影響身邊的人、讓世界更有盼望。

從2004年起，《時代雜誌》每年都會從各領域選出當年度世界上最具影響力的100位人物，分為先驅者（pioneers）、藝術家（artists）、領導者（leaders）、指標人物（icons）和巨擘（titans）等五類。這些獲選為具有影響力的人物，不一定是男性，不一定是頭髮斑白的長者，不一定是歐美人士，也不一定位處高階，但他們都是在自己崗位上認真負責、為國家人民謀福利、堅持且努力的人。這些百大人物，也成為值得效法的典範。

在高雄衛武營有一個很大的人工湖，很多民眾會拿吐司來餵魚、鴨子、鵝和麻雀。雖然湖邊清楚標示禁止餵魚，以免影響湖內生態，但仍有民眾沒有留意這個標示，繼續以吐司餵魚。有一回，我看見兩、三個工作人員，穿著青蛙裝在整理這座湖，他們沿著湖邊走，從湖面撈出許多植物。原來，因為湖水優養化，這些植物生長得太快，已經影響到湖裡其他生物和魚類的生存，必須適度地清除，才能夠讓湖裡的各類生物活得更健康。民眾想要照顧魚群、鳥類等生物，有愛心很好，但是除了愛心之外，還需要學習更多關於不同物種的知識，包括合適的飲食、居住環境、互動方式，才能夠用更合宜的方式來愛護生態環境。

我們或許不在世界影響力的排行榜上，但我們每個人都有機會被記錄在上帝的生命冊上。認為自己有影響力的人，當謙卑尋求上帝的旨意，與祂同行，做自己能力可及的事，在所處的位置上成為眾人的幫助，彰顯上帝的榮耀。倘若自認為沒有影響力，在你身上仍有上帝的美好旨意，祂已把你放在最合適的位置上，讓你以祂所賜的能力，為祂發光，照亮身邊的人，成為祝福。

●一起來陪伴

不管是在家庭或教會裡，年輕人需要有屬靈長輩的好榜樣，學習凡事倚靠、敬畏上帝，以行動活出信仰的生命。當時候到了，也需要屬靈長輩適時地放手，讓他們可以勇敢跳脫家庭或教會原來的思唯，在符合信仰原則之下，隨著世代的改變勇敢地創新。放手並不意謂完全不關心，而是能夠繼續互相鼓勵。

在管很大的信仰中，不只需要關懷對方的各個層面，還需要更多包容、理解、互相尊重，按對方現在的階段需要，依照合適的方式陪他往前走，才不致讓管很大變成傷害。陪伴，意謂著要等候，而且陪伴者自己也要跟著一起學習成長，甚至轉變自己的心態，學習欣賞。不管我們現在陪伴的對象是誰，倘若我們等待的心態不改變、不成長，那麼將無法觀察到別人的成長。然而，若我們自己在心態上有所改變，我們就會發現對方的改變，並且可以分享他成長的喜悅和經驗。

受呼召成為外邦人使徒的保羅，在得著耶穌的呼召、得救後，生命有了極大的轉變。他不僅將福音廣傳，在建立教會之後，仍持續關懷弟兄姊妹，也因此當眾教會遇到試探與不同的福音時，保羅能以書信來堅固他所愛的弟兄姊妹們的信心。

願上帝賜福給每一個基督徒，讓我們的生命在人生的每一階段都活得精采，不僅照顧好自己、愛自己，也能夠因著愛上帝的緣故，活出管很大的信仰，來關懷身邊的人事物。

舉目向山祈禱會

序樂：（靜默）
聖詩：新《聖詩》18首〈我心謳咾上帝〉
祈禱：親愛的上帝，謝謝祢愛我們，也應許與我們同在，直到永遠。謝謝祢稱我們為祢的兒女，祢作我們的父，使我們有管理世界的權柄。求祢憐憫這個世界，使她恢復屬祢的秩序，也求祢教導我們，有足夠的智慧、選擇行正道，用合適的方式來管理、照顧世界，而不是憑著自己的私慾和貪婪，破壞了萬物與祢的關係。願這個世界彰顯祢的榮美。奉主耶穌的名祈禱，阿們。
聖經：提摩太前書4章12節
信息：管很大的信仰
聖詩：新《聖詩》611首〈隨主的人有幸福〉
代禱：1.為個人祈禱
主啊，求祢幫助我，不小看也不過於看重自己，使我能保持謙卑來面對生活的各項事物。假使我需要打破成見、舊有思考模式，或鼓起勇氣來挑戰既有觀念，求祢幫助我能夠倚靠祢，而不是倚靠自己的聰明才智。也願我在祢裡面能夠安心地將自己的心思意念交給祢，求祢更新。
2.為教會祈禱
主啊，願我的教會有足夠敏銳的心，能夠察覺周圍需要改變以及需要關懷的人事物。求祢幫助我的教會能夠成為社區的祝福，讓弟兄姊妹在需要的地方看見自己能夠做的事，並樂意服事有需要的人。願主賜下各項充足的資源，使我們參與改變和關懷的時候，不至於缺乏，還能有餘且持續進行，直到階段性任務完成。
3.為社會祈禱
主啊，願祢讓台灣社會有關懷生態與環保的觀念，不僅是知識和理智上的關心，更能夠用實際的行動來愛護地球。主啊，當有人因為不知道或不小心而破壞生態時，求祢幫助看見的人能夠以柔和的言語來提醒，適時地教導正確的觀念，也幫助聽的人能夠有謙卑柔軟的心來學習，帶著正確的認知一起成為萬物的祝福。
4.為世界祈禱
主啊，我們為世界各個物種祈禱，求主恢復祢所造各種生命的秩序。近年來，由於人類過度開發造成生態鏈的改變和生態環境的破壞，以致大自然開始反撲，並有疫情帶來嚴重的衝擊，讓我們明白人類的自大導致世界陷入危機。謝謝祢提醒我們的有限，我們只是祢手所造的，應當以謙卑的心降服於祢，願全地彰顯祢的旨意，願全地都齊來頌讚祢。
（以主禱文作結束禱告）

祝福：請弟兄姊妹默禱後，彼此祝福再離開。
