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愛與使命的宣教
路加福音10章27～28節；哥林多前書9章16～23節
王子豪（高雄三一教會牧師）
教會是由歷世歷代基督的門徒所建立起來，甚至有許多人為此犧牲生命。因此，第2世紀教父特土良曾經說：「殉道者的血是教會的種子。」
不只是初代教會如此，在一百多年前的台灣也是如此。2022年是馬偕來台宣教150週年，提醒我們再次遙想宣教師遠渡重洋來台，如何在水土不服、語言不通、備受壓迫的環境中，努力把福音傳開，使長老教會如今遍滿全台各鄉鎮。馬偕博士一生奉獻台灣，最後因喉癌病逝；在病重時仍不忘宣教和神學院教學，直到生命最後一刻。如今我們要問的是，宣教師為何願意燒盡自己的生命呢？今日教會還有這樣願意委身宣教的門徒嗎？
根植於愛的宣教
在路加福音10章27～28節，律法師問耶穌該做什麼才能得永生。耶穌反問他律法怎麼說，他正確回答：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主──你的上帝；又要愛鄰舍如同自己。」這段話也是我們常背誦的「新的誡命」，其中關鍵就是愛。基督信仰是因為愛才願意犧牲付出，若離了愛，不過像保羅在哥林多前書13章所說，如鳴的鑼、響的鈸。當宣教失去愛，服事失去愛，教會不僅沒有使命，所做一切也將失去意義。愛是信仰的根基，只有根植於愛的宣教才有動力，並願意犧牲。
在橋頭主愛教會服事的加拿大籍宣教師歐文忠、李仁惠夫婦，1988年來到台灣南部宣教，來台至今已三十幾年，並說著一口流利的台語。當年來台時，他們的小孩才兩歲，但他們仍堅定地建立起教會。20幾年前，歐牧師在巧合下收養一位棄嬰，三年後又收養一位孤兒。幾年前，他們又受託照顧一名六個月大、腦部重創的嬰兒，這孩子不但眼睛看不到，也不會說話，甚至要插管進食。但在歐牧師夫婦和教會信徒齊力照顧下，孩子慢慢進步到能自己喝奶，甚至與人互動。若不是出於愛，誰又願意養育這樣重症的孩子呢？
因著愛，我們才能超越自己的本性，在別人身上付出超越原本所能想像的心力。傳福音與宣教就是如此，我們若故步自封，不願離開舒適圈，甚至只是嘴巴說說，都無助於實際的宣教工作。宣教就是要踏出去，必須付出與犧牲。在台灣基督長老教會總會訂定的國內外宣道主日這天，再次提醒我們反思，今日長老教會還重視宣教嗎？我們有宣教使命嗎？我們的異象在哪裡？宣教不只是去國外，國內還有很多地區需要我們去傳福音。從我們近處的街坊鄰居，到偏遠的地區，都是我們可以去宣教的地方。不過，如何讓信徒經歷宣教的使命，是現今教會的危機之一。因許多信徒已習慣教會的舒適圈，只來做禮拜而不出去傳福音，而且還要講究好的音響設備、舒適的冷氣和座椅。說真的，要信徒前往陌生之地傳福音，談何容易，有時連教會事工都不願參與了，更遑論對外宣教。因此，今日的教會要不斷強調宣教的重要，透過宣教師的分享，傳達宣教的使命。特別是當教會有人願意投入宣教服事，就算只是短宣隊，都是一件令人興奮的事。我們知道教會不能僅停留在短宣，仍需要長期委身宣教，但我們還是可以從現階段能做的開始，讓教會成為傳福音的教會。
甘願為福音作僕人
宣教還有一個很重要的態度，就是如保羅在哥林多前書9章19節所說的：「我雖是自由的，無人轄管；然而我甘心作了眾人的僕人，為要多得人。」為了福音的緣故，我們願意作僕人嗎？今日的社會都強調當領袖，但誰願意作僕人呢？保羅雖然有很好的身世背景與學識經歷，卻願意為了福音的緣故作眾人的僕人，目的是要讓更多人認識主耶穌，接受救恩的福音。這就是保羅為了福音而謙卑自己的態度。
保羅接著說：「向軟弱的人，我就作軟弱的人，為要得軟弱的人。向什麼樣的人，我就作什麼樣的人。無論如何，總要救些人。凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。」（22～23節）保羅知道福音的好處，就是耶穌基督復活的大能，因為基督復活的大能，才可以改變人的生命。為了福音的緣故，保羅在什麼樣的人當中，就作什麼樣的人。這樣的態度，並不是世俗化、媚俗或隨波逐流。保羅還是非常強調真理，真理是不能模糊的；但在態度上，他願意改變自己，放下成見去接觸不同的人，與這些人先作朋友，建立友誼情感之後，再讓他們進一步認識福音。
今日，國內外的宣教環境仍然不易，甚至在國外有些區域傳福音是危險的。雖然如此，我們仍看許多蒙上帝呼召的人願意前往那些危險的區域宣教，要為主得著更多人。反觀我們的教會，若不從小做好信仰的培育，或不斷教導宣教的重要，如何培養出願意到困苦地區宣教的工人呢？宣教同工的養成和教導，不能只是紙上談兵或理念傳達，而是要從切身可行的部分做起，一步一腳印，如此才會讓宣教成為可能。
期待長老教會有越來越多的傳道人和信徒願意前往國內外亟需福音的地區宣教，讓更多人一同經歷福音的大能，也讓長老教會成為宣教的教會。
舉目向山祈禱會

序樂：默禱預備心
詩歌敬拜：
一、新《聖詩》554首〈透早去撒好種〉
代禱：為福音撒種禱告，讓我們從個人到教會整體都願意做福音預工、撒種的工作，也讓我們相信聖經所說的：保羅栽種，亞波羅灌溉，使它生長的則是上帝。
禱文：親愛的天父，求祢讓我們看見福音預工的重要，也看見一個人的信主，是因為有人願意撒種、栽種和灌溉。求祢讓我們看見各階段的重要，也讓我們願意擺上自己為福音事工努力。奉主耶穌的聖名，阿們！
二、新《聖詩》541首〈將疼傳出去〉
代禱：求上帝讓我們以愛作福音的基礎，願意將愛傳給身旁的人和鄰里街坊，讓人感受到實質的愛。讓我們清楚福音除了以口傳，更重要的是以愛為基礎。因為福音若缺了愛，就成為表面功夫、知識或道理而已。
禱文：親愛的天父，願祢將屬天的愛賜給我們，讓我們有更多愛的行動，出於內心真實去愛人。也讓我們勇敢踏出去，不管是個人或教會整體，都能將上帝的愛傳揚出去。奉主耶穌的聖名，阿們！
三、新《聖詩》535首〈福音鐘聲啲大彈〉
代禱：願上帝讓我們的福音行動如鐘聲能傳揚至遠方，讓更多人聽見耶穌救恩的好消息。不管國內外，讓我們教會願意派人前往傳揚福音，使教會不只是內聚，更願意外展宣教、協助開拓、植堂，讓福音廣傳。
禱文：親愛的天父，祢差遣耶穌來到世上成為我們的救主，使我們出黑暗入光明，求祢讓我們帶著宣教的熱忱將福音廣傳，使更多人聽信耶穌，信而受洗，經歷耶穌的美好救恩。奉主耶穌的聖名，阿們！
聖經：路加福音10章27～28節；哥林多前書9章16～23節
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回應禱告：
1、 為自己祈禱：
求主讓我們有宣教的使命與動力，讓我們從鄰近區域一直到遠方，只要有需要我們的地方，我們都願意前往。讓我們學像馬雅各醫師、馬偕牧師一樣，肩負使命，將基督的福音廣傳。
2、 為教會祈禱：
求主讓我們的教會成為宣教的教會，不是一間只為了滿足自己，只求舒適的教會，而是願意看見別人的需要，願意犧牲與奉獻的教會。特別在財力、人力和物力都願意分享出去，讓更多人經歷福音的大能。
公禱：
一、為總會、中會和族群區會
今日是總會訂定的國內外宣道奉獻主日，讓我們一起為著國內外宣教禱告，為著總會派至各國的宣教師，及中會、族群區會與國外教會合作夥伴的宣教服事禱告，也為總會、中會、族群區會在未來能更有計畫的差派宣教師到亟需福音的地方，特別是那些偏遠落後的地區，讓那邊的人們有機會接觸福音，使他們的生命與環境都得著改變。
二、為教會（為自己教會的需要）
求上帝讓我們的教會有宣教的熱情，或許教會能力有限，但仍可以從短宣隊開始，求上帝讓每一位信徒都有從祂而來的宣教使命，使教會成為一間願意宣教的教會。
三、為肢體（為教會的弟兄姊妹）
為教會弟兄姊妹禱告，可以按會友的個別需要提出代禱。
四、為教會會友的家庭（可每個禮拜選擇一戶會友的家庭禱告）
聖詩：新《聖詩》349首〈祈禱的時此時極好〉
祝禱：彼此祝福互道：「大家都來傳福音！」
