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回想上帝的工作
詩篇114篇
張世昌（長老教會牧師）
過去，新春過年是許多人難忘的美好回憶。從除夕前基層勞工的尾牙與停工，許多家庭同時忙著大掃除、買年貨、購新衣，接著和家人在大年夜團圓聚餐、新春拜年、初二回娘家。還有電視台的新春特別節目、街坊鄰居間的新春禮物分享或展示，甚至是小孩放鞭炮的遊戲與追逐，都讓人覺得新春是快樂、放鬆與分享的時刻。
隨著科技進步與3C產品的普遍，昔日的新春相關回憶，如今逐漸在消失。很多人的年夜飯改為外食或訂購、返鄉團圓改為視訊拜年、新春假期趁機出國旅遊，幾乎已成為新春的新習慣。對許多人而言，過年最重要的似乎只有紅包。原本密切的人際互動、親人關係，逐漸變得疏離；原本清楚親族間不同輩分的稱呼，如今只記得經常互動的親人。面對這樣的新年，我們的感覺如何呢？
過去兩年來，全世界都面對疫情的問題，許多國家疫情嚴重，甚至有些國家連疫苗都還無法取得。疫情的壓力也讓許多地方將聖誕節或跨年活動取消，華人世界的除夕與新年，恐怕也會有類似的困難。我們如何在這種情況中走出憂慮，並且帶著盼望迎接新年呢？
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吟唱詩歌，述說上帝權能
詩篇114篇是逾越節的詩歌，每逢節期，以色列人會藉由吟唱本詩歌，再次回想過去上帝帶領百姓出埃及的過程。整篇詩歌，呈現出上帝的權柄。
1～2節，吟唱著當以色列家出埃及，離開和他們說不同語言的外族人時，猶大成為上帝的聖所，以色列成為上帝治理的國。猶大支派是出埃及後，上帝規劃以色列人在帳幕四圍安營與行軍時的第一支隊伍（民數記２章3～９節），代表上帝的軍隊前鋒之意義。整個以色列都是上帝的選民，是上帝治理的百姓。
接著3～4節，提到從出埃及到進迦南的過程，不但紅海看見以色列民就奔逃、分開，連約旦河也倒流，讓全部以色列人都可以走過；而且大山、小山都像跟著以色列人出埃及的公羊與羊羔踴躍、跳舞，就像得勝的歡樂畫面。經文中的大山、小山，可類比為當時的鄰近國家，踴躍、跳舞則可翻譯為跳動，意指以色列人在出埃及、進迦南的過程，迦南地各國因上帝軍隊的移動而感到驚慌，最後都戰敗、投降或滅亡。
5～6節，用反問的語氣吟唱，詢問滄海、約旦河、大山、小山為何要如此奔逃、倒流、踴躍、跳舞？
7～8節，詩歌的最後說，全地都要在雅各的上帝面前震動，因為上帝可使磐石變水池，叫堅石變泉源。當年以色列人在曠野，沒有水可以喝時，上帝從巖石中使他們有水可以喝，而且是以色列全部百姓都喝到水，那是在原本不可能的環境中出現的水。上帝的軍隊以色列正在移動，是萬軍的上帝在帶領他們，上帝的權能當然大過山海，不只讓山海跳動、驚惶，也讓山海稱頌上帝的權柄。
整個詩篇114篇，強調上帝的權柄與能力，並藉由回顧上帝以往的工作，對上帝獻上讚美，同時也藉由詩歌的吟唱，讓人們更多回想上帝當初是如何帶領他們離開埃及、重回迦南的應許之地。以色列人在守逾越節的過程中，常常用這樣的詩歌，回想上帝過去的帶領，向上帝獻上讚美與感恩，當然也祈求上帝未來繼續引導。
家人聚集，數算上帝恩典
農曆新春節期，除了除夕前清掃環境、除夕夜團圓聚餐、發紅包、守歲，參與新春稱謝禮拜、初二回娘家團圓聚餐外，我們還可以做什麼？在非基督徒的群體當中，稍微中年以上的人過去幾乎都曾經歷過類似的新春活動，有些家族會舉行家族忘年會，一同聚餐、餐後泡茶、嗑瓜子或吃年節零食，長者勉勵晚輩，同輩間開心聊天，或彼此分享過去一年與未來一年的計畫，甚至透過一些活動來分享與互動，共同來守歲。基督徒就沒有這些回憶嗎？
曾認識幾個基督徒長輩，新春期間除了家族團聚外，也會舉辦家庭禮拜，一同唱詩歌、讀聖經，由長輩或成年的晚輩來分享，回顧過去年歲上帝的帶領、勸勉下一代好好敬拜上帝，甚至會一同為整個家族（親人）的未來祈求。不少基督徒幾乎都會在新春或清明辦這樣的家族聚會，因為這是回想過去上帝在他們當中的工作，也是回憶前人信仰榜樣的機會。
今年新春，我們也可以在家人圍爐吃年夜飯後，透過唱詩歌或讀聖經或彼此分享，回想過去上帝的帶領、上帝的大能作為，並向上帝發出讚美與感恩。
對年輕世代來說，新春期間除了可以在LINE、臉書、IG、推特等社群媒體發文「恭賀新喜、新年如意」外，其實也可以彼此分享上帝一年來的帶領，讓上帝的作為、讓我們對上帝的驚訝與感恩，成為我們的詩歌，也成為我們分享的新年盼望。
有一首客語詩歌寫道：「鑼鼓打來鬧台台，舊年過去新年來，新年自有新氣象，新人自有新運來。感謝上帝是真神，疼惜世間大家人，各位鄉親是來拜，庇佑大家上天庭。」新春是可以歡樂、感恩、對未來滿懷期盼，甚至分享福音的好時機。盼望屬上帝的百姓，因為上帝過去帶領我們走出困境與憂愁，幫助我們脫離黑暗與罪惡，相信未來祂也會引導我們繼續走過疫情，因為我們的元帥是全能的創造主。
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聖詩：新《聖詩》344首〈救主耶穌，願祢來聽〉
祈禱：（前兩個主題，請主領者先帶領眾人用啟應的方式禱告，再邀請眾人依個人感動出聲禱告，最後再邀請一位同工完成該主題的禱告。）
一、為上帝過去看顧我們國家感恩，為未來繼續向主仰望：
啟：全能的上帝，我們感謝祢過去的照顧與帶領，
應：讓我們在過去兩年的疫情與憂愁中，整個國家還可以平安走過。
啟：過去一年來，雖然有些同胞或親人因為疫情而彼此組隔、受到傷害、甚至離開世界，
應：但我們相信祢仍然與我們同在，沒有離棄我們、忽略我們。
啟：天父上帝啊，在即將來臨的新春、新的一年，我們仍然繼續懇求祢，
應：願祢繼續引導我們的國家，讓我們在新的一年看見祢更多的工作。
啟：願這個國家仍然在祢的看顧中，倚靠祢走正確的路，勝過一切困難，
應：願執政的官員、各城市的人民，都在祢的公義與平安中看見恩典。
二、為上帝在教會過去的事工感恩，為教會未來的事工求主帶領：
啟：親愛的上帝，我們也感謝祢過去對教會的帶領、賞賜給教會恩典，
應：即使因為疫情，我們有一段時間無法穩定禮拜，甚至無法好好聚會，
啟：但祢是我們的主，祢在我們之上，連結在我們當中，也住在我們心中，
應：我們在整個疫情中，仍然看見祢的權能，經驗祢的牧養。
啟：天父啊！求祢繼續顯明祢的工作，讓祢的教會繼續彰顯祢的榮耀，
應：因為祢是教會的頭，是教會的主，是我們的大牧者，我們的元帥，
啟：我們的救主耶穌基督，未年一年，我們仍然祈求祢的幫助，
應：讓教會繼續傳揚祢的福音、宣告祢的救贖，也成為世界的光。
三、為參加本次禱告會的兄姊代禱： 

邀請每位參加禱告會的兄姊，用短短時間分享過去一年在信仰上的學習，個人面對的憂愁與壓力，以及新春之後需要代禱與祈求的事。
（本主題為彼此分享，邀請眾人分享過去一年的感謝與未來的需要，分享後則請眾人為彼此分享的內容代禱，或者為自己左右邊的兄姊代禱）
結束禱告：請唱新《聖詩》565首〈凡事免煩惱〉，唱完後請主領者帶領會眾再讀一次詩篇114篇，由主領者帶領眾人禱告，最後以〈主禱文〉作結束禱告。
