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你們的君王來了
馬太福音21章1～11節
歐靜汝（壽山中會喜樂島教會牧師）
◆苦難何時停止？

這幾年，世界處在戰爭、肺炎疫情、經濟動盪和氣候變遷的陰霾中，在這樣的環境下，人們皆成了各式各樣的「難民」。因戰爭造成的敘利亞難民、阿富汗難民、烏克蘭難民；因受氣候變遷而飽受乾旱饑荒之苦的非洲難民、家園恐被大海滅頂的太平洋島國難民；在新冠肺炎的襲擊下，經濟民生受重創，許多行業都成了重災區，而有了疫情難民、經濟難民。種種的困境，使人不禁發出感嘆：「苦難何時停下來？」漫漫黑夜，似乎看不見盡頭的長路，就像無盡的折磨，耗損著人們的心靈和意志，四處瀰漫著恐懼和死亡的氣息。

「苦難何時能停止？」答案沒有人說得準。縱使是世界強國的總統、世界首富或各宗教的最高領袖，沒有人能拍胸脯保證說：「黑夜即將過去，黎明就要來到。」然而，有一位君王其實早已來到，確切地告訴世人：「我是世界的光。跟從我的，就不在黑暗裡走，必要得著生命的光。」（約翰福音8章12節）這位君王便是主耶穌基督。主耶穌的到來，要引領我們出黑暗、入光明，宣告恐懼、苦難與死亡的結束。

「要對錫安的居民說：看哪，你的王來到你這裡，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。」（馬太福音21章5節）主耶穌光榮進耶路撒冷城，是受難的起點，棕樹主日亦是受難週的開始。耶穌的進城帶出兩層意義：一、彰顯耶穌是「彌賽亞」的真實身分──祂來，是要將人從桎梏中釋放出來，讓人得著真實的平安。二、耶穌用受苦的方式展現和平──祂來，是要將和平帶給人們，讓苦難止息。

在受難週的開始，我們也再次思想耶穌光榮進城這處經文。

◆耶穌來，使受苦者得平安

耶穌以彌賽亞的真實身分進入耶路撒冷城，當時，人們莫不熱切希望祂成為政治領袖，讓他們從殖民中得解放。所以，他們高舉棕樹枝夾道歡迎這位心目中的政治君王──耶穌。然而，群眾對耶穌的錯誤期待，蒙蔽了他們的眼睛，致使他們看不見也不明白這位君王所帶來的真實意義。

耶穌雖以彌賽亞的身分進城，卻因為民眾對「彌賽亞」的不了解和錯誤期待，原本被熱烈歡迎的耶穌，最終走上十架苦路。或許這樣的事，看在世人眼中極為諷刺，不過耶穌的受苦，卻成全了救恩，完全彰顯彌賽亞來到的意義。上帝憐憫我們，藉著耶穌基督揹負十架，使我們得著救恩，從苦難束縛中得自由。主耶穌這位彌賽亞來，是要讓貧窮人能聽到福音、讓被挾制捆綁的人得釋放、讓受傷的人得醫治，並讓受壓制的人得自由。

教會一位老姊妹因癌症住院時，我多次去探訪她。起初她病情還未惡化，總能看見她臉上的笑容，在言談中看見她對上帝的信心。隨著病情日漸惡化，她住進安寧病房，幾次探望她時，有時她會哀傷地說：「上帝好像離開我了，掩面不看我的痛苦。」然而，在她離世前，再去探望時，她說：「雖然我的身體很痛、很疲累，但是主耶穌跟我在一起，我心平安！」不久，這位姊妹在親人吟唱詩歌中安然離世。看著她微笑的嘴角，我心雖憂傷，但很平安！

在苦難中，我們常會對上帝有一些錯誤的期待，總認為上帝一定要挪除我們的苦難，祂才能被稱為權能的上帝。在看到耶穌光榮進城後的受苦，不禁也要問：「上帝好像離開我了，掩面不看我的痛苦。」但事實是，主耶穌順服並成全了上帝的旨意。並且祂說：「看哪，時候將到，且是已經到了，你們要分散，各歸自己的地方去，留下我獨自一人；其實我不是獨自一人，因為有父與我同在。我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約翰福音16章32～33節）

正如老姊妹所說：「雖然我的身體很痛，很疲累，但是主耶穌跟我在一起，我心平安！」苦難或許無法即刻消失，但救主耶穌已經來了，祂與我們在一起，這就是平安！耶穌已經來了！在苦難之處，為受苦的人們帶來平安。

◆耶穌來，使受苦者得和平

君王光榮進城，人們拿著棕樹枝頌讚相迎。這樣的場景不單只發生在耶穌基督身上，也曾在主前167至165年，發生於馬加比贏得戰爭、收復耶路撒冷聖殿時。然而，馬加比收復的只是一座城，主耶穌光榮進入聖城，卻是進行一場全地的收復，使上帝國全面臨到。當耶穌這位君王騎著小驢而非戰馬進城，也象徵和平的來臨。主耶穌這位全地的君王騎著驢子進聖城，正宣告祂的到來，是和平的臨到，要為苦難中的人帶來真實的和平。

我為什麼會受苦？這是人在苦難中時常提出的疑問。然而，無論苦難的起因是什麼，耶穌基督已用自身的受苦，告訴所有信祂並跟隨祂的人，和平是解決困難唯一的路徑。正如以賽亞書２章4節所宣告的：「祂必在列國中施行審判，為許多國民斷定是非。他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國；他們也不再學習戰事。」

和平君王光榮進聖城，受苦十架點燃一切盼望，成為苦難中的人們的依靠。這是上帝對人的憐憫，耶穌基督施予人的恩典。耶穌來了，我們的君王來了！苦難雖苦，卻因恩典，不苦了！耶穌來，為苦難中的人帶來永恆的盼望。

舉目向山祈禱會
【社會改造】
你們的君王來了
序曲奏樂上主降臨，靜候點燭安靜心：

（願主耶穌基督的真光帶領引導，照亮我們的前程與道路。）

聚集禮拜宣召報揚，同心來到主面前：詩篇117篇1～2節（可齊唸）

齊聲吟詩心門拍開，心靈誠實敬拜主：新《聖詩》31首〈天父疼咱世間眾人〉

祈禱懇求上主應允，感謝讚美與認罪：（台語）

疼世間眾人的阿爸父上帝，阮頌讚謳咾祢的名，感謝祢用慈愛對待阮，互阮因為主耶穌基督的救恩，會當坦然來到祢的面前。願祢光照阮的內心，互阮隨時警醒阮的言行舉止，嘛願祢的慈愛充滿佇阮中間，互阮的靈命時時更新，謙卑受教跟隨主耶穌。奉主耶穌基督聖名祈禱，阿們！
啟應應答立志實踐，作主門徒見證福音：新《聖詩》啟應文61篇（以弗所2）

上主話語活命米糧，渴慕敬虔來領受：馬太福音21章1～11節

天頂信息牧者傳講，靈命更新齊奮興：你們的君王來了！

禱告的時此時極好，聽道信道閣行道：（台語）

親愛的天父上帝，感謝祢互阮領受祢的話語，通過祢的話，互阮的信心得著堅立。求祢互阮佇受難週的時陣，靜靜默想祢對阮的憐憫。因為主耶穌基督的來到，互阮佇苦難中猶原有平安、有和平。嘛懇求上帝賞賜阮有憐憫的心，常常為受苦的人祈禱，閣用實際的關心行動來幫助這些受苦的人。奉主耶穌基督聖名祈禱，阿們！
吟詩回應力上加力，生命回應主真理：讚美之泉詩歌〈耶穌，全地的主〉（或新《聖詩》590首〈至好朋友就是耶穌〉）

甘心奉獻主所歡喜，獻心獻金也獻工：新《聖詩》382首〈我的性命獻互祢〉
求主俯落聽阮公禱，應允成就兼開路：
1.為烏俄戰爭中受苦的人民祈禱

親愛的天父上帝，求祢的憐憫與烏克蘭的人民同在，保守和醫治他們。當他們因戰爭飽受恐懼和死亡威脅時，懇求祢與他們同在，垂聽他們的呼求，並且保護他們的生命。也求天父上帝賜力量給每一個受傷的人、害怕的人，願主耶穌基督的平安和盼望與他們同在，揮去他們一切的焦慮和不安。祈願和平實現，所有戰事止息。奉主耶穌的名求，阿們！
2.為因為戰亂而流離失所的難民祈禱

親愛的天父上帝，由於人們的野心，導致敘利亞、緬甸、阿富汗、南蘇丹等國家內戰和衝突不斷，懇求祢讓因戰亂而流離失所的難民可以得到庇護的居所、獲得足夠的生活物資，讓他們能夠安心生活。尤其是戰爭下孤苦無依的孩子，願天父保護他們不受傷害，使他們能在人道組織的救援中，得到足夠的食物和保護。奉主耶穌的名祈禱，阿們！
3.為新冠疫情下人的身心靈祈禱

親愛的天父上帝，願祢的憐憫與我們同在。因為新冠疫情，讓很多人喪失生命、親人、健康和工作，以致終日活在驚慌、不安與焦慮中。祈求天父上帝保守，願祢的醫治臨到每一個身心靈受傷的人，願祢的平安在每一個身心靈軟弱的人當中。在疫情不知何時結束的憂慮中，求祢讓我們依然仰望祢，靠著主耶穌基督的恩典，安然站立。奉主耶穌的名祈求，阿們！ （請用主禱文結束）
開嘴吟詩頌讚上主，上主仁愛無窮無盡：新《聖詩》399首〈願上主大仁愛〉

領受祝禱上主開路，三一真神永賜福：
願主耶穌基督豐盛的恩惠，天父上帝豐富的慈愛，保惠師聖靈豐厚的充滿與相通，與你們眾人同在，從今時直到永永遠遠。阿們！

散會祝福平安返去，為主作鹽閣作光：互相請安後再離開！
