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自2004年以來，不論政府或民間團體，都大力投入資源從事愛滋病的宣導與防治工作，雖說已經有顯著的成效，然而，人們普遍對此疾病存有高度的恐懼。事實上，愛滋病毒是無法在針頭上存活很久的。根據衛生福利部疾病管制署網站澄清專區，醫療從業人員工作時，若不小心被針扎而碰到感染愛滋病毒的血液或體液，其感染機率低於0.33%，並且，只要在72小時之內接受預防性投藥，就能及時阻斷病毒在體內繁殖與感染。過去我在醫院服事時，醫護人員會一再提醒要小心謹慎面對的是疥瘡患者，因為疥瘡是常見高傳染力、容易被忽略的疾病。

◆重新參與，遵循科學

每兩年舉行一次的國際愛滋大會，今年第24屆，7月29日至8月2日在加拿大蒙特婁召開，主題「重新參與，遵循科學」，聚集上萬名各國愛滋專家學者、醫療領域相關企業、非政府組織及感染者社群代表共襄盛舉。大會除了呈現愛滋預防、治療及疫苗相關最新的研究發展趨勢，也包含愛滋病毒感染者與發病者處境、人文和人權等相關議題。根據聯合國愛滋病規劃署（UNAIDS）發布的最新報告，光是2021年，全球新增愛滋感染者就有150萬，比預期增加逾百萬人；且平均每兩分鐘就有一名少女或年輕女性感染。2021年接受愛滋病治療的人數是十多年來最低，全球僅52%的愛滋病童獲得藥物治療。人類期待2030年前消滅愛滋病的目標，遭遇極大的挑戰；因為過去兩年的肺炎疫情，令愛滋病防治的工作大受打擊。

在台灣有多個關懷愛滋病患的團體，結合國際愛滋的各項研究資源，他們透過宣導衛教、議題策展、倡議遊行、跨界對話工作坊，甚至提供研究資源，想方設法要改善感染者的生活品質，降低社會的偏見與歧視。期待透過導入科學研究和人文處境的關懷，使感染者能更被公平和包容對待。今年10月，由愛滋感染者權益促進會主辦的第四屆愛之日常音樂節，更以「唯愛無懼、唯愛無敵」為主題，希望透過展演的互動，跨越感染者與社會的鴻溝。

◆寒冬裡的囡仔花

今年5月底，首屆女性愛滋感染者影像展在台北剝皮寮歷史園區展出，以「囡仔花四界飛」為主題，透過影像呈現五位女性感染愛滋病毒後的人生；超過20年暗黑、悲苦的際遇超乎你我的想像。透過影像發聲，一張張燈籠、食物、花草植物、旅遊、夕陽等日常的照片，看似跟你我無異的生活主題，卻強而有力地為這五位女性感染者，訴說她們如何在20多年歲月中努力生活；在家人、工作、編織、種植、大自然中，在關懷愛滋的寒冬裡，持續發出她們在醫療、職場、關係中擔心身分曝光的強烈呼求。

這五位感染愛滋病毒的女性的共通點，就是都是被枕邊男人傳染的。她們有的來自東南亞、有的後來沒有結婚生子。在20年前，台灣對愛滋病仍汙名化的年代，可想而知，她們身上承受著無人可說的苦痛，以及在醫療體系、生活上，經歷各種排斥與歧視。然而，她們依然對生活保有純真的盼望。其中有人曾苦惱於是否要主動進行篩檢，很長一段時間，焦慮恐懼幾乎擄掠她的心，後來終於鼓起勇氣進行篩檢，還要小心翼翼擔心別人的眼光，以為是自己行為不檢。擔心篩到陽性反應的恐懼，當然更嚴重影響其生活日常。

雖然台灣持續邁向愛滋友善的途中，逐漸看見平等的微光，但仍有許多愛滋感染者身處暗處，仍必須在寒冬裡忍耐著苦痛，甚至經歷更深的汙名與歧視。

◆以堅忍的信心面對困境

雅各書5章7節說：「弟兄姊妹們，你們要忍耐，等到主再來。看吧，農夫多麼耐心地等待田裡寶貴的出產，耐心地盼望著春霖秋雨。」（現代中文譯本2019版）照猶太曆法，麥子會在秋雨之前播種，這樣收割前會迎接春雨，使麥子更飽滿。經文所提的忍耐，不是逆來順受，而是一種期盼。農夫之所以能耐心固守看似荒蕪的田地，是因他確信所播的種子，必然結出豐碩的果實。農夫不會因為可能遭遇的挫折、軟弱和失敗，而失去盼望，反而在嚴酷的環境與節氣變化下，仍存著堅忍的信心來等待，不會因長期等待而彼此發怨言。

這份堅忍的信心，正是歷史洪流裡，歷代先知、使徒、宣教師們所呈現信仰裡的真信心。因為主必再來的應許成就了我們的救恩，就是田裡寶貴的產物！在信仰先輩的屬靈困境中，看見他們如何在長期的過程中學習等候忍耐，雖然疲乏、受壓制，仍保有強壯的信心？持續在受苦中結出忍耐果實，犧牲自己奉獻一切為主，彰顯基督榮光！

上帝也正以我們所經歷的苦難和傷害，估量出我們生命中屬靈豐碩的果實呢！待降節第二主日適逢關懷愛滋主日，期盼教會持續共同參與關懷愛滋感染者語病患的行動中，立基於上帝的話語，為他們的需要發聲；讓感染者及其家人也能自由去愛與被愛。

舉目向山祈禱會
【愛心服事】
寒冬期盼春霖秋雨
宣召：詩篇63篇1～2節

聖詩：新《聖詩》302首〈萬民啊，恁著謳咾〉

啟應：14（詩篇46篇）

祈禱：滿有智慧慈愛的大牧者啊！祢引領群羊脫離一切凶惡，為羊群奮力爭戰不息。感謝祢不僅顧念我們曾經吶喊的呼求與需要，更成為我們堅固的避難所。懇求祢除去蒙蔽我們雙眼的虛假雲霧，教導我們專注、定睛、仰望為愛降生的主耶穌。雖然黑夜籠罩，求祢仍使我們信心不被蒙蔽。我們謙卑渴慕平安，渴慕平安如雨降下滋潤。願今夜點燃的微光，竭力向黑暗宣告：主的救恩將臨。呼求公義的主降臨，在受壓制的愛滋感染者與病患的困境中，持續引領同行。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。
聖詩：新《聖詩》573首〈我的信心若無定〉

聖經：雅各書5章7節

信息：寒冬期盼春霖秋雨

聖詩：新《聖詩》646首〈耶穌召我來行天路〉

公禱：1.為自己祈禱

跨越限制的上帝，祢是愛和生命的源頭；在我無力失望時，祢不只堅固了我的信心，更使我可以自由地去愛和被關愛。帶來和平的上帝啊！求教導我學習像祢一樣樂意親近、傾聽弱勢者、關心對方的感受，並以尊重的方式去愛人、幫助人。在祢無限的恩典中，幫助我不斷突破自己的軟弱和限制，願意嘗試更多去認識愛滋感染者與病患的內心世界，以及他們所遭遇的困境和現況。
2.為教會祈禱

賞賜春霖秋雨的上帝，祢使人生命豐盛富足。呼求祢真實臨在教會對祢話語理解的軟弱匱乏中，賜下智慧使教會得以看見祢話語的潤澤，持續微微澆灌，使堅固乾旱的硬土被甘霖滲透、毛根突破，耐心等候種子挺腰伸展的一刻。呼召人的上帝，祢揀選教會宣揚主的教誨與話語，成為世人尋求道路、真理、生命的中繼站。上帝的話永遠立定，成為我們生命豐富供應的養分，並親自撫慰、日日更新。懇求主，點燃教會成為燭光！照亮黑暗中的雙眼，使在寒冬中堅忍的生命得著盼望。來吧！讓上帝點燃，勇敢竭力發光。
3.為關懷愛滋祈禱

垂聽人呼求、慈悲憐憫的上帝，懇求祢光照、引領我們！近年受疫情影響，求祢使政府單位除了防疫之外，也能關注愛滋病防治工作，包括聚焦感染者的生活品質與身心健康、制定更合時宜的政策以降低社會的汙名與歧視，並協助感染者培養回歸社群的能力，強化自信。願祢的公義、平安、醫治臨在愛滋病患身上，使他們存信心看見盼望，得著醫治。在黑暗籠罩中，持續在上主的亮光中行走；雖在黑暗中，能不被黑暗占據！在汙衊、歧視、恐懼、死亡威嚇裡，有上帝同在的應許；在人權、生存、審判的掙扎抗議中，都有上帝同在的平安。奉主耶穌的名祈禱，阿們。
（請用〈主禱文〉作結束祈禱）
聖詩：新《聖詩》309首〈謳咾權能上主〉

默禱閉會：願主賜福保護我們。
