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教會外的人喜歡什麼？
在即將進入聖誕節期的日子裡，許多教會都積極地預備聖誕節事工，盼望有機會為主做一些事，並且能吸引未信主的人進到教會裡。在聖誕節前一個月剛好是感恩節，但再往前推一點，則是和基督教信仰有一點衝突的萬聖節，這三個不同的節期，對教會周遭各年齡層的人，甚至是學校團體，好像各有不同的吸引力。
對幼兒或學齡兒童的團體來說，萬聖節好像更有吸引力，因為有機會可以做不同的裝扮、操練英語；年輕族群則偏好感恩節，因為可以瘋狂地吃火雞大餐；至於聖誕節給人們的印象，似乎只剩下聖誕卡、聖誕樹和傳遞禮物，而忘了聖誕本身的意義。對教會而言，如何在不同節期設計有特色的活動，讓人有機會接觸那位將人從罪惡中拯救出來、使人得以成為聖潔無瑕疵上帝百姓的耶穌基督呢？
外邦來的希臘人
約翰福音12章20～26節描述，當主耶穌在百姓歡呼聲中，騎驢進耶路撒冷之後，有幾個希臘人來求見耶穌。他們可能來耶路撒冷觀看猶太人的逾越節，也可能對猶太教有興趣或好奇，但他們似乎還沒完全接受猶太教，因為他們若已經接受猶太教信仰，聖經通常會以「敬虔的希利尼人」來稱呼。
在這樣的背景下，這幾個來耶路撒冷過逾越節的希臘人，向腓力表達想見耶穌的意願。不過，腓力並沒有直接去找耶穌，而是先找安得烈，兩人再一起去告訴耶穌這件事。主耶穌知道有希臘人想來找祂之後，就說：「人子得榮耀的時刻已經到了。」並說了一粒麥子落在地裡的比喻，勉勵跟隨祂的人，也要效法祂的服事腳步。
腓力這裡的表現，實在很值得討論。身為12使徒之一，在福音書的紀錄幾乎都排在第5位的腓力，還曾找拿但業（又稱「巴多羅買」）一起來跟隨耶穌。對腓力而言，應該不會不敢詢問耶穌有關這幾個希臘人的事，但他為何要先去找安得烈商量呢？腓力和安得烈同樣住在位於加利利海北方的伯賽大，都有接觸外邦人的經驗，難道腓力擔心耶穌會拒絕外邦人？或是擔心耶穌若和外邦人接觸會被質疑，所以他才和安得烈商量，希望得到安得烈的建議嗎？
有趣的是，耶穌得知後卻說：「人子得榮耀的時刻到了。」意思是，連外邦人都想要來認識耶穌，這代表上帝的工作逐漸顯明了，當然不要拒絕他們。另外耶穌也指出，一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是一粒，若落在地裡死了，將結出更多子粒。主耶穌並勉勵，若有人要跟隨祂，祂在哪裡，服事祂的人也要在那裡。耶穌似乎提醒門徒，接觸外邦人雖可能受到逼迫或指責，但如果上帝的國能因此更顯明，就應勇往直前不要退縮，因為祂也是這樣順從上帝的心意，跟隨上帝的計畫而行。主耶穌從未拒絕那些人們認為不配的人。
現代教會的冷漠
曾有人這樣描述現代教會：「教會是個只有聖誕節才會將人帶進來的單位，我們只記得將人帶來教會，卻忽略了將耶穌帶進人群。」在平時，教會往往與社區居民很陌生，這些社區朋友如當年的外邦人被猶太人視為不聖潔的一樣，受到教會的忽視。教會似乎不太容易成為社區可以借用的空間，不隨意和周圍的人互動，也不容易讓人走進來。可是，偏偏在福音聚會的時刻，我們卻又希望教會充滿了人，好讓福音可以傳揚開來。這樣的教會，變得只為福音績效而存在，所以傳福音的聚會，往往只能談信耶穌可以得到多大的好處、可以有多正面的改變，而且最好透過名氣響亮的講員、或是有極大生命改變的人來分享，但這樣真的可以長久在社區中影響人嗎？其實，所羅門王當年聖殿完工的禱告中，就提到即使外邦人進入聖殿禱告，求上帝也能垂聽（列王紀上8章41～43節）；那麼，為何我們總擔心教會對外開放，會有危機？或是擔心他們會汙穢上帝的殿呢？
讓教會活在鄰舍中
社會心理學對人態度改變的研究早已發現，影響人態度改變最關鍵的因素是直接經驗，其次是間接經驗，最後才是專家學者與數據，因為在決策的認知過程中，人會因自己或他人的經驗而調整自己的理性認知。如果我們應用在教會的福音事工，當教會周圍的鄰居親身經驗到教會的美好，或是他認識的人曾經驗到教會的美好，他們更容易從沒有信仰的環境中改變成基督徒。而使用許多信仰論證或邀請有名氣的講員，成果可能就如同專家學者或數據的討論，效果其實並不是最好。面對這種情況，教會多年前開始推動友誼式佈道的策略。但是，關鍵問題在於如何讓周圍的人親身經驗到教會和福音的美好呢？
讓人知道有教會，讓人有機會進到教會並感受到教會的美好，願意長久參與教會，這當中的過程其實需要教會願意走出圍牆、開放教會，甚至是讓人參與在當中，教會才容易獲得認同，甚至人們會珍惜教會的存在、享受教會與他們的關係。而就在這些過程中，當周圍的鄰舍有需要時，也可能會想來到教會尋求協助，這時候福音的影響力就能夠逐漸進入他們當中。
腓力的擔心我們或許能理解，但主耶穌的態度卻是我們要學習的焦點！如果我們所傳、所信的主，從未拒絕被視為不潔淨的人，我們為何要關起門來、拒絕讓耶穌進到人群當中呢？
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祈禱：請帶領者提出禱告的方向後，邀請會眾一同出聲禱告，最後請一位參與者帶領大家為該主題禱告，其餘的人可依照帶領者的禱告內容，用阿們來回應。
一、為教會能活在鄰舍當中代禱：
教會的主，我們的天父，在過去祢提醒大衛、所羅門說祢不住在人手所造的殿中，但是為了讓人可以敬拜，祢願意他們為祢建造聖殿，因為祢的聖殿要成為萬民禱告的殿。天父啊！我們求祢幫助我們的教會，特別在都會區的教會，我們往往在乎教會的設施、空間與尊嚴，往往因為都會人群間的冷漠，也讓教會變得同樣冷漠，我們變成只有聚會時才開大門的教會。親愛的主啊，求祢幫助我們，讓我們的教會可以活在鄰舍當中，讓我們的教會可以和教會的鄰舍成為朋友關係，讓教會周邊的人不會感到教會是冷漠的，而是可以參與在他們生活中、陪伴他們走過人生酸甜苦辣，甚至成為他們願意來禱告的聖殿。
二、為教會中福音事工與教會鄰舍的關係代禱
我們的大牧者啊！我們需要更加體會祢對世人的愛、理解祢的生命之道，因為如果我們說要傳揚福音，可是我們卻對鄰舍冷漠、拒絕他們接觸教會，這就和祢所強調的行公義、好憐憫有所衝突。主啊！如果在這些事工中，因著我們的疏失和無知，讓祢的真道受到誤解，主啊！求祢赦免我們，使我們可以重新修建與社區鄰舍的關係，使祢的教會成為社區鄰舍的生活經驗，讓更多人看見、聽聞、親身經驗到祢的教會中所傳揚的生命之道，並且和我們一同在這個生命之道中與主團契。
三、為教會的牧者與長執團隊代禱
上主啊！我們也為我們教會的牧者、長執團隊代禱，他們更需要上帝的智慧與恩典來服事，求主幫助他們能更深與祢連結，讓他們更加明白祢當初設立教會的心意，可以更深刻地知道，祢早已在教會中、在世界中掌權。主啊！我們為教會這些同工代禱，求主讓他們因為對祢的認識，更加勇敢地願意讓教會走出圍牆，讓教會參與在社區居民的生活中，不論是社區課程、讀書室、安親班，或是開放空間與休閒小站，都求主幫助他們能更深刻體驗主祢道成肉身的真義，帶領教會一同宣揚上帝在這個世界的計畫。主啊，也求祢幫助教會的同工，把追求福音績效的目標，調整為更深理解祢設立教會、接納罪人的愛與真實的心意，讓我們把教會變成祢在這個世界所要顯明給人知道、明白祢的愛的地方。
四、為自己的信仰可以活出上帝的愛代禱
天上的父，我們再次求祢讓我們看見自己的不完全，讓我們更多將祢的愛活在每一天的生活中，讓我們拒絕冷漠的人生態度、活出信仰與見證，讓我們願意開放自己來參與祢對世人的愛與關懷。上帝啊！請祢重新引導我們更體貼祢的心意，更深地跟隨祢的腳蹤來服事祢。
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