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在基督裡的更新

歌羅西書3章9～11節

                                       ◎陳志忠（台中中會東榮教會牧師）

◆新年的節期感

    春節，是台灣人剛過完新曆的元旦之後，緊接著迎接舊曆新年的日子。雖然台灣有許多不同的族群文化，然而春節已成為國人共同歡慶的重要節日。事實上，不單在台灣，過年文化──送走舊的一年與迎接新的一年來到，在全世界各個不同的國家和族群中，都能找到類似的節慶，並分別具有特別的意義。對台灣人而言，除夕象徵舊的一年結束，除了民間宗教有許多習俗，在文化上也有除舊布新的意義，而除夕圍爐更是不分族群、宗教的的重要活動。對重視節慶和家人團聚的台灣人而言，這是一年最有意義的節日。相較新曆的元旦，舊曆的除夕和新春，更是充滿年味，彷彿只有過舊曆新年，才有過新年的感覺。

    節期是深具傳統和儀式的特別日子，在禮儀中，更能讓人體會節期的特殊意義。大掃除和貼春聯，是台灣過年中很特別、有儀式感的事，似乎要做這些事，才能感受「一元復始，萬象更新」。過新年，就要有新氣象、新開始，這樣才更能感受到新的一年已然來到。不管過去的一年遇到什麼不好或倒霉的事情，都可以透過大掃除來除舊布新、透過春聯迎來祝福。

    許多節期的重要元素，都跟食物脫離不了關係，農曆新年更是如此。食物的重要性和帶來的儀式感，不單在食物本身，更在準備食物的過程，及參與者間的關係。小時候過年期間常吃年糕、發糕等年節食品，在食材預備的過程就有濃厚的年節感，而圍爐更是過年團聚的重要大事。過年期間，很多人花最多時間的地方就是餐桌，餐桌也是家人關係連結與傳承之處。

◆脫去舊人，換上新人

    歌羅西書3章9～11節這段經文的背景，在於詮釋舊生命和新生命的差別。經文所形容的舊生命，並不是時間久遠或老了就是舊的，也不是指不合時宜或褪流行的舊。在3章5節，作者保羅提到罪對生命帶來許多負面影響，很明顯的，那些都是上帝不喜悅的。顯然，這段經文裡的「新」，不是指新生兒的樣式，也不是指新不僅有外表的意義，還有內在生命的內涵，而是指生命與基督的生命連結有關。在9～10節經文，以「脫掉」「卸除」過去舊的樣式，以「穿上」的動作「換上」新的生命。這是以類似我們日常所能了解的脫、換衣服為比喻，透過動作可以感受從內到外的新舊交替，以此說明信徒的生命更新。

    從10節的「新人」來看，可較清楚知道保羅所提舊生命更新的意義。保羅說：「這新我，由創造主上帝按照自己的形像不斷地加以更新，能夠完全地認識祂。」（10節，現代中文譯本2019版）經文提到所謂的新，是指越來越像創造主的形像就是新。換句話說，當一個人離開上帝造他原來應有的模樣，受到罪影響而失落創造中原本的美好，就是保羅所要陳述的「舊」！藉著「由創造主上帝按照自己的形像不斷地加以更新」，讓人「能夠完全地認識祂」。以此提醒，生命的更新在於認識上帝能使人的生命更像祂。

    從信仰的觀點，舊曆年有許多活動是與民間宗教相關的，也是在地文化中重要的一部分。雖然如此，基督徒還是可以找到連結信仰與上帝的創造之元素。台灣的新春節期，蘊含了萬物更新的意義，基督徒是不是可以在年節文化中，賦予基督信仰的意義？每一年的春節，藉此幫助台灣人在信仰層次上追求更新與向上？過年的萬物更新，並不是人單靠自己就能完成。當人在基督裡越來越恢復造物主的形像，這樣的生命就會帶來新的意義。在台灣多元族群的處境中，需要一種跨越種族的接納，突破人所認為的界限，而從基督徒自身的改變開始，才能讓人充分認識創造主上帝！

◆具有信仰意義的舊曆年

    在台灣的舊曆年，生命的更新可透過大掃除、圍爐聚餐和彼此相愛的行動來呈現新景象。在過年之前，透過大掃除使家裡煥然一新，對大多數人來說，並沒什麼大問題！至於身體髒了，也是洗澡就可以解決。然而，人的生命若因罪而不潔，卻無法靠外在的清掃就讓生命成為新造的生命。就如本仁‧約翰在《天路歷程》一書所描寫的，基督徒的生命一直走在追求成聖的路途上，而且常常受到無數的挑戰。同樣地，歌羅西書3章也提醒我們，要一直在基督裡，才能脫掉舊我，換上新我，朝恢復上帝形像的目標前進。

    對於台灣的春節，如何讓在地文化與基督信仰連結，是教會可以思考與努力的事。從除夕前的大掃除、除夕夜的圍爐，到大年初一的新春禮拜，都是可以連結信仰的契機。春節與親友團聚，除了分享餐桌上的食物，也可讓準備食物或分享對某些食物的回憶成為一種儀式，讓家族信仰有更新的意義。春節是台灣人重視的節日，讓人有機會分享過去的生活經驗、對食物的記憶，基督徒更可以加入信仰的感恩元素。在初一到初五的春節拜年行程，我們可至少選擇一個自己所認識、正面臨危機或困境的家庭，帶著愛心與一點小禮物去關懷他們，讓他們在年節中，可以更深刻感受到基督徒團契的愛與溫暖。

    隨著舊曆新年來到，不久將迎來春天。「一年之計在於春！」我們可思考，新的一年如何靠著主恩典，除去生命中上帝不喜悅的罪，經驗生命更新的美好。
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宣召：詩篇34篇1～3節

聖詩：新《聖詩》434首〈主有恩典大慈悲〉

啟應：17（詩篇65篇）

祈禱：按照祢的形像造我們的天父上帝，我們獻上年終的感謝，面對即將過去的歲月，感謝祢賜給我們每日所需夠用的一切。在耶穌的愛中與應許，我們得到更新的力量與應許，在春節期間使我們不分族群，得以同在上帝國度慶喜過節。懇求祢讓我們在親友團聚中，建立親密的團契關係，並一起成長。同時，也讓我們在教會的信仰團體，經歷多元族群共同禮拜所帶來的美好，讓我們彼此互補、相互成全。我們的上帝，懇求祢讓我們審視自己的不足，持續在信仰中追求更新，同心建造合祢心意的國度。奉主耶穌基督的名禱告，阿們。
聖詩：新《聖詩》615首〈佇主內面有喜樂〉

聖經：歌羅西書3章9～11節

信息：在基督裡的更新　 

聖詩：新《聖詩》348首〈求主教示阮祈禱〉

公禱：
1. 為春節的團聚祈禱：
  慈愛的上帝，在春節親人團聚中，懇求祢讓我們建立家庭成為分享恩典的團體。幫助我們在過節時間，存謙卑、溫柔的心說話；在預備年夜飯時，全家合一參與、充滿團聚喜樂；在除夕夜，讓家人分享一年來的美好，一同數算恩典，願長輩的信仰經驗成為後輩更認識祢的開始，使春節團聚成為經驗恩典的時刻。
2. 為家人返家行程祈禱：
  親愛的天父，春節時期許多外出的人會安排返鄉行程，我們為旅人的交通安全獻上懇求。求主保守我們的親人在旅程中都得平安，願大眾交通運輸都能暢通，也願在休假期間仍堅守工作崗位為民服務的工作者，能格外得到祢的祝福。
3. 為社會弱勢和無法返家過年者祈禱：
  創造天地萬物的主，感謝祢使我們能在新春佳節和家人齊聚，分享祢的愛與恩典。我們為經濟陷入困境、在外寄居無法返鄉，及因職務而須在春節期間工作的人祈禱，懇求祢的愛臨到他們，使他們也能度過溫暖平安的除夕夜。也求主藉著社福機構、政府及教會的關懷，使耶穌基督的愛臨到移工身上，消除族群、國籍的界線，一同享受佳節的喜樂。
4. 為全球戰亂祈禱：
  親愛的主耶穌，當台灣社會因春節享有家的團聚溫暖時，世界許多地區依然飽受戰爭的侵襲，承受失去家人與家園的痛苦和悲傷。特別是俄國入侵烏克蘭的戰爭已經持續一年，造成兩個國家許多生命的逝去。懇求祢的和平降臨在身處戰亂的人民當中，願祢的安慰與平安臨在，帶來和平的盼望與力量。（請用〈主禱文〉作結束祈禱。）
聖詩：新《聖詩》400首〈願主仁愛及你同在〉

默禱閉會：願主賜福保護，彼此互道「新春平安」。
