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信心的實踐
希伯來書13章１～20節

                          ◎王芳舟（東部中會東里教會牧師）

    因著新冠病毒肆虐全球，帶來許多不安，也造成經濟波動。另外，烏俄戰爭、敘利亞內戰、以巴衝突、美墨邊境問題等，則造成國際難民的問題。而在台灣＃ＭeＴoo的持續發酵、幼兒受虐、政治鬥爭等，都讓人心充滿不安。面對這些每日在身邊發生的事，身為基督徒的我們，要用什麼樣的心來看待呢？

希伯來書13章，從信心的討論進入行動的實踐，讓信心能表現在生活的實踐上。在此選讀幾段經文，來分享本章所談論的重點，共同來思考如何讓我們的信心轉化為愛心的行動。

◆信仰的展現

    1～3節提到了手足、異鄉人、天使、坐牢的人和在患難中的人。在這裡說到，手足間要常存相愛的心。對作者而言，信仰團契就如大家庭，彼此都是弟兄姊妹，從初代教會以來就是如此。我們從使徒行傳可看見初代教會的情況：信徒彼此擘餅，將自己所有的都拿出來分享。希伯來書作者也強調，這種手足之情應該是長久的，沒有中斷的。這正是信仰團體應該有的樣式。

第3節特別提到，要記念遭受牢獄之災和受到暴虐的人，即彼此要有難同當。保羅也曾說：「一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂。」（哥林多前書12章26節，現代中文譯本2019版）可見，信仰團體應時常展現出「與哀哭的人同哀哭，與喜樂的人同喜樂」的生活態度，而不是單單只想到自己。

◆接待天使

    希伯來書13章2節說：「要接待異鄉人到你們家裡；曾經有人這樣做，竟在無意中接待了天使。」這段描述讓人聯想到創世記18章記載，亞伯拉罕曾接待三位旅客，他們正是上帝的使者，乃是帶著祝福而來。在士師記6章，也記載基甸在無意間接待了天使。當基甸在田間打麥子時，有一人來與他說話，基甸就將他留下來，並熱情款待，最後發現那是上帝的使者。

希伯來書特別提及接待「異鄉人」（和合本譯為「客旅」）這件事，是要提醒所有的基督徒：我們的信，不應該只是口頭上的宣認，更需要有愛心的實際行動。

俄國文學家托爾斯泰，也常以乞丐是天使的化身作為小說的題材。在〈鞋匠馬丁〉的故事中，我們看見同樣的描述方式，因鞋匠馬丁無私和充滿愛心的接待，使他在接待清道伕、窮寡婦和孩子時，真實接待了主耶穌。這種帶有愛心行動的信心，使我們得以接待主。

◆祭祀與恩典

    第9節提到，應該靠上帝的恩典，而不是靠飲食規則。這裡說的飲食，不是一般日用的飲食，而是與祭祀的食物有關。食物的潔淨是猶太人極重視的，並因此列了許多相關條例。希伯來書的作者卻說，在飲食上用心的並沒有幫助。這不免讓人想起，彼得聽見哥尼流的呼聲時，上帝降下異象，告訴彼得，凡祂所造的沒有不潔淨的。那些潔淨飲食的規則，無法大過上帝的恩典。

    緊接著，作者提到牛、羊等牲祭的血被大祭司帶入至聖所作贖罪祭，牲畜的體必須帶到營外完全焚燒，所有人都不能吃贖罪祭之物。然而，耶穌基督作為贖罪祭，用祂的血潔淨人的罪。我們今日因著恩典，得以藉著聖餐，如同吃祭祀的食物，領受基督的身體與寶血，讓耶穌基督進入了我們的生命裡面。

    基督徒並不是通過獻祭來表明信仰，而是因著恩典分享耶穌基督的生命，並要為此作見證，傳揚基督的名，以愛心的行動來表現自己的信心。這正是16節所說的：「不可忘記行善和幫助別人，因為這樣的祭物是上帝所喜歡的。」

    耶穌說：「這些事你們為我的跟從者中最微小的一人做，就是為我做了！」（馬太福音25章40節）我們的信，不是停留在思想或敬拜，也不只是個人與上帝的關係，更重要的是在生活中展現的美善行為。彼此相扶持，是信仰群體生命的展現，也是上帝所喜悅的。
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公禱：

1.為自己禱告（台語）

疼我的主上帝，感謝祢時刻引導我，保護我。當我行佇黑暗的路，祢的光，照光我頭前的路；當我失去信心的時，祢扶持我，互我通安穩徛起；當我內心漸漸無法度感受美好的事物的時，祢進入我的心，互我閣活起來。為著這些一切，獻上我滿心的感謝。
2.為受苦的人祈禱（華語）

在#MeToo運動持續發酵時，我們要特別為那些因著權勢或不對等關係上遭受性騷擾與性侵害的人代禱，求主憐憫醫治他們心靈與肉體所受到的傷害。當受害者勇敢發出聲音時，懇求上主彰顯公義與慈愛，為那些仍然躲在角落裡不敢面對的人，開啟友善的門窗，引領他們走出受暴的恐懼。更求主的公義臨到，讓隱藏的罪被看見，並讓他們得以悔改認罪，重新面對自己的人生。我們也為那些社會中的邊緣人祈禱，那些因著疾病或是其他原因被社會看輕排斥的人，求主以祢的恩典憐憫懷抱他們，讓他們知道，在這世上仍有人愛著他們。求主垂聽我們的禱告。
3.為世界環境代禱：（華語）

創造世界的主，人類為了自身利益而過度開發，缺乏對環境永續的考量，如今各地都遭遇大自然的反撲。極端氣候讓我們的生活陷入極大挑戰，無論是全球平均溫度升高、洪災、旱災或糧食危機，還是各類傳染病毒的蔓延，都讓我們的生活愈加艱難。求主憐憫，使我們能即時止住傷害，減緩災害發生。我們知道，祢是整個受造界的主，求祢憐憫疼惜我們，使我們仍能安居在祢所造的世界。求主垂聽我們的禱告。
4.為人類的和平祈禱：（華語）

我們為著此時此刻世界上所有陷入戰亂當中的人民祈禱，願主的力量彰顯，扶持看顧那些軟弱的肢體，憐憫因戰爭而失去家園與親人的人。願祢的和平臨到，終止戰爭。求主垂聽我們的禱告。
5.尼布爾的禱詞（華語）

願上帝賜我平靜，接受我無法改變的事；

願上帝賜我勇氣，改變我能改變的事；

願上帝賜我智慧，能夠分辨兩者的差異。

差遣的啟應：（台語）

啟：恁著帶仁愛出去

應：因為只有仁愛永遠存在

啟：恁著帶和平出去

應：因為和平是上帝的禮物

啟：恁著平安出去

應：因為咱無論去啥所在，上帝攏佇遐

散會詩：新《聖詩》402首〈懇求主祢引導我腳步〉
