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恩典是來自上帝聖名

以西結書36章22～32節
                                       ◎張世昌（台灣基督長老教會牧師）

    今年，當教會在準備歡喜慶祝感恩節、在待降節期預備心迎接主耶穌誕生時，不知是否也為一些事難過呢？因為在我們籌備慶典向上帝感恩，歡迎救主耶穌來到世間的不久之前，當年主耶穌成長與傳道的鄉鎮周圍，卻充滿戰亂的恐懼、仇恨與哀傷。

    人是否往往愜意享受目前生活的平順，卻忘記以往走過的艱難之路，因而沒有注意周圍的人仍在受苦？我們是否有警覺過往的偏差所造成的結果呢？

◆為了上帝的聖名

    面對國家將被巴比倫滅亡，還有同胞已經被擄到巴比倫，先知以西結不斷看見異象，也領受上帝給他的話語。上帝設立以西結作以色列的守望者，也應許將親自成為以色列的牧者、賜福以色列；祂要轉回恩待祂的子民，讓被列國踐踏而荒涼的土地重新有收成。

    今天的經文提到，上帝因以色列的罪與不公義而傾倒憤怒，卻在百姓被擄去列國後，使祂自己的名被褻瀆。如今，上帝要做一些事，是因祂聖名的緣故，當祂做這些事時，也將讓列國知道祂才是獨一的真神。先知以西結提到，上帝會讓祂的子民歸回原本的土地；祂要用潔淨的水洗淨他們的汙穢，讓他們遠離偶像；也會賜他們新的心、新的靈，讓他們更能明白與順從上帝誡命，作上帝的子民。此外，土地也將有豐富的收成，不再有饑荒。只是，在宣告上帝將引導百姓歸回重建與改變之後，先知以西結也很嚴肅地提醒，在重回以往家園的同時，要記念、厭惡與慚愧自己過往的過錯與惡行。以往他們違背上帝命令帶來的懲罰，不僅讓國家遭損害，也讓上帝的聖名受虧損。所以上帝所做的，並不是因為他們，而是為了恢復祂的聖名。

    歸回、重建、順從上帝的誡命，並過著屬上帝百姓的生活，幾乎是眾先知所說的彌賽亞預言的重點。而這都是因為上帝至聖的本質，和祂記念自己與亞伯拉罕所立的約。所以，上帝甘願轉回重新牧養祂的百姓，潔淨、赦免祂子民的罪，並要作他們的上帝。這一切，並非以色列有何功勞，都是因為上帝的信實。

◆回應恩典，榮耀主名

    傳道書說，日光之下無新鮮事。我們不像當年的以色列人，但是從以西結的提醒，也應知道上帝所做的都是因祂的聖名。我們若知道上帝的誡命，就知悖逆上帝的罪，照律法只有死路一條。然而以西結所傳的竟是以色列人還能在偏離上帝之後，再次蒙恩成為祂的子民。就如保羅所說：「由於上帝的恩典，我才成了今天的我，祂所賜給我的恩典沒有落空。」（哥林多前書15章10節，現代中文譯本2019版）因我們都是蒙恩的人，在上帝奧祕的旨意下受祂揀選。

    記念昔日走過的痛苦、錯誤之路，會讓人更體會想走出痛苦的心情，並更體會上帝的心意。如同摩西在申命記提醒以色列人要記念自己曾在埃及為奴，所以要善待奴僕、恩待弱勢的人、照顧孤兒寡婦一樣（參申命記15、24章）。自己曾經驗過受壓迫，就不該不公義地虧待別人、欺壓弱勢。而成為基督徒的我們，更能藉著回想以往身為罪人，竟蒙主拯救，而為此感恩，並體會活在罪中的陰影，而更想與人分享主的救恩。

    我們不只可以記念從前走過的路，也能試想將來的事。當人身體衰老時，走路會不方便、眼耳功能會變差，甚至與人溝通也不容易，而我們周圍不也有一些類似狀況的身心障礙人士嗎？教會或基督徒團體，能夠以回應上帝恩典、榮神益人的角度去關懷與看顧這些人嗎？或者只求自己安穩自在就好？

    當初代教會面對逼迫，保羅特別鼓勵外邦教會捐贈，去關心耶路撒冷教會的不足。當基督教在第4世紀末成為羅馬帝國的國教時，不知是否也去關心教會起源地區居民的需要，還是只享受著教勢的平順與權力呢？那麼，今日的教會又如何回應上帝呢？請記得，我們所經驗的恩典都是因上帝至聖的名，祂能成就萬事，並甘願施恩給我們。切勿在一切平順時，忘記曾走過的路和曾領受的恩典，忽略去關心周遭身心靈傷痛的人。
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祈禱：（請主禮者先帶領眾人用啟應方式來禱告後，再邀一位參與者帶領眾人完成該主題的禱告）

一、為上帝藉著主耶穌賞賜我們的恩典感恩：

啟：至聖的上帝！感謝祢藉主耶穌賜給我們恩典，
應：接納我們成為上帝國子民，成為祢聖潔的祭司。
啟：雖然我們過去活在罪中，成為被罪控制的奴僕，

應：但祢因著祢名的榮耀，藉著耶穌拯救我們，賜給我們聖靈。
啟：聖潔的上帝啊！感謝祢，沒有厭棄我們這些不聖潔的人，也沒有放棄我們這些軟弱不完全的人，
應：祢讓我們成為聽從祢命令、彰顯祢榮耀的子民。
啟：因祢是至聖的主，是拯救的、聖潔的獨一真神，
應：感謝祢不變的愛，不僅愛以色列，也愛我們。
齊：祢是自有永有的主，是在天掌權、讓卑微升高、讓驕傲落敗的主，願萬民都尊崇祢。
二、為教會能自知不完全，並去關懷痛苦的人祈禱：

啟：憐憫人的主！我們都曾是不完全、不聖潔的人，

應：我們曾走過憂傷，將來也會面對老弱的人生，

啟：這樣的我們，竟能蒙主的揀選、領受主的恩典，

應：因祢顧念我們的憂傷和軟弱，祢是我們的牧者。
啟：主啊！我們也求祢讓我們能看見需要關心的人，
應：不論是活在罪中、哀傷痛苦中或傷殘軟弱的人。

啟：主啊！求祢賜我們智慧能力，將祢的真光照亮人心中的陰暗，
應：幫助那傷痛與無奈的朋友，能看見祢的真光。
齊：因為祢是道路、真理、生命的主，願祢幫助我們，讓更多人找到真正的真理與生命價值。
三、為教會能更體會上帝的心意，更榮耀主名祈禱：

啟：主耶穌啊！祢是道成肉身的主，祢的誡命能真實在人間實踐，
應：祢不是讓人難以理解，更非存於神祕經驗的神。
啟：求祢幫助教會，使眾信徒的生命活出祢的真理，
應：也求祢讓我們更深體會祢的心意，讓傷痛的人能經驗祢的恩典。
啟：主啊，教會是祢的肢體，是祢在世界的代言人，
應：求祢讓教會活出祢的慈愛與公義，來榮耀祢。
啟：因為祢的命令是要屬祢的子民成為祭司的國度，引導人更親近祢，
應：讓我們的工作都能榮耀祢，也能使人得利益。
齊：因為祢的降生是將榮耀歸與至高之處的神，將平安歸與祢所喜悅的人。
回應詩：新《聖詩》575首〈耶穌召我來行天路〉

結束禱告：請帶領會眾誦讀主禱文後，由帶領者作結束禱告，再請會眾各自默禱後離開。
