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信仰教育是根基

申命記11章18～22節；希伯來書5章12～14節

                                       ◎王子豪（高雄中會三一教會牧師）

    台灣早就施行12年國民教育，政府現在更積極補助私立大學學生的學費，使更多年輕人有機會接受高等教育。同樣的，我們也要思考，在這資訊爆炸的時代，教會的信仰教育該何去何從？

◆舊約時代的信仰教育

    在早期舊約時代，信仰傳承是家族式的，如亞伯拉罕將信仰傳給兒子以撒，以撒傳給雅各，所以他們對上帝的認知是，祂是亞伯拉罕的上帝、以撒的上帝。到摩西的時代，上帝將話語啟示給摩西，成為律法書（妥拉），如何傳承上帝的話是信仰教育的重要任務。

    申命記6章1～9節及11章18～22節均提到，上帝吩咐百姓記住誡命，要把誡命繫在手上、戴在額上作提醒。也要把誡命教導兒女，無論在家或出外，工作或休息，都要講論。簡言之，上帝要以色列人時時刻刻記住祂的話，也要以此教導孩子。這確實是信仰的重要根基，因為信仰若沒有教導，只是變成習慣或儀式罷了。所以，教育成為信仰扎根的重要方式。雖然以色列人在歷史上曾多次離開上帝，但最終還是堅持了信仰。關鍵在於家庭的信仰教育，否則他們怎能在流離失所兩千多年後，還維持信仰呢？

◆新約時代的信仰教育

    在新約時代，使徒擔任信仰教導的工作，所寫的書信也成為重要教材，特別是保羅寫給各教會的書信，成為教會重要的準繩。另外，初代教會常在信徒家裡聚會，這也是一種信仰培育。使徒行傳17章11節記載：「這地方的猶太人比帖撒羅尼迦的人開明，熱心領受這道，天天查考聖經，要知道這道是否真實。」（現代中文譯本2019版）可見，當時的信徒很認真查考聖經。

後來，教會越來越有組織，教父們對聖經的了解也越來越深刻，都成為傳承信仰的重要資產。

◆信仰教育是關鍵

    美國靈修作家傅士德在《屬靈操練禮讚》一書中指出：「我們這個時代的禍因是淺薄。事事尋求立時的滿足乃是一個基本的屬靈問題。今天最迫切的需要不是要有大量聰明能幹的人，或者大有恩賜的人，乃是有深度的人。」這話提醒我們，要成為有信仰深度的人，而不只是強調外在服事能力，關鍵就是回到信仰教育。不過，信仰教育就是上課嗎？當然不是這樣而已。信仰教育是一種生命課程，包含對上帝話語的渴慕與認知，以及信仰的實踐。因此，信仰教育絕對不是只有口語的教導，更需要像帶門徒一樣，才可能培育出真正有信仰深度的信徒。

    宣教師梅監務牧師曾感嘆：「有時人們擔心是否我們把西方形式的基督教帶給東方人，但我更擔心的是，唯恐我們根本沒能帶給他們基督教信仰的真正本質。」梅牧師的感慨，想必是看到當時信徒無法真正傳承基督信仰的本質。在那個時代識字者不多，所以宣教師才透過翻譯台語聖經和教導羅馬字，鼓勵信徒多讀聖經、認識信仰。而今，雖然多數人都有受高等教育，但可能不少人比那時代的信徒更缺乏信仰。

    本週是台南神學院奉獻主日，一百多年來，神學院設立的目的是培育好的傳道人，進而在教會栽培更多有信仰根基的信徒。今日，我們的教會當反省，是否有培育更多樂意承接使命、願意委身傳道的信徒呢？期待更多優質的信徒願意進入神學院，接受好的神學造就，成為未來的傳道人，有良性循環，教會的信仰教育才能長久。

舉目向山祈禱會

【培育上帝兒女】

信仰教育是根基

序樂：默禱預備心

詩歌敬拜：

一、新《聖詩》170首〈懇求聖神感動阮心〉

同聲祈禱：懇求聖靈感動我們明白真理，使我們從上帝啟示的話語得智慧，使我們行在真理中。

禱文：親愛的天父，感謝祢賜下聖靈教導並引領我們，使我們明白真理。求祢讓我們在信靠祢的過程中，不只相信，也能更明白祢的話語，使我們的信有根有基。奉主耶穌的聖名，阿們！
二、新《聖詩》384首〈主講，若欲做我學生〉

同聲祈禱：求主讓我們以堅定的信心跟隨祂，讓我們知道自己不只是信徒的身分，更是門徒的身分，需要不斷學習主耶穌的教誨與樣式。

禱文：親愛的天父，求祢讓我們謙卑成為門徒的樣式，不斷接受信仰的教育，讓我們對於祢的話語、教會的禮拜、福音的事工和信仰的課程，都能有熱誠的學習態度，讓我們知道自己需要受裝備，並樂於接受信仰教育。奉主耶穌的聖名求，阿們！
三、新《聖詩》502首〈主將細子交代咱〉

同聲祈禱：為著信仰傳承禱告，讓我們的信仰教育是從家裡開始，進行好的傳承，使下一代能有好的信仰根基，讓我們的信仰教育不只是知識性，也包含生命與行為。

禱文：親愛的天父，求祢讓我們看重家庭信仰教育，因為我們知道祢要我們將信仰傳承給下一代，因為我們的孩子都是祢所賞賜的產業，而他們也都屬於祢，所以我們更需要在他們還年幼的時候，就將信仰教導他們，使他們從小認識祢、愛祢、信靠祢。奉主耶穌的聖名，阿們！
聖經：申命記11章18～22節；希伯來書5章12～14節

信息：信仰教育是根基

回應禱告：

一、為自己祈禱：求上帝讓我們看重信仰教育，不論對自己或傳承他人，都應該重看。因為透過信仰教育才能使信仰有根基，不致受世俗風氣的影響。

二、為教會祈禱：求上帝讓教會看重信仰教育，從禮拜、團契、主日學到小組，都能幫助信徒的靈命與信仰扎根於真理。

代禱：

一、為總會所屬教育機構代禱：為總會教育委員會及總會屬下的各神學院祈禱，求主讓神學院能積極培育各樣事奉人才，並培養優質的傳道人。也願上帝補滿神學院在經費、師資方面的不足。

二、為教會代禱：求主讓我們的教會看重信仰教育，不論教會資源多寡，都願意在信仰教育上多挹注一些，使眾信徒的信仰得造就、靈命得餵養。

三、為教會兄姊代禱：可先彼此分享，再按著兄姊的個別需要提出代禱。

四、為教會會友的家庭代禱：可為特別需要關心的會友家庭代禱。

聖詩：新《聖詩》349首〈祈禱的時此時極好〉

祝禱：

彼此祝福：互道：「願咱做伙看重信仰教育！」
