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航向所願去的海口

詩篇107篇22～32節

                                       ◎陳惠世（東部中會鹿野教會牧師）

◆多一塑不如少一塑

    以愛護地球、促進永續環境為訴求的世界地球日今年邁入54週年，台灣以「多一塑不如少一塑」為主題，呼籲眾人減塑，注重環保。雖然地球日已歷經54年，卻未減緩環境惡化的速度。近年氣候變遷帶來的環境惡化，已讓許多人深有所感，但採取因應行動來減緩惡化的人仍為少數，以致2023年成為有歷史記錄以來全球平均氣溫最高的一年。

    上帝創造萬物，透過大自然引導我們認識祂，我們若用心體會就能明白祂的奇妙創造。雖然上帝是創造主，一切自然定律都服從祂的命令，但是萬物面臨的各種災害並不是祂造成的，而是人類利益薰心的世俗心態所帶來的。

    台灣是颱風與地震頻繁的國家，根據氣象局報告，平均每年約有三、四個颱風會侵襲台灣。2020年，氣象局原預估會侵台的颱風為三至五個，然而氣候變遷導致天氣變數難以預料。根據2020年的颱風警報列表，直到第21號颱風艾陶都沒有登陸台灣，只有10月底生成的颱風閃電成為第一個發布陸上警報的颱風，但實際上也沒登陸。由於台灣國土不當運用，山林濫伐，造成大環境改變，以致天災來臨時，往往帶來難以想像的浩劫。因著氣候變遷，颱風路徑和強度變得更難以捉摸。當時颱風造成強降雨，位於山坡邊的牧師館和教會周遭，瞬間形成多條飛瀑，土石不斷崩落。

◆永續生活模式更具韌性

    雖然大部分人都不喜歡颱風，但不正常的氣候現象反而更令人擔憂。2023年9月，中度颱風海葵在台東縣東河鄉登陸，成為自2019年颱風白鹿之後第一個再度登陸的颱風。因人們鬆懈防範，以致海葵來襲時，災後慘狀令人難以招架。當時，我剛好在東河鄉的都蘭接受樸門訓練，海葵來勢洶洶，瞬間強風豪雨，颱風過後，滿目瘡痍。都蘭全部停電、停水，商店被迫休息。所幸因應氣候災難的需求，我受訓的基地因有收集雨水和太陽能光電，並設置免沖水的生態廁所，園區又是食物森林，因此在災後顯得更具生命的韌性。

    每個地區因地理環境的不同，形成不同的氣候，在上帝的創造中，這些環境自有其自然規律。人以為能勝天，破壞大自然的運轉機制，反而帶來難以想像的浩劫。有些浩劫不是來自天然災害，而是人的過犯罪惡所引起。

人在災難痛苦中若能轉向上帝，上帝就會把他從苦難中拯救出來，脫離死亡。被救贖的人就如航海中遇到暴風巨浪的船隻，最後脫離海難，被上帝帶領航向他們所願意去的海口一樣。

◆上帝的保護永不改變

    詩篇107篇中，詩人描寫那些在大海的水手，遇到大風暴時，即使擁有卓越的航海技術，卻無濟於事。於是，他們哀求上帝，祂就將他們從禍患中領出來。上帝使狂風止息，波浪就平靜。當風息浪靜，他們便歡喜；祂就引他們到所願的海口。由此我們可體會，即使航海人的技術高超，但當遭遇暴風巨浪時，人發現自己的能力技術完全無用，只有上帝能拯救。上帝的保護，從古至今永不改變。在航海技術不發達的時代，大海是人所畏懼的。對人類來說，出海就是一種冒險。詩人把航海旅程比喻為布滿艱難、危險的人生旅途，無論人如何誇耀自己的能力技術，都無法勝過風暴，這時，唯一的保護者只有上帝。

    當人一味追求屬世財富，破壞大自然，有如在大海中經理一切，期待獲得商機而忽略上帝，上帝就任憑他們經歷狂風暴雨。直到發現「他們的智慧無法可施」（27節b），在苦難中哀求上帝，祂就使風暴止息，讓波浪平靜，把人救出。上帝掌管自然界，祂是風雨中的救主，祂能使風浪平靜，也能對人生顛簸的人說平安的話。上帝的兒女能在生活狂瀾中聽見主溫柔的聲音說：「我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。」（約翰福音14章27節）

    當人生的風浪止息，我們便要歡喜；上帝要引導我們到所願去的海口。但願我們因耶和華的慈愛和祂向人所行的奇事都稱讚祂。願人們都能在聖民的會中尊崇祂，在所居的位上讚美祂！

舉目向山祈禱會

【關懷受造界】
航向所願去的海口

宣召：詩篇19篇1～6節

聖詩：新《聖詩》19首〈為著美麗的地面〉

啟應：7（詩篇19）

祈禱：

    天父上帝，我們感謝祢，因祢創造奇妙可畏，我們觀看祢所造的日月星宿，和祢所鋪張的大地，便說人算什麼，祢竟顧念我們。祢賜給我們日用的飲食，又指引我們人生的道路，使我們航行在一望無際的大海中，卻不迷失方向，在曠野荒郊也不迷路。因為祢是我們生命的導師，必要引導我們走在真理的道路。我們要在祢面前承認自己的過失，我們常自以為是，驕傲不願承認祢才是生命的主宰，是宇宙萬物創始成終的上帝，我們惹祢的怒氣，以致祢掩面不看我們時，我們便從所犯的過失得到教訓，並感到驚惶。然而，祢是施慈愛的上帝，當我們認自己的罪，回轉歸向祢，祢便赦免我們，洗淨我們的不義。感謝祢施行的公義責罰不過瞬間，所施的恩典慈愛卻是一生一世。我們深知，唯有緊緊跟隨公義與慈愛相隨的父，才能安穩航向所願的海港。我們願將船舵交給祢，求祢引領我們的航程。奉主的名求，阿們。
聖經：詩篇107篇22～32節

信息：航向所願去的海口

聖詩：新《聖詩》252首〈至大主宰，祢造的物〉
公禱：

1.為自己祈禱：

    創造宇宙萬物的主啊，求祢教導我明白什麼是祢善良純全的旨意，並讓我真實遵行祢的旨意，好讓祢的旨意行在地上如同行在天上。求祢開我的眼睛，讓我看清社會的真實需要，好讓我肩負起自己的社會責任。求祢使我有智慧，好讓我能在祢所命定的道路上直奔向祢。
2.為教會祈禱：

    親愛的主耶穌，我深信祢不只愛我，也愛屬祢的教會和教會所在社區眾人。祢是教會的頭，我們要順服祢，在祢的引領中緊緊跟隨祢的腳步，行走在祢慈愛良善的真理道路。求祢幫助教會成為社區的亮光，使教會作光作鹽，榮耀上帝、利益眾人。
3.為台灣祈禱：

    天父上帝，感謝祢將台灣立定在海洋中，在四面環海的島嶼上，我們感受到唯有倚靠祢，我們才不會孤單。創造萬物的主宰，祢從天上俯瞰大海，在浩瀚宇宙中，地球不過是小小的一點蒼藍，而在小小的蒼藍中，台灣不過是一個小小的島嶼。然而，祢讓台灣立足於大海中，祢的眼目並不忽視這個小島，我們為此深深感恩，也相信祢必要繼續引領台灣，在浩瀚的海洋中航向祢所應許的海口。（請用〈主禱文〉做結束禱告。）
聖詩：新《聖詩》403首〈主，差遣我〉

默禱閉會：願主賜福保護你
