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作大地的好管家

創世記1章28節；彼得前書4章7、10節

◎王子豪（高雄中會三一教會牧師）

    這十幾年來，全球極端氣候越來越明顯，台灣也不能倖免，今年7月凱米颱風帶來強風豪雨，光是高雄市茂林區單日就下了1834毫米，平地單日雨量887.5毫米也創下紀錄。另外，8月21日，日本東京港區在一小時內下了100毫米雨量也破紀錄，造成許多地方淹大水。氣候變化另一項備受關注的議題是全球暖化，環境部與國家科學及技術委員會今年5月指出，若無法有效控制溫室氣體排放，到本世紀末，台灣夏天可能長達七個月，36℃以上高溫天數將增加75天。

    關於全球氣候變遷的問題，聯合國氣候雄心峰會（Climate Ambition Summit）於2023年9月中在美國舉行時，聯合國秘書長古特瑞斯警告：「人類已經打開了通往地獄的大門！」確實，氣溫升高造成北極冰川融化，生態受到莫大破壞。南極也一樣，據估計南極冰蓋每年平均脫落1500億噸冰，這都將造成海平面不斷上升。氣候變遷一方面造成許多災難，另一方面也迫使人們思考，要如何因應地球生態和氣候的改變。

◆環境保護，從小地方做起

    創世記中記載，上帝創造人類後，就賜福給人，又對他們說：「要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」（1章28節）當上帝創造人類，給予的使命就是管理大地。人類如何管理大地呢？特別是基督徒，如何承擔治理大地的使命呢？

    嚴格來說，基督徒並未扮演好這個角色。除了教會不夠積極推動生態環保之外，基督徒對此議題也顯得冷漠。教會或許關注禮拜人數與奉獻，卻對身處的環境缺乏關心，如果有關心，可能也只是輕描淡寫。面對今日嚴峻的生態問題，教會應該挺身而出，以行動實踐。

    教會和信徒都應從自身做起，除可參與台灣基督長老教會各中會教社部每年舉辦的淨灘、淨山活動，平時教會也要節約能源，如降低冷氣的使用頻率，可減少對環境的破壞；做好垃圾分類和資源回收，可減少垃圾量。我們要從生活中的小地方做起，努力節能減碳。更重要的是，教會跟信徒都要努力配合政府的永續能源政策和環保規定。做環保，有時需要付出較多的金錢，有時會帶來不便，但為了生態永續，我們都要有所犧牲。

◆作好管家，從生活開始

    現在環境的威脅就像挪亞時代一樣，大洪水何時要來沒有人知道，但挪亞面對未知的大洪水，仍忠心地造方舟。今日我們不可能像挪亞一樣，透過造船來避開天災，面對氣候環境的變遷，我們更需要未雨綢繆，提高警覺來面對和因應。

    彼得前書4章7節提到：「萬事的終局就要到了。你們要謹慎自守，警醒禱告。」（現代中文譯本2019版）確實，在末世將近之時，我們應謹慎自守，警醒禱告。這樣的態度不只是在禱告上，更要在生活中隨時落實。

    彼得前書4章10節進一步指出：「既然每一個人都是上帝各樣恩賜的好管家，就要照著從上帝所領受的種種恩賜，彼此服事。」彼得提到，每個人都要以上帝所賜的恩賜彼此服事，並提醒每個人都是擁有各種恩賜的好管家。如今，我們不只要當教會的好管家，也要當地球的好管家。

    或許有人說：「我的力量那麼單薄，還能做什麼呢？」其實，只要我們抱持「我是大地的好管家」的想法，確實知道善待大地是上帝給我們的使命，從生活落實環保，並以身作則，我們就能發揮影響力。就像長老教會對社會的關懷是從生活做起，在困境中慢慢帶出改變，同樣的，我們對環境的關懷也須先有環保責任的意識，才能真正在生活中做好大地的管家。

    教會跟基督徒都必須站出來，愛護大地、關懷大自然。我們除了從自身做起，也可以連結社區向政府發聲。教會可以連結更多使命相同的環保團體，一起遊說政府，在各層面確實做好生態環保，不只是口頭說說或表面宣示，而是真實建設台灣成為一個生態永續的國家，讓我們的子子孫孫都能享受美好的大自然。

舉目向山祈禱會

【關懷受造界】
作大地的好管家

序樂：默禱預備心。

詩歌敬拜：

一、新《聖詩》514首，〈感謝主，賜水、土地、空氣〉

同聲祈禱：為上帝賜給我們豐富的水資源、清淨的空氣及肥沃的土地，使我們可以在小小的台灣，建設繁榮的生活獻上感恩，並為弟兄姊妹都能珍惜並保護環境與生態來祈禱。

禱文：親愛的天父，感謝祢賞賜我們居住的地方，使我們可以安然生活。感謝祢賜福台灣這小小的島嶼，讓其中充滿多元的生態，並賜給我們各樣的資源。懇求上帝讓我們能用感恩的心來看待這一切，並且能好好珍惜。奉主耶穌的聖名求，阿們！
二、新《聖詩》515首〈山野青翠花芬馨〉

同聲祈禱：為上帝賜給我們大自然獻上禱告，也讓我們能反省自己對環境保護的不足。為了發展經濟，我們往往破壞了生態，求上帝赦免我們。

禱文：親愛的天父，謝謝祢賜給人類這麼美麗的地球，並透過水、空氣和各樣動植物，造就一個適合我們安居的地方。也求上帝讓我們了解，我們不能為了經濟發展而破壞生態環境，而是要付出心力來保護地球，維護適合各樣生物的生存環境，好好保護所有的生命。奉主耶穌的聖名求，阿們！
三、新《聖詩》516首〈上帝交代人類管理〉

同聲祈禱：祈求上帝讓我們能清楚人類管理大地的責任與角色，讓我們不要誤用上帝給我們的聰明，過度使用地球資源，造成大地的災害，而是要珍惜土地與資源，讓我們成為忠心的好管家。

禱文：親愛的天父，感謝祢讓我們擔負管理大地的責任，求祢讓我們清楚自己的角色，讓我們知道，當我們使用自然資源，也要好好愛護與維護環境，才不會讓地球不斷受害，以致我們也連帶遭殃。求上帝讓我們每一個人都能清楚明白這個道理。奉主耶穌的聖名求，阿們！
聖經：創世記1章28節；彼得前書4章7、10節

信息：作大地的好管家

回應祈禱：

一、為自己祈禱：為自己可以擔負起愛護生態與環境的責任祈禱，使我們在日常生活中能夠愛護生態環境，讓我們時時處處做環保。

二、為教會祈禱：求主讓教會不只是傳揚福音，還有擔負起愛護環境、保護生態的責任。求主幫助各教會可以清楚愛護生態也是教會的使命之一，使我們教會內大大小小都能成為環保精兵，從教會開始做起，也推廣到社區。

三、為總會、中會和族群區會祈禱：為長老教會持續不斷關懷生態祈禱，讓長老教會從總會、中會、族群區會到教會都扮演生態環境保護的領頭羊。

四、為教會的兄姊祈禱：可以按每一個教會會友的個別需要提出代禱。

五、為教會會友的家庭祈禱：可以每個禮拜選擇一戶會友的家庭代禱。

回應詩：新《聖詩》349首〈祈禱的時此時極好〉

祝禱：彼此祝福，互道：「讓我們一起愛護地球！」
