講題：在愛中的性別齊視（佇愛的中間看待性別平等）
 彰化基督教醫院 成如慧牧師
經文：神說：我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…神就照著自己的形像造人，乃是照著祂的形像造男造女。神就賜福給他們。(創一26a-28a)
      因為女人原是由男人而出，男人也是由女人而出；但萬有都是出乎神。(林前十一12)
[bookmark: _Hlk111396998]      所以你們因信基督耶穌、都是神的兒子。你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的、或男或女，因為你們在基督耶穌裡，都成為一了。(加三26-28)
      
【前言】
有一則車子廣告的對白如此說道：「他們說，女人不懂車；其實是，他們不懂女人。」… 「而終於有車懂女人了。」這是一個走出女性對車子概念不熟悉的迷思，車商尋求對女性的理解與同理，且溫馨貼心的服務女性族群的車子銷售話術，卻是值得我們在兩性議題的省思。
    今年8月2日美國聯邦眾議院議長裴洛西（Nancy Pelosi）訪團一行來台，裴洛西（Nancy Pelosi）表示：「民主黨籍參議院外交委員會主席梅南德茲（Bob Menendez）等數位美國參議員今年也曾訪問台灣，但並沒有引起北京方面的猛烈批評。我想他們之所以如此大驚小怪，是因為我是議長，我不確定那是原因還是藉口；因為那些男人來的時候他們默不作聲。」她暗示她的訪問台灣之所以激怒中國，不是因為她成為25年來訪台層級最高的美國政界人士，而是因為她是一位女性。
    因受華人文化影響，從古至今，歷史所遺留和戰爭暴力的後果，導致男尊女卑與性別歧視等現象，因而輕視女性的人權、經濟、生理、生育等價值。
    在2013年第58屆總會年會完成組織條列的修訂，性別公義委員會的任務正式轉型為倡導性別公義的角色，促使性別地位有實質的平等，消除一切性別歧視，建立和諧互助的夥伴關係，營造性別平等的友善環境。
    從聖經觀點，我們深信因著我們領受天父上帝的慈愛，打破性別的刻板與歧視，重新建立在人不論性別的共好關係，在愛中活出性別的齊視。

【大綱】
       一、在愛中性別齊視的價值
二、在愛中性別齊視的認同
三、在愛中性別齊視的實踐

【內文】

一、在愛中性別齊視的價值
創世記一章26節上半節到28節上半節：神說：我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…神就照著自己的形像造人，乃是照著祂的形像造男造女。神就賜福給他們。經文中「形像」的意思：像、形狀、模樣，包含可看見與不可看見的、同時也包含實質與抽象的；另外「樣式」這個詞，雖然也是有像、形狀、模樣的意思，不過只在指可見的部分；特別是在第27節，原文直譯是：「神就照祂的形像創造人，祂照神的形像，創造他；祂創造他們男和女。」由此看來，不論是男人與女人的被創造都是照著神的形像而來，所以都是擁有相同尊貴的生命；不只如此，第28節：神就賜福給他們。這位創造主樂意把所有的祝福都賜給男人和女人。因此，我們很清楚得知，在上帝的愛中，性別齊視的價值就是：不分你是男性或是女性，我們都同有上帝的榮耀形象，在上帝面前人人都是平等的，人人都理當受到尊重。
二、在愛中性別齊視的認同
哥林多前書十一章12節：因為女人原是由男人而出，男人也是由女人而出；但萬有都是出乎神。在人被創造的順序上，神先創造了亞當，神又見祂所愛的亞當那人獨居不好，就為他預備一個配偶，從亞當的肋骨取出一根來造了女人夏娃。這經文要告訴我們，這並不是性別地位的主從或是尊卑的差別，而是強調女人受創造的意義是與男人一起完成神要給人的使命。所以，萬有都是出乎神，人真正的幫助是都從神來的。由此說來，任何人並不能因其性別特質的不同，而受到差別的待遇，所以，我們應該給予認同，允許每個人，不論是男性或女性在社會上各個層面，都能有尊嚴地活出自己生命的樣貌，追尋自己的夢想，完成自己的目標。
     雖然現今社會強調兩性平權、男女平等，但是女性在家庭中遭受暴力的案例仍是不少；而在職場環境上，女性還是常常受到各種不同的委屈與刁難，讓許多女性在求職、工作上碰壁，飽受性別歧視，甚至是遭受男性在職場騷擾的更是不計其數。在2014-11-07《遠見》雜誌則有一篇「別再性別歧視」的報導，作者在文中鼓勵在職場的女性，應該勇於站出來，捍衛自身的權利，證明自身的實力；同時也勸誡男性，應該有尊重態度，並在職場上給予女性該得到的認同與讚許。

 三、在愛中性別齊視的實踐
加拉太書三章26-28節：所以，你們因信基督耶穌都是神的兒子。你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。並不分猶太人、希利尼人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了。26節經文的原文直譯是「因為你們藉著信在基督耶穌裏的...」 而此經文中的「兒子」只表示一種關係，並無性別之分。然而，能在上帝的愛中實踐性別的齊視，最重要的秘訣是披戴基督，所謂「披戴基督」其實就是指在基督裏，成為一個基督徒。我們人都是有人性軟弱與不足的地方，再加上長期的傳統文化以及原生家庭的影響，在性別議題上若能落實公義，就是要因著相信耶穌基督的拯救而得以「在基督裏」成為一個新造的人，並且「藉著在基督耶穌裏」來釋放我們脫離『人為』的分隔：種族：「猶太人、希利尼人」、社會地位：「自主的、為奴的」也包括性別：「或男或女」。因為我們在基督耶穌裡都成為一了，在生活上彰顯屬於基督榮美的信仰團體。

【結語】
     飾演電影哈利波特中妙麗的艾瑪華森Emma，帶給大家聰慧的印象，2019年演出了她們The Woman這部電影，艾瑪華森在2014年5月從布朗大學順利畢業，就被選為聯合國全球親善大使，在當時她發表了一場震撼人心的演講，其中說道：「我們要爭取的不是女權，而是兩性的自由！」演講結束，現場的人都站起來為她掌聲歡呼，艾瑪也呼籲男性們一同行動，消除全球婦女面臨的不平等現象，並澄清了多數人對女權主義的誤解。艾瑪·華森接著說：「這並不是女生比男生好，或男生女生厲害的問題，重點是：每個人都該享有平等的機會。」
    總會性別公義委員會事工理念中提到，性別公義議題已是一種普世關注的議題，性別主流化也成為落實性別平等的一種策略，我教會應秉持維護社會公義的信仰立場，更加積極地在教會生活裡，落實性別公義的理念，將性別平等的觀念挹注在各樣的事工計畫中，形塑信徒的屬靈生命內容，展現出自由、平等與豐富的活力，使上帝百姓的團契生活，是充滿愛與公義，時刻見證上主使人得釋放的真理，使教會成為盼望的記號。
    讓我在天父上帝的愛中肯定被創造性別齊視的價值、在基督耶穌的愛中持守性別齊視的認同並在聖靈保惠師的愛中迎接性別齊視的實踐。

