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引言
大家平安，感謝上帝的恩典讓我們可以一起聚集同心敬拜祂。今天是11月第一主日，總會所訂「性別公義紀念主日」，藉此喚醒教會內外性別公義議題的重視與覺醒；對教會來說不只是教義問題，更是與教育、公共參與、當代思潮和信仰群體見證有關，是一個不能簡化思考與回應的議題。
「性別公義」議題，在教會內造成兩代間的張力，在教會外也造成社會與教會的對立和誤解，為促使性別地位有實質的平等，消除一切性別歧視，建立和諧互助的夥伴關係，營造性別平等的友善環境，如此才能讓上帝所造的每一個人，都能展現自我生命價值、發揮不同的恩賜能力，使不同性別的人們，仍然能在生活中互相合作、彼此扶持，共同承擔管理萬物的責任與使命。

慈繩愛索的牽引
在聖經歷史中，何西阿是第一位宣講上帝的愛是上帝與以色列關係主軸的先知。我們都知道，《何西阿書》所要陳明的重要主題就是「愛」，先知何西阿重新贖回在婚姻中背叛的妻子歌篾，就是一個「愛的行動」。同樣的，耶和華上帝願意再次施行憐憫，接納背叛祂的以色列百姓，使他們再次成為上帝的選民，更是達到這個重要主題的最高峰。或許我們在《何西阿書》前十章的內容所看到的，大多是上帝對以色列人的背離而發出令人恐懼的審判，這顯明了上帝就是一位信實、公義的神，祂絕不會輕易放過那些違背「聖約」的叛徒。
因此，上帝一直透過先知來傳遞祂的憤怒、警告、不喜悅，為的就是期待以色列百姓可以重新回想，到底是誰教導他們行走？到底是誰用膀臂抱著他們？到底是誰醫治他們？到底是誰用慈繩愛索牽引他們，使他們可以放下一切的重擔，享受一切的恩惠呢？那並不是巴力，並不是他們所雕刻的偶像，而是那位曾經揀選他們列祖，將他們從埃及拯救出來，並且在西乃山與他們訂立〈聖約〉的全能獨一真神－耶和華。
可惜，這樣的恩情並沒有吸引以色列百姓始終如一的跟隨，他們早就偏行己路。只是，從第十一章開始，我們似乎看到了上帝不為人知的另外一面，就是願意給予犯錯、背叛的人悔改的機會。上帝說「我回心轉意」，以色列做不到的，上帝來成全！上帝的憐愛勝過一切，使人與上帝之間不是只有「罪」的問題，而是有「愛」的關係。
憐愛發動的上帝做了一個重大的決定。祂說：「我必不發猛烈的怒氣，也不會回轉而毀滅以法蓮，因我是神，並非世人，是你們中間的聖者；我必不在怒中臨到你們。」(11：9)針對以色列的罪惡，憤怒乃是上帝的作為，警告與刑罰都必須宣告、施行，使公義彰顯，並拯救、保謢受壓制與被逼迫的生命。但是，恩典卻是上帝永遠的本性。祂應許不再刑罰以法蓮，如此的自我限制，表面上看起來是使上帝的選項變小，自由受到侷限，但這絕非出於軟弱，反而是品格的力量，同時，這也揭示了上帝的本性。
或許，從「人的觀點」來看，任何犯錯、背叛的人都不應該得到饒恕，特別是那些因為犯錯、背叛所帶來的傷害及損失。更不用說這些忘恩背義的以色列百姓，他們有什麼資格得到饒恕。對何西阿先知而言，上帝神聖性的彰顯不在祂的怒氣，而在祂的恩慈。何西阿先知強調，在以色列中的聖者不可能完全毀滅，神聖是上帝本質的一部分，上帝是愛與委身。
各位親愛的弟兄姐妹，十字架的福音告訴我們，上帝即使在我們悖逆時都還愛我們，並且祂獨生愛子的受死，顯明了上帝愛人的長闊高深。這也是保羅揭穿人自義的基本神學邏輯，教我們不應定別人的罪，因為我們不比那些「不尊重自己身子」的人好，都在上帝的審判之下，而任何人都一樣，可以成為領受上帝犧牲之愛的對象，上帝仍願意用慈繩愛索將我們牽引回來。

結論
教會是在世界上生活並見證上帝的愛，性別公義所做的努力，使人認清性別多樣性是公平與正義關係中一個重要的層面。公義是人類生活的一個主要面向。此乃奠基在一個信念：沒有人不具備上帝的形象以及自身的價值。
縱使在世代的轉折之間，有些人在面對自我認知的性別認同困擾時，甚至認為一些行為違背上帝的創造與設計，但十字架的救贖示範了信仰群體應有的回應方式：不是定罪、而是犧牲、服事。所以，在基督裡的人不再被鎖在過去當中，也不再受制於心理或生理的決定論。
求聖靈幫助我們，使我們的生命能夠與上帝緊密相連，不斷經驗祂透過慈繩愛索所帶給我們的恩典與祝福，也幫助我們，在性別認同快速流動的時代裡，讓教會學像耶穌一樣接待所有與你我不同的人，並彰顯上帝的公義。願將從上帝所領受的愛化為行動，讓教會活出與世界不同的群體生命，以成全主託付的職責。
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